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WARNING- ———us

POWER REQUIREMENTS

Power raquirements for slectrical eguigments diller from area o ama,
Please ensure hal yourn machine meels the power reguirgments in yaur
aree.

Fin doutet, consull & gualified electrician.

P20 BC Lz for UEA and Canada

20N S0 He or Eurcpe excapt LK

2400 5O Mz for UK and Australia

P10 2O 2200 280, BOMED Hez internally swiichable o other coun-
Tries.

VOLTAGE SELECTION

Do Mot Attermpt This Conversion Yourself,

Yoltage conversion (Madels tor Canada, USA, Europe, UK and Australiz

gra not equipped with thes facitity), Each machireis presei at the factary

according fo destnation, ot spme machings can be sel o110y, 120V,

FEON o PACN as required. IFyour machine's valage can be corearniad,

refer the following vollage corvarsion o a-qualified Service Repair

Shaep o professionsl service personnel

1. Dscannect e Power Cord.

2. Locsen holding sorews and feel wilh 8 sorewdnver and remove the
back panel.

3 Remove the Voltage Selector plug and reinsed so thas he proper
araa vollage shows through the slug cut-oul,

4 Change only the F1 fuse onthe Fuse PO Boand (o correspand with
the valtage Follew ipstruction near the Voltage Selactor plug
sxplicity

5 Set e Cyele Smector located an the right side of the Sys: Con, PG
Board acoaording to the pows souncs fracusroy for your anes.
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PRECAUTIONS

fo Nz PAN

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRIC
SHOCK, DD MOT REMOVE COVER (OR
BACK),

MO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE,

REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE

PERSOMMEL.

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO MOT OPEN

Thee lightning Nash wilh arcowhead symbol superimposed
e acrossaaraphical representalion ol a person, withinan equi-
lateral rinngle, is interded Lo alerl the user af 1he presence of
& uninsulated "dargosows vollage” within the product's enclo-
sure that miy e ol sulficicnl magritode o constilule a nsk
of eleciric shook b persons,
| e Thesexclamation pointwithin an equilaterslrianglo s intond -

i b alert the nser of the preasnce of imporiant operating
& and maintenance (servicingl Instractions In the literature ac-
companying the appliance,

1. Useonly household AC Dowear saurseas,

Nevar uze DO power scurces.

lavching the piuogwith wet nands nsks dangercos electric shooks,

Always pull cut by the clug ard never the cord

3. Make sure the powel corsumplion of each audio companend
does not excesd wattage specified on the rear panet
Only cannect other audio comeanents.

4. Qnly del g qualified professional mpar o reassembla the equip-
ment, An uvnautharized cerson might toach the intermal parts and
receme a senous electis shock.

S Mever allow a chid 1o pul anyiling, espacally matal into this
aauiprment. & sarious shook or malfunction may ocour

8. P watar iz zpilled on this equipment, dsconnect and call your
cdeglar

7. Make sure the equipmert s well venhilated and away Irom direct
sunliht

8. Keepaway Trom heal stoves, @l y o avoud darage 10 the exlarmal
suttace ardinternal circuits.

9. Awvoud spray-lype inzecticides which will damaoe the equipment
and may gnite suddanly,

19, To aveid damaging the-finish naver use paint thinnes g ather s
larchamicals,

11, Alwavs place the equipment ona flat and solid surface,

2As the declk s quite heavy plaase be careful whan handling the
deck

13, Please moad this manual moig aatirely and keeo | handy fon further
lefaranoe

L]

This equipment confirms (o No, 76/8839/EEC standard.
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CONTROLS - =

. Supply Reel Table
. Bullt-in Reel Retainer {left}

Tex lock the reel firmiby inte place, pull the tip el the Ratainer autearnd and
turn Lo the laft ar right
PITCH CONTROL (SLOW/FAST)
Fagilitates madilication of playback musical tone as desired by ghang
ing the musics! inlereal by £ 1 semi-lone Hace speed =6%), Canve-
niert for musical mstrecton o adjusting miteh during duet performance,
et
Thiz contral is etective only durting playback and must be kept al
cener click position during recording,

. REAL TIME COUNTER and RESET Button

Indicates far the tape spaed of 7-172 in (19 crdsec). Conveniant for
lcating parlizular places on the taps and for kesping lme a1 playback
anct racarcing. Depress the RESET bultan 1o resel the REAL TIME
COUNTER to 000"

. Left Tension Arm (Forward, Reverse Sensing Pola)

Provides idaal lape tensicn fora smiooth tape raved It s merlocked
with automalic slap and starts the motor enby whean the aps i@ gven
corecl fension, Lock the Arm i the ARM LOCK postion when [oading
a tape, then sleass o STAND BY position when loading has baen
compieted,

o The molor will not start seith arm at ARK LOCK posifion

6. Pinch Roller

Presses ggainst he capstan 1o ianspaort the tape,

7. Recording (REC) MUTE Switch and TIMING 1 5EC Indicator -

10,
11.

12.

14
14,

15

16.

1T,

18,

When this switch is depressad, the recording amp circuit will be
brought into 8 no-signal mode, Mo recornding will be made on the tape
during this pericd. The TIMING 1 SEC indwalon will flazh on and off at
approximately ane second interdal to ailow liming of blark portion. To
ralensa the REC MUTE, depress the button again o depress the Pause
CEN ) butlen to oot the deck into recarding stanchy,
o Selihe MONITCR selectar to SOURCE during this sarniod,
REEL SIZE Selector
1 St o this posilion whien using 10-1/2 inch (26 om) reels

fo et o this position whenusing 7 017 cmpor 5012 cmb inch reels,
Reverse (REV) SELECTOR

¢ Set o this position or one-way foreard or reversel recording o
playback

— Get tothis position for one cycle dorward o reverse) recording
or playback
o Set to this pasition for conlinuous playback. Flaypack will con-

finus until the Stop © 3 botlon s depressed, Recording will
fake place g3in 20 mode,
Automatic stoo will b2 effected at the end of reverse eoonding
POWER Switch
Left and Right YU Melers
Incticate the el and nght channel recording and playback lavels.
OUTPUT Contral
Adjusts line or headphong outpul levels duneg plavback. Set to corme-
spend with the external amplitier inoul,
* Mot interconnectwith the YL Maters,
* Rafer i HOW TO USE OUTPUT CONTROL DURING RECORDING
AMD PLAYBACK cn page 11,
Headphone Jack (PHONES)
Accormmedates B ohmiimpedance tvpe sterec headphonas,
MONITOR Selector

TARE: Sel o this position to manites the ust recorded signals.
Sel to 1his position during playbacl.
SOURCE:  Seltothis posilion o moniter the source signals.

The just recorded signals can te comparad with the source signals
by switching to and from TAFE and SQURCE pesiticns during
recording. )
For accurate menitcring, maich the line outpul lavel of the deck with
the line listening level of the external amplifier, Retar o HOW T
UEF QUTFUT COMTRDL DURING RECORDIMG AND PLAYBEACK
on paEge 11,

TIMER START Switch

REC:! For sbeentad racording

OFF:  For all other fimes when bmer slart operation is not o be en-
gaged,

PLAY: Fertimed playback

TAPE SPEED Selector

T-1/20n:  Set to this positien for 7-1/2 inchas persecond (18 cmd

ses) tape speed .
A.aM0n: Bettodhis position for 3-304 ips (0.5 ormdsac) lape speed,

*  Refer e TAPE BECOREING TIKE on page &

TAPE SELECTOR

MCAMAL:Sel 1o this position when using low noise or wide range tape,
EE: St 1o this pasition when using extra efficiency tapa,

* Realsl o STANDARD REFERENCE AMD RECOMMENDED TAPES on

pHOE B,
TRACK SELECTORs (L: left, R: right)
L: Setto ON for mondural recording onfiacks 1 — 4,
R: Setto OM for monaural recording on fracks 3 — 2,
* Set both SELECTORS to SN far sterao recording

12
20,

21.

22

28

a0,

a1.

32,

Microphone Jacks (MIC L: left, R: right]

Plug in a micraghone {51 for miciophoene @eording

LINE Recording Level Controls and Memory Marker

{L:left = R:right}

Adiuzt recording inpot levels for line ieput The outer neg contrels he

night channel recording input level and the innar knoh contrels e lah

chaarel recording input level Tha contrals gre coaxial theralore thay
miey be adjustad independingly or agether.

b Coaxial contrals andenumarated posdions facilitate easy fadse-in
lgpadual inerease in volume al the begirning of 2 musical selection)
and fade-out gradual decreasa e volume at he end) recording op-
aration. Set the Memory Markar to the oplimurm mecording fevel to
regain the optimum recording leve| o fada-m of for effective fade
oul operaticns. The Memaoary karker will move with [he alber Teo
controls if encugh pressure s applied,

Microphoneg Recording Level Controls with Memory Marker

(MICL: lefl = R:right)

Adjusl recording input level for micrephons input. Tne ouler ring can-

frols the right channal recarding input level and the inner knob contrals

the left recording inpul jevel The contiolz are coaxial, theredforg they
may ke adjusted indassndently or tagaethar,
Fetar to above for fade-in lade-oul agerationand for use of Mamany
rzrker
This contre! alse conliols the DIN iepul evelif the model is e
quipped with g DIM jack,

Operating Buttons

Recording { # ) Button and Indicator

Depress the Aecording { ® ) and Forward (B0 buttons simullanaaoasly

far forward recording, and Recording | @ | and Severse (4) buttons

sirmultanaoashy for reverse recording

* The REC indicator will ight fo confirm recarding spode,

Pause { Bl ) Button and Indicator

Depress this bulion o emgoracly suseend tape travel during recording

or playback, Deprass this butlon o elease e KEC MUTE and the

dacik will qo inle recarding standby. Dopress again 1o recommencs
fepe fravel

B The Paase O BB ) bultan daes not function during tast foraard or
W

* o During recording, set the MONITOR solecton o SOURCE before de-

pressing e Pause O BE ) utlen

[ he PAUSE indicatar will Hght to coelinm pause mode.

Reverse {4} Button and Indicator

Crepress this butten for reversa recording of playback

* Theindicator will light 1o confinn directon

Forward { b ] Button and Indicator

Cepress this button for forward recording or playback

Y The ingicatorwill ight to confirm direction,

When the power is switched onagain atter being switcheg off once

durning the reverse mode, the direction of tape travel will automati-

cally ¢ hange 1o Forward,

Rewind (<<} Bution

Depress o rewind the tape in the direction of amawy

Stop (H) Button

Depreas to stop tape travel and to cancal eoording, playback, fast for

ward, rewind and pause modes,

Fast Forward (k) Button

Deoress o fast forward the tape in the direction ol arrow,

&

. BIAS ADJUST Control

Adtjusl swathin 4= 30% the recording bias according to types ol taps used.
*  Befer o BIAS ADJUSTMENT on page &

. Right Tension Arm (Forward, Reverse Sensing Pole)
. Head Cover

. Built-in Reel Retainer (right)

. Take-up Reel
. REMOTE Control Jack

Tahie

Cornnect the aptional RBerote Cortrol Unit RE-20 ar BC-21 1o remoie
cantiol operation.

Use only en Aka recommaerded connecbon cord
LIME IN Jacks (RIGHT and LEFT) _
Connect to the cutput iacks of an external amglifier IREC jacks) or tape
deck or recorder (LIMNE OUT jacks),
DIN Jack (Some models do not have this facility.)
Can ke used instead of the LIME M ard QUT jacks for connection with
anaxtarnal amplifier through s DIN canneclion cond,
LIME OUT Jacks (RIGHT and LEFT) :
Connact 1o theinput iacks of an extermal amplifier (PLAY jaoka) or 1ace
ceck of rcorder (LIME M jacks).
AC Power Cord



FORCUSTOMERSINTHEUK———
IMPORTANT FOR YOUR SAFETY

The flex supolied with your machine will have aither
twea wires of three as shown n the ilustrations.

THREE CORE FLEX ;
WARNING bl
THIS APPARATUS MUST BE |
EARTHED

IMPORTAMNT |

The wires in this maing lead ae coloured
inacnordzroe win the following code;

Graan-and-yallow: Eartk

Bl Mentral

Brown: Live
A The calaurs af the weres in the mairs
i of Inig appasalus may nal corne-
Span witk e coloured makings dan-
Bifyireg U barrmimad & in ponl Dlug, pro-

cee pg follows:

The wire which s ooloursd green-and | I

veliow must e conrecied e ermi-

nal in the plug which is oacked oy The

lelter £ or oy the salely carlh symbal
=+ or coloured graen or colouied

green-and-yellow

The wire which s calgured bloe musl be corneclad 0 he 2mimna

whicn s roarked with the etes M oor colounzd bBlack,

T wire whinhia coloorad Brover must e oonnesiod Do e lenming

winl b s snarked with She lettar Loor coloured 1ed

TWO CORE FLEX
IMPORTANT

The wires inInis mains lead ane coloared L

in accordance with doe following codo
Blug: Moautral B
Brown. Lres

AR the colours of the wirss in 1w mans

lead of this apparatuy may nol core

spanc with the coloured markongs idere-

tilying the terminals in your plug, proe

Blug Brown
(Meutrall (Live)

caed ag iollows

The wire winioh is coloured bBlue must be ‘_
carnecied [o the termingl which is

markad with the letier Moar eolourad |
olack, Blue Brown
b wire which & coloiren orown must (Naptral) (Live)

be caneesled o the lerming! which is

ke welh the e tler Lo coleared red,
Doy et cernecl ary wing o e larger pin marded Fes -0 when
witing a plug. Ensure thal all lermmsts ang securaly tehiened
and thal ne leose shiords ol wire exis?,

FOR CUSTOMERS IN AUSTRALIA—

I vour mazhing comes with a lhree core powes cord, FOE YOUR

SAFETY

1, Imeett is plug only nia an effectively carined theee o plag
ancke: outlet

200 any douhi sxsts regaraing the earthing. consull g qualitied
elactrician.

A Exiension cocds, F wsed, most be thrae core corracly wired

FOR CUSTOCMERS IN THE U.5.A.- =7
SAFET‘l" INSTRUCTIONS

. FBead Instructions — all fhe
e helore s eguipment is opeaied,
. Retain Insbruclions — Tne safety and operating ieshoctons. seould B

el cpoating cnstiictiong sheold e

2
relaires for iulure reference:

3. ~ Al wamings on the acuipsent gnd in the operating

v il B pciheredd [

4, Follow Insl:u.ctmns — Al irstructons Far aperaling and use should be fol-
Jommect,

5. Water and Moisiure The eouipiment should nob B2 used near walen
lor aexamale, near & bathiun, washoowl, kifcher sirk Bundny b, 0a wel
baserenl, o near g swimemine pool, el

&. Carts and Stands Thie agquiprrant should e gsad only wilh & Sart ar

stand Lhal s secommencen oy Akai.

7. Wall or Ceiling Mounting — A<z does nal jecammeand mounting the
equiprnert on a wall or a ceiling

B, Ventilation Tk aquiprent 8 noukl b gituatsd so thal ils localicn or posi
Liar deas ned interferg with its propesn vastilalioe. For edample, 108 equommeert
should mot ne situsted ana bed, scla, sug e smilan suiface that mey block
the weniiation cpenings; of, placed inoa bol-in nstzliation, sush as 2
Leakcage of caninat thal may impede the flow af oic thoogh The santizlce
GRENINIE.

9, Heal — The equipment should be siluated gway from heat scurces such as
radeEtors, heat registers, stoves, or other eauipments Gneheding amglifies!
1hat produce heal,

10.Powar Sources — The equipmeant shoule be conrected 10 & powar supoly
cnly ni the type descrined in the cpesating irstroctions or 2 marked on e
enuipmard,

11 Grounding o Polarizalion — The precauliors should belaken 5o that 19
aroundirg oo polarization means of Broeqguipment is not defeetad,

12 Power-Cord Protection — Power-supoly cords should e rooted so [hiat
Lhiy are ned kel e b walked cnoor geonched Oy lems placed oo o
anainsl nem, peying parlicular angntion 10 cords &t pluags, convenence re-
ceptacias, and she point where they exit from The eguiomeant,

Ta.Cleaning — The aquipment should b cloaned crly ag recomsended Ly
Lher i ufac Larer,

14.Power Limes — Ar cutdoor antenna should b looated away fromr power
lings,

15, Qutdoor Antenna Grounding — (1 an culgals anlennd @ connestes o the
recelver, be sure the antanra systam s grounced S0 25 o provide some poo.
taction against voltage surges and bBaill up static charges Section §10 o1
the Matormal Electcal Code, ARSLRFPA Mo, YO— 851, aroveles Informe-
thon wiln respect w0 oroper grourdirg o the mas: ard suppeing sfroctore,
grourding of tho lead-in wire b an anicong diseharge anil, ee a0 greonding
concuciens, lecaton o antenna-discharge unil, connecion 1 grodaneing
elacirodes, and requirements for the craunding electrode, Ses Figurs 1.

16 Monuse Pariods — The power cord al Par eguiprmenl showld Be onptangosd
[rcmthe auflal when left urusaec foraleng pacod of lme,

17.0bject and Ligquid Entry — Care should be taken 5o that obeets do nol lz0
ard liquids are rot spilled inte the eneosare Throogh opssnisggs.

18, Damage Requiring Service — Tha equipment shouid be senviced by quali-
lie) service personnel winean;

A The power-supply cord or the plug bas been damaged; or

B. Oheots have fatler, or lguid has beer spilled inbo the egquipmant: o

O T equipment has been exposed eain; o

[ The equipment doss nel anpear o operate nommally or exhibits 2

marked change nperformance; o
E  The equiprnaent bas beon droppec, or the onelogu i camagec

19, Semvicing — Tne user should nal attem pt ko serice the equoment oeyand

Tngt desaribed in Ine operating instructions. Al othar servicing sheald b

raferred to qualified sarvice personneal,

Flgure 1
Example of Antenna Grounding as
per Mational Electrical Code Instructions

FRTFracis
[T RN TR

NG
Pt

a
Usa Mo 10 AWGE 15.3 mim | copper, Mo, 8 AWE 8.4 mm? aluminum, Mo, 17
AWGE (1.0mm S copper-clad slesl or bronze wire, o lamar, &3 graund wire,

b
Secure antenna lead-in and ground wires to hoose with stand-ofl insulators
spaced from 4 fest (1.22 m) 106 foe (1,63 m) spart.

o

Maount antenna discharge unil as close as possibia o whers lead-in enlers
hous,



CONNECTIONS

FOR RECORDING AND PLAYBACK

iBome modals are not eguipeed with o DIF jack)
Turm off all the comperents belore conrechng.
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TAPE CARE — ——

bl LID ftor MORRMAL poston! lapes are consigerad stanoard far
this deck, The wuse of regularn lape s rol recormmendesd,
* Set the TAPE SELECTOR o EE position oniy whar using extra eifi-
clancy laps of a gracde bigher than namal ape.
As tgpes which have not been vsed for a caniod of Hime may have
Brecarne slicky, e (he lape once bafong esing
Heads should be kept clear and demagnetizad a1 al times
Recording canrg be mada on the eader lape. Tharelone, whan
using a new tape, be sure o foreard e tape so that the leader tape
is notin the head patn,
Tapas whicn have taan slored inoa ool moist slace for 2 period
smie ol tapes with bent reel znould not be veed. Such tapas may curl
o have greasy places allenng lape spead and presanting poge)

STANDARD REFERENCE AND RECOMMENDED

TAPES- :

o The equalizer cocuil adjusts according 2 tne magnatic character-
stics of the lape in wse and s therefors impetant to sal e TREE
SELECTOH tohe correct positian,

Thiz geck can oe set for EE lapes. When using EE lapes,
sal the TAPE SELECTOR 10 the EE position and durng
EXTIA CTTEIEREY

recording sef the BIAS ADJLST contqel o "0"

NORAL EE

S —— LNIIIIIII'IH )

w176, #1717, #4906, 2307
SEOTCH #2171, 1212 #1213, 8218,

AOED, #1500, 7000 01

LLH, DUAD, FR- 150,

oA SLH SLH-BL FaCr B
TOK GX, LX, T AUDUAL, AUDUS, LB Sak
MARELL LM, 5 5L UDHL AL
EASE L, LM, LHS
OERDIN i = ¥
| FLI i I, FG, FB

*

1h0%: lyoa (550 my tapes wim thiz mark are the standard refeance
tapes
Facn tape position is se1 acoording to the standard reference tape.

TAPE RECORDING TIME —

Marketed lapes arg of vanous leagths including thoss of 1100m
43800 ft) T40m {2400 ftl, 550m {1,800 f) and 370m 1,200 (1)
Fince this maching oilas wo choices of tape spead, 7-1/2 ips (19

4-TRACK 2 CHANMEL STERED RECORDING (PLAYBACK)
SYSTEM

—— Teelenaih [ iioom | pdom [ s6om |
Tape Spead — | [aso0tt) (2400fty | (18000 |

D ¥Amin | one-way SOmin. | BOmn | 45 min
N9 amisec | Two-way 180 min. | 120 min, G0 min |
J3 i Cnesway 1AG i, 1?.l;'1 min ' Canmin, |

| (85 emisec) [Tworway AEOme, | 240 min, | 18D min,

patformance, Always slome the lapss na cool dry place;

Doonot toush the inner part of the lage with yaur fingars as signal
chropenut witl ool

Full cars must be taxsen whan handling thin tapes (200% and above:
g, when tapas of 2400 1 540 md langlh s usad with 7 inch raels)
wong-seiod slorage of laces 1nat was taken up n a fast forvans o
reawing moca will cause damage 0 1be ape, lsacing o aneEpecied
hioutiles cowill maks therm untit tor use, Tharefare, the tapes shauld
e stored inoa condition as taken ug o an crdedy manner with 1he
lape traveling at 1ka fixed soeed of recarding or playback Howeavar,
aither rewind or fast forward the entine lape cefore Using he lape
afler storage,

BIAS ADJUSTMENT — B -
® Thiz geck 5 eguipped with & BIAS Agjustment (ADJUST) zantiol
which can adiust the Sias by Z30% al gach lape posihion,

& \nen recording with standard reference tapes. set o Y0
& When recasding with tapes notincluded in the sl sel loon”
& \When recording with EF lapes set o 07
& Whan set 1o the mest extreme rght or left poston changes in hie-
quency charastanstios will oo,
[BRAND TAPE | Position | BRAND | TAPE |Position]
ARAI WH 150 o - #212 | —15
RLITES: o 242135 —4.45
REFEREMCE! #3206 | —za |
MEKELL [ un 0 =
(REFERENCE) | s Ml W
¥ 35—90E g HZEE | =20
i iE ) 1500 | =05
REFERENCE! & %2000 | —20
TOK GXA5— 006 il CW17T | —15
L._)(:i_!_i_—ﬂ[) 0
; WLH7-550 0
SOMY | DUAD7—550BL | —03 |
DEMWDN | DX:550 — A0

cmizec) and 3230 ips 95 cmdsec) by the TAPE SPEED seleciar,
slease reler 1o the 1zliowing list for 1he recarding time.

4-TRACK MONAURAL RECORDING [PLAYBACK) SYSTEM

———— Tapelength [ {{pom | T40m. | B50m
= _\_\_\-\_‘—\__ -
Tape Speed — |izBoo) |(z4o0fth | (18000

(Cneway

QQmin.' 60 min &5 min,

Two-way 1BOmin | 120 min| 890 min.
=02 0n o ] -
18 amdaect ;::_::,:I-i- 270 min, TR min | 1386 min,
Bouble two-way 350min. | 240 min. | 18D min.
Dnesway VRO min, | VED min | 90 min
Twi-way 80 rmin, | 240 min [ 180 min,
3-3id In Fi '
8.5 orn/fsec) l:r:_::g-'- G40 mtin. | 360 min | 270w,

Dauble bwo-way 720 min, | 4B0 min | 360 rn:_r.‘.__




4-TRACK STEREQ RECORDING AND PLAYBACK
SYSTEM

Staran rgeording requires the simullaneous use of two backs, For
staras maording, st both the TRACK SELECTORS 1o ON { =), The
first steren recorcing takes placs on tracks 1 and 3, and the secand on
wacks 2 and 4 after the Beverse () button has baen engaged in the
renording made. For stareo piayback, set both the TRACK SELECTORSs
10 ML The first steres playback takes place on tracks 1.and 3, and the
second an tracks 2 and 4 alter the Reverse () bution has been an
gaged in the playback moda

[STEREO

Revasse
Track 1 1 —=
. B Fi ——
a [
1 B [
L U

TAPE LOADING ——

Cribar
Ring

Ineer
Rirg

4-TRACK MONAURAL RECORDING AND
PLAYBACK SYSTEM

A-track monaural recarding sequence is 1-4-3-20 For manaudnal opera-
tian, set tha laft (L) TRACK SELECTOR to OM {-= ) The first recarding
takes place an track 1 and second on track 4 alter the Reverse (4}
huttan has peen engaged in the recording made. For recording on
fracks 3 and 2, zef the right (A1 TRACK SELECTOR 1o 0N, The third
recarding takes place on tracks 3. and the fourth on track 2 aller the
Reverse (4 bullan has been engaged in the recording mods. For
monaural playback, set the TRACK SELECTCRS fo the position they
wiare set during reconding,

[MONAURAL =
CFarward [ Fargzrd —
Trask 1 B tiow =
2
T | B tanei—
i
1 L1
Hewarse [ R —
1acs !
2 | T
a
' | bl 2 == [
[ I

To change the diection f tape travel aulamatically, the following oper-
ations must be camied oul:

One cycle forward or reverse recording or playback

Attach a 2.5 cm o4 o length of slandard eooessory Sensing Tage o
Ihe norcrecording surtace of the tape at g poinlwhens the direction is (o
he reversed When the Sensing Tape comes incontact with the Lef
Tension Arm whicn also acis as a Sensing Poie, the direction of ape
trave] will automatically change,

Continuous playback

Aftach two pieces ol Sensing Tapas 25 am to 4 am in langth ta Ihe non-
recording surface of the taps 81 o points: two poirds a1 which play-
back is 10 be repeated, When the Sznsing Tape comes in contac with
the Lall or Right Tensian Aqm, the direction of tape ravel Wil autormat-
cally change.

Using T or 5 inch reals

1. Place a full reel of 1apa on the Supply Beel Tabla and an empty
el of the same size on the Take-uz Reel Tabls,

2 Lock both resls into place by puling the tp of Bult-in Resl
Retainers autward acd twrming ba left or right o lock he recls

A Bet the Tension Arms o the ARM LOCK posizian

4 Urwing aboul 20 B5 cm length of taps from the Supply Reel and
hrzad the tape as shawn by the dotied ling,

5 Ingart the end ol lape in the siot of empby resl and wand amound
the real hub two ar thres limes.

B Continue winging ke lape onte the Take-uz Heal unbil all slack
has bear laken up,
7. Release the Tension Arms mwacd o the STAMD BY pomilion wlen

loacing has baeen completed
The ractor will el stat with amm at AR LLCKS position of 1T tharne
is nol anough lenson

Uszing 10-1/2 inch reels ;

1, Mace the siandand accassory Reel sdapter Hups an the Rael
Tacle

# Flastic Aeals: Alipn the grooves on e Hobowith the dot on the

Bael Tablz,
Malallc Reelz: Mign the groovas bul doonet align tham wilh The
fdal,
A Pullaul the Built-in Real Retainers and tun to feit or righl 1o

lzzk.

Turm the lnner Rings cockwize to ook

Fit the reels on (he Huos,

Turm the Cuoler BRings ciockwise ta ook

Faliow steps 310 7 of "Usirg 7 ar & inch eels?,

@



OPERATIONS
RECORDING:

®

ey
e/

bl
il
&

I 4

k1

e
(e =)

&

©)

Canfirm the foliowing belore atlempling recording operabon:

Componants are propedly connscled, Retar to CORNMECTIONS FOR
RECCREIMG AMD PLAYBACK on page &

The TIMER START swailchis &t Ihe OFF positian

The Power Cord iz properly connected,

The REEL SIZE salactar is sel to the proper postion, Ralar (o
COMNTRCLS Mo, Bon page 3.

The FITCH CORTROL 5 22l o the centar click posilicn

o Turmean all the extarmnal components and deprass tne POWER

switchtolurm on the deck

Load the tape Seferlo TAPE LOADING onpage 7.

Set the TARPE SPEED salector to the desired spesd, Reter to TAPE

RECORDIMG TIME on page &

Set the TAPE SELECTOR and the BIAS ADJUST, Reter o

STANDARD REFEREMCE AMND RECOMMEMDED TAPES and BIAS

ALJUSTMENT an page &

Far steres recorcng: Sel both the TRACK SELECTORS to 2N

[}

For manadnl reconding: Set only the left (L TRACK SELECTOR to

O for moenaural recording an fracks 1—+4,

" Hefer io A-TRACK STERED RECORDIMNG AND PLAYEACK
SYSTEM and 4-TRACK MONAURAL RECORDIMG AMD
PLAYBACK SYSTEM oo page V.

Sl the MOMITOR selector fo SCURCE

. Depress the RESET button and reset the-REAL TIME COUNTER to

RGO

. Set the Reverse (REV) SELECTOR: Refer to REVERSE SELECTCR
o page 10

. Deprezs the Pause I button,

10, Depress the Becording (o) ars Forsard 1B Sullons simaltane-

ously tor fomwerd recarding and the Recording | ® ¥ and Reverse
[ ) buktons simuitanecusly for neverse recording.

. While cbeerding the WU batans acdiest the MIC of LINE Racarding
Leval contrels, Adiust so that the YU evels exceeds only by little
the OWU. Beferto COMTROLS Maes. 20 and 21,

12

When the aptimury recording levels have been determined, de-
press the Pause OB ) outton to baegin recarding,

© o The just recarded signals car e compared with the souroe
signals by switching the MOMITOR selecior to and from TAPE
and SOURCE, When monitoing through speakers, the ampli-
fier's Tape Monitor switch must ke set o TAPE

For accurate manitornng, match he lne ouipul level of tha
deck with the playback level of the exiernal amplifier. Refer to
HOW TOLUSE QUTRUT CONTROL DURING RECOREDIMNG
AN PLAYBACK onpage 11

, Daprass the REC MUTE switch for tape editing, Rater to

COMTROLS Mo, 7.
* Agtthe MONITOR sefector [ SOURCE (sl

14, Toelease rmeording mads, depress the Stop () button.
5. Moraural recording: Set only the right (R TRACK SELECTOR to

O Tor reconding ordrack 3 — 3.

Repsat stepsato 14,

To rmanuzlly changs the directzn of tape avel, depsess (he direc-
liory butlon {Forward o Revarsel copoesite to the direction inwhich
the tape is now fraveling.

T momentaridy suspend tapa traval, depress the Fause (11
button, The Fause { Bl ) butten does not functan during fas: o
ward ar reswin.

Depress the Rewind (-4} cutton o ewind the aee o the direc-
lica ef arecae.

Depress the Fast Forward (k) button to fast foreard the tape in
the chrectan of amaw.

T stop: tape travel, deprass the Stoo | @) button,

Autereatio stop will be effectad al the 2rsi ol the lape




FLAYBACK

]' I

Confirm the follewing before aitempling cperation:

& Componaents ane propely connectsd, Retar 1o COMNECTIONS FOIR
RECORDING AND PLAYBACK on page &,

& Setthe THAGK SELECTORSs to the position they were sal dunng
recaiing.

» The TIMER START switch is at the GF: position,

The Power Cord is properly conneched.

@ The REEL S1FF selectar is set to the propar position, Seter o
CONTROLS Mo, 8 on pages 3.

& ThePITOH CONTROL 5 2ot 1o the canler chok position,

I Turm on &li Ihe extarnal compenants ard depress the POWER
swiloh to turman the deck,

%, Load the tape. Heler o TAPE LOADRING onpage 7.

3 Get lhe TAPE SPEED salector 10 the speed ab winch 1ha tape was
recarded.

4. Sel the TAPE SELECTOR. Aefer o STAMDARD REFEREMCE ARML
RECOMMENDED TAPES on page 8,

E. For stereo playback: Set both the TRACK SELECTORS 1o O
o)
For maradral playbask: Sebonly the (L TRAGK SELECTCR to O
for plavback ol Tracks 1—4,
Setoniy the (R] THACK SELECTOR to ON fon playtack of Tracks
a—3

&, Set Ibe MOMITOR selector o TAPE

* Betthe ampitiers Tape Monitor selector Lo TAFE whan lisen-
g Inrpugh speakers,

Depress the AESET button and reset the BEAL TIME COURNTER Lo

saion,

& Setthe Aeverse (REY) SELECTOR. Hefer o REVERSE SELECTUR
on mage 10,

9 [Dentess the Forward § B ) or Bevarse (4) button dapeanding an
e desired direclion of 1ape travel.
* Indicator will fight to cofdinm direction

=-d

o 2 TR | 5
o

10 Adjust the QUTPUT control Lo adius: the headphone of fine culpul
el
* When listening through speakens, adjust fne Dutpul contiol of
the amplitier, Refer to HOW TO USE DUTPUT COMTROL
CUSIMNG RECORDING ANDPLAYBACK onpags 17
Thiz deck plays back only in starec. Therefore whan playing
back tapes recorded in manaural, set the amplilisr's Moda
zelectar o Lall ar Reght, If the amplifier does not have a Made
seleclor with Left and Righl posiiens, satthe Balanee control
g0 that only pne channel is heard,
11, Adiust e FITCH CONTROL i desired. Refer to CONTROLS Mo, 2
= Tormanually change the direction of tape tavel, depress the direc-
fior butlan (Forward or Revarse) ppposite 1o the difection mownich
the tape is row raveling.
o mamantarily suspend tage travel, depress the Pause (1R
bigtsan, The Pause (B ) button doas not function during fast 1ar-
wertrel of mewind.
Ceofess the Rewind (=) butlon o ewind the tape in the direc
tinryaf arrow.
Depress Ihe Fast Forward § B ) bilton 1o fast forsard the tape in
the chrection of arrow.
To stop fape tavel, depress the Stop (@) butten,
* putornatic stop will be effected at the and of the lape,



REVERSE SELECTOR

RECORDING

PLAYBACK

CHE WY

One way Torss il recarding

- Sl )

A
=

| ! = &
veas O wLm

Y

—ny

Ona way forward playback

L5

|I )
|

HEW
SELECTOR
P oA
-
II'

OiRE wany raverse recording

T

i

5

i - ) v
P : ' .|I:‘?‘:l

Cne way everse playbhack

OME COLE

Chie gyals lorward recarding

=] sl

e

COMTINLOLS -

-
L=,
i H
it
| ]

HEY
SELECTOR
i)
P

| l S
By ‘=
At
e

One oycle fonward recarding 0 S

* pdtomatic slop will be gf-
lecled al Ihe end af o
VEMSE recording

Dne way reverss recanding
Automatic slog wil ba el-
lecled al tha end af ra-
verae racordng

Cariinuous playback

Canbinunus glayiack




HOW TO USE OUTPUT CONTROL DURING RECORDING AND PLAYBACK =

Chpplies only b lapss recorded at or baing ecorded al octimuom

racprding levehs

When an sxlerral armpliler s employed, it is necessany 1o mateh The

line ot level of the deck witn 1he playback lavel ol Ihe extamal

amplifier

1, Corsicder the lisening level af FR broacocast through theamplifier
as standand

SOUND MIXING - -

Indensndent LIME and migrapacne (MIC) Recocing Level contrels
and input jacks enekle sgnals emomicriephenes and lrom ice
soces o be blended and recarded simultanasusly or he @oe.

Connect & miorepharels) o lhe BOC jacsis) and comnact the

ABSENTEE RECORDING AND TIMED PLAYBACK — ===

2 Pastion the Manilor switch ol the ampitoer te Tape

4 Solthe deck’s ROMITOR selecton 0 SOURCE and sal the decks
QLTRUT sontral 1o the same level as (he slandad evel
Adjast the CUTPLI contial fist betore satting the MORNITOHR
selecior 1o TARPE, Sinca lhe DUT=2UT contiol is sat to the level
correspanding to the sourcs level, when the MOMITOR selestor s
sed i TAFE (e output 1gvel may b very (oud,

dasired source bo the LINE I8 jacks Follew the recormrg procesure

ang adust et the LIKE and MIG Recarhing Leve) contrals

= Line and DUN mixing canalse be accomplshed i the model s
equippad with a CIM gok In lhes case the DM npot l2eel s alsao
adjusted wilh the WIC Becording Level contrel.

1. Bel e e e OFF dorsirular mode: follow dirschions [on yous par
peular timer wihan connecting the deck and ather componenis

2 Turm on the componants coonactad 1o the timer and make adjus
ments,

= Refer toeach compansnt's Gperater’s Manuaal,

* For GE-646, sel the deck to recoming standby (steps ) e 10l
RECCRDMNG) for ahsenles fecording and 1o playback sandoy
(staps 110 11 of PLAYBACK, aller camplating siec 17 cepiess
the Stop § ® }botten) dor tirmed playback

3 Set the timer o the desired time and set o TIMER [hollow daections
fer your particalar limerd, The deck and olher componants will be
furned off.

4, Eetthe TIMER START to REC for absenlee recording and to PLAY
far tirmeed playback.

* Sobto OFF tor all olher hmes:
. t
= =
' ] B
== = ?‘ . '|
¥ k L[ Tdiennz e —= | pangin |
‘ o (8 10 o | A | oy & I{DJ

H TR ey

-l L0 W
:;,;r._pllrier ‘
|I||Il:'=|

A Cutlel

Spepkors
TAPE ERASING — —— — — - —
Any sigrals previously recorded on the tape will be automalically should be kept at menimum, For quick and cormplete erasure, a bulk
erased as A naw recarding iz made. For erasing anly, thread the taps faps erasan 15 recommendad
and set the deck o reconding mode. Mo plugs shouid b connested 10 Y He sure looset the proger TRACK SELECTOR, I both SELECTORS
the LIME IM jacks and the MIC and LINE Recarding Level contrals are sat to 0N, Btk the left and right channets will be crased.

1N



TAPE SPLICING AND EDITING

B

:'l..-' iy i aplic an Blocs
. L K =5

co&bar matking the desired canpecbon pasinl, et tha tape at the

mark usng the stancand accessoy Teoe Splicing Block

Altach the Bplicmg Taps to the place thal has beeq cat ard rub
thoroughly with ficger 1o prevent the Sphicimg Tape [rom aaming
all,

12

- = o
3 ___.-.||.|I|-. e T

Ty -
= :.E

3. Tape connactian is completes by cutling the excessive panian of
sehicing Lape with g cutler,

Whena recarded taoe has tom apart due toowear, elo, maten the
erds and connect them using lhe Splomg Taps.

The tapa may ba cu with scizsars, bul it will aceersely aliec)
recording whean magrelized scissors are used

Turn off the POWER switch,

HEAD BLOCK CLEANING

HEADS

The GX heacs do not require 4 graat daeal of cleaning, Howevar, if ald
apes o dapes which have teen spliced are used, GX head oleaning
is recommendead.

Clean recording, playback, and erase heacs with o callon swab slick
which has been dipped in ARKAL Cleamng s frem the Head Clear
ing ki HC-Ba0p

PINCH WHEEL AND CAPSTAN

IF foreign malter & allowed o accumulate an the pinch whael and
gapsian, thesa particlas will came aff an the lape causing deterizra-
tion of sound guality, O adharing fo the capstan also cadses
imegularity in tape transpart. Tharafore, (s also recammended {hat
these parts be wipao clean periodically Usas AKS cleaning fluid o
alzohiol

o Doonet use chermoals such as chiorothans, elg. for heaa blosk

cleaning &z tha mazhar parts wil deteriorate.

HEAD DEMAGNETIZING

Prolonged use of the deck will gradaally buitd up residual magnet
s o lhe heads The effect of magnebzatizrs thal il causes 2 con-
sigergnle diogan bgn Iregquency response @02 introduces noise ito
yourl ieordings. s therefore, recommended that head demagnstiz-
ing oe pedormed seredically, This can e accaomplished with o
head demagnetizer by binging the pronges of he demagnetizer
close 1o the heass and waking several small circulss mations ovel
all head suface areas as well as the head hausing.

Ooonot use magnalized lools i tha vizinity of the beads and YU
Melers

[onot brng the demagnatizer cloze todne WU Meters.




TROUBLE SHOOTING —

The conditicns listos below do nol indicate mechamaal faliwre al e deck. [y your deck exhibils any of these conditiorns, chack for treuble as indi

calad Lo,

SYMPTOM CAUSE REMEDY
Loss of sensitvity and tone * Dirty Erase kead. Y Refaric HEAD BLOCK CLEARIMG
cuality. * Wrang side of tape facing the kaacs, *  Reload
* TAFE SELECTOR is set incorrecily, o Setcorecthy
e o | * Magnalized head * Hefar e HEAD DEMAGHNETISIMNG
M reronding o playback, t Incorrect seiting of controls andfor connactions wrong. Fefar o COMTROLS and CONNECTIONS
FO RECORDING ANG PLAYSACK,
"L ang "R TRACK SELECTORS sel ineorectly. Rizzat,
0 QUTEUT contisd al minimreum Adfjusl,
Irregularity intaps ranspet T il or magnetc particles au:lhr-*rlng to the Capsian Y Aefer o HEAD BLOCK CLEAMIMG.
ar Pinch Whioel,
T Elicky ardicty lape sarface. Y Charge taps
: s T impmaperly loades tage. Retar o TAPE LOADING.
Tape will nolrun " Poweris netbeing supplied * Connect,
T Mot ensugh tension. T lake upslzck
|7 Teesled on shoky lape * Changetape —
Freviously recodad programowill | 7 Emsa head is difty, " Relortc HEAD BLOCK COEARNIRG,
| notergse, — o
! Cistorted or noisy scund. T Recording level 15200 Rign, Refar iz RECORDING:
T Incorrect setling of extamnal controls andfor connections Satancior cannact corectly
WIOTG.

Shoutd there be a probtem, wite down the model name, secial numbers
and all pertingrd data regarding warranty coverage gz wel 25 a claar
description of the existing frouble, and comact your nearest autharnized
Akai Bervica Station or the Sacvice Dapartmeant of Akai Company.
Tokyo Japan,

SPECIFICATION =

Track Systemy. ... _........ A Track 2 Channel Starec Syslam
Reel Capacity ...... ........ LIpr b 10 re|
Heads ............., ......... 53X headfor recording x-2

GFE head for playback = 2
Erase head =2

Mators,.................... A Barvo motor tor capstan drive =1
AL Eddy current motar far reel dive < 2
Tape Speed ., ... ........ 19 crmfs £08% (71T ips)

G5 cmis o2 1.0% (3-374 ipsd

[(Fiteh contrl; mars than 6%
Wow & Flutter. ._........_ .. Less than CLO3% WEMS, 0.07% DN

AR BOO Ak 1% cmifs

Less than 0.04% WERS, 0.0%9% DM

45 500 at 9.5 cmia

Tape Winding Time ...._.... TEgaec uzing a 280 m V1200t Taps
Frequency Response .. ... 25 b0 33,000 Hz &= 348 (—20 WU
{EE Tapa) al 1B omis

2650 26000 Hz £ 3B (D VLY
2810 26,000 Hy 4+ 3B (—20 L)
at &.a cmis
2510 15,000 He o= 3dB DVLD
Signal to Noise Ratio. ... .. Belter than B8 aBal 19 omids
(M 25 5000
o Lessthan 04%ai 190 cmis
CRICE 025 Y linput impadance R0
kotims]
Aeuired rmicrophone impedanse: G
ohms
Lina: 70t Gnpud impadance 100
kehms) ‘

Harmonic Dlstmtion
Input. .

13

15 {1 1| SRS Lina: 0,77 A5Y & 08U
Fequired lzad impedance: more than
20 kanims
Phana! 1.3 mW/EB ohms ai & VU
DIN........ i mpUts 2. Onpul impedanes 10
kahms)
Output- 03
Reguired load imgadanace: mone than
20 kohms
Dimensions. .................440 04 ABE (M) = 258 [y mm
(73> 18.0x 101"
Weight. . O E kg (464 1bs)

Power Flequ:raments ...... 120N B0 Hr for US A & Canada
220N BOHz for Eumope excapl LK,
POV ED Sy for LK & sustrala
11081 2022002400 switchable 5080
Ha o the athear counlres

STANDARD ACCESSORIES

B R s s e SR e o |
L8 n 3 T o] 7] 0 0 £ T P 1 sel
Eengimd FRAEeAT v T T e L L v
BERL AR S BIRE .o o v w et B oty B s S e Y e AR RS z
L= T 0 e I o S S 1

For improvemant purpases, SpECIfI"'&tICI'IS ard des gn are subject 1o
crianga wilhout nolice,



MISE EN GARDE

ALIMENTATION

La puissance cialimentalion des sapparails électrigues vane sean las
ey

Pricie de sassural que “apperei est confome aus spécifications de
couranh du pays,

Encas de doute, consulter un électricen qualfig

10 B0 H pour les Etats-Linis etz Canads.

Frow, el pour lTEwraps sauf le Rovaurme-Lni

240050 Hz pour e Bovaurme-Uni et Paustralic,

TIOVA Z 2200 2400, BIYE0 He commutabile nlérisurement sar le
merme appare! pour les autres pays,

—

MISE EN GARDE:

Four éviler les nsgues d'incendie cu de déchage
Electricue, ne pas exposer cat apparail aux intem-
peries ou & humidité,

PF{ECAUTIONS A PRENDRE

Mutiliser gue ces sowices de courant domeastioue CA,

Mejarmais utiizar de sources d'alimemation GO

Le fal de taucher | prise avans das maing humides peut prosoguar

des déoharges Slectigues dangerewses

Ma gas débrancher an lican sur le il mais sn sortant k2 prise elle-

MIETre,

3 Bassurer que s consommaticn de courant de chague composant
audione dépasse pas e wallage spécifig sur le pannead anicér,
Ma connecterque os autres comeesans audis,

4. Me fairg réparer ou rdassamblar 'Bguiperent GUE par un spécial-
iste. Une personne nen qualifiée peal toucher las pitces internas
2 roavain e ddcharge dlecticus dangerause,

4. Mejamais lzisser un enfant matre quelque chase, en particulier
du métal, dans cel apparail Une décharme Cangersuss ou un mau-
winls fnnctionrgment pect an résultar,

A Aucas ol de lead estienversde dans el appareil, le dabrancher
clfaire appa & votre concessionnaine,

Jo Baszurer que lappanail est bien aerg st hors d'atiainte des rayons
dirgals ou ol

B Garger lappareil 4 Vgcan des sources de chaleur (ours, ete) pour
fviter dencommaner la surfaces exténsure oo les circuits inernes.

B Eviter les insecicides de oo agrosol qui ssuvent endomnmager
lapparail et s'erllammern soudamermeant,

o]
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CONVERSION DE LA TENSION

Me pas entreprendra sol-méme cetle conversion

Cormversion de fension (Les modéles pour le Canada, les Eiats-Unis,

[Europe, 'a Grando-Sretagne el Austalie ne sont pas munis de ce dis

positf, Chagus apearsil a 18 pré-réglé en using suivan sa deastination,

mais cartaing peuvant Elae reglas sur T10%, 120%, 2208 qu 240Y

recaszairg, 5 tensicn de volre appareil geut &e chargée, conliar

sel-ci & un Magasin de Service el de Réparation Duslifis ou & un per-

sonnel de service professiannzl afin guil effectue ce changamen

1 Débrancher la cordon secieur

2. Deszemraer losvis de fixalion el les pieds 4 Maide d'un toumess al en-
BN 8 pEnneEU i,

A Eplever la prise du selecteurn de tension el réinséer de manién i
oo rue la lansion corecte comaspondant & |8 zone apraraisse dang
A décaups de la prise.

4 Mechanger que & fusible F1osorfa olagquette de circuit imprirmie g
fusitzle afin gl corresponds & a fension,
Suivre de fagon précise les inslroctions gonnées prés de la prise du
séleciaur de tension

5 Régler e stlecteur de oyele situd sur le cdté droit de la slaguetls
C.l de con, du sys conformament & la igguence o source de puis-
SENCE PO la zone.

Hezut *

Sdlaoieur de tenson

f: «tmump%

Cat appareil est conforme aux normes No. 7T6/889 de |a CEE,

10, Ma jamais utilizer de diluan oo danties matenes cnirmaues oul
peuyven] erdarmmadger |z finitizn.

11, Me placer cetapparell que sur une surface plane al saicda

12 Prigre e prandre des précautions lors de la manutention du
magnétophone. celui-ci dtant asses iourd

134, Prigre e lite cg manuel en entisn et de la consaner & portée de la
main pour références ultdnearnes,

PROPRIETE LITTEAAIRE ET AATISTIQUE

(Extrail de la Loi du 11 Mars 1857)

ARTICLE 40

"Teube représentation ou reproduction intégrale ou partiele faite sans le

consentemant de Fauleur cu de ses avants-droit cu ayvants-cause estillicite

L.

ARTICLE 41

“Lorsque Fogusre o 61@ divolgués, 'auteur ne peut interdira:

1. Lesreprésentations privées e graluites ellociudes exclusivement dana
un cerele de famille.

2. Lea coples ou repraduclions sticlement réservdes 4 l'usage prive du
copiste ¢f non destinées & une utillaation collective 1,0



COMMANDES

o

1. Plateau de bohine débitrice
2.

Fixe-bobine Incorporé {gauche)

Four rraintenir fermament i botine en place. tier vers Pexdénsir
[axtrmite du fixe-bobing puis le fourmer vers la gauchs oo vess la
droite

. Commande de hauteur du son (PITCH CONTROL) [lent/vite

(SLOW/FASTI]

Parmet la moditicaban de 2 1enalité musicale de la reproductzon

comme désing en changeant linterealls musics! de =1 demi-ton

(vitessa de bande 4 B%), Pratigque pour '8dusation muscale cu

o regler 2 onauteur 2u 20 s Fan joue e dad, 21,

o Cells cammande mast eflicace que cendant la reproduction, il
faul la fisser on posdion centrgle de geclic pendant 'enre
qistrement

. Compteur de temps réel et touche de réinitialisation (REAL

TIME COUNTER/RESET)

Ingique la vitesse de défiement de @ hande sur la base de 7-102
in (149 ormdsec), Pralique pour mereuser unomomeant parioulien s
une oarde et paur connaites a8 durée denregsterment et de reprs-
duetion,

Appuyer sur la touche de séinitialisation (RESET) pour remedtre 4
RO0GT e compreur de temgs réel IREAL TIME COUNTERL

. Bras de tension gauche (pdle senseur avance, retour)

Fermet d'abtenir ure tension idéale de ta sarde pou au'sele difile
dniformament, G mcarisms eslelié § an systéme daral auto-
matique et e moteur ng démarre que lorsqua B lension de la
Dance est corssle, Bloguer e bras sur la position de veroullage
du bras (AR LOGK) lors du chammamant ¢une bande, puis le
metirz sur la posiion d'atiente (STAMD BY) lorsgque la chargamanl
astt2rmine.

* o Lemaleur ne démarrera pas ioregue |8 bras ast sur la posihion

da verrouiliage.

. Galel presseur
Appuie contre @ cabaslan pour transparter a cance
. Commutateur de sourdine 2 I'enregistremant (REC MUTE)

et indicateur de minutage 1 sec. (TIMING 1 SEC)
Larsoue ce commutateur estarcienaheé, e circuit amp d'enre-
gistrEenent S2ra FHS Sur Un mode 5205 signal Aucun anregishie
rant ne peut & effaciué sor la tande pendant cette peru:u:le
Lincicatee de minutage 1 sec (TIMING 1 SEC) olignotamn & inlar-
wallas d'erron une seconds afin de peimalle & ninuage de b
partion vierge. Pour retdcher le commutaleur de sousdine & tanne-
gistrement (REC MUTED, 'entonaer 8 nowsaau an enclancher i
touches ce pavse D} paor mette e magnétohens sur le mode
cdattena d'enregistremeant,
* Flacer le sélecleun de contrdle (MOMNITORY sur la position
SOURCE perdant o2 tfemps.
Sélecteur de taille de baobine (REEL SIZE)
10: Le placer sur cette position lors de Notifisation de Bobines de
26 om 10-142 in),
O Le piacer surcette position iors ds Futilisa
17 cm (7 intau 12 cm (aink.
Sélectaur de retour (REV SELECTOR)
== o La placer sur cetie position pour un errecisirement o une
reproducton [en avarce ou en ratourd sur ung longusur de
Barde.
== Le placer sur cetle position pour un enregistrernant cu une
rapradusction (d'avance en atourd sunun oyela complet de
bande,
= Le placer sur cetta gosition pour ong epraduction con-
tinuie, La reproduction continuera jusqu'a ce qua g toucha
darrét © M ) scit enclenchée, emegistroment s'eftec-
wera comma sur le mode 2.
La barde g'aréters sutomatiquameant & la lin dun enregistre-
ment elleciudéan relsur

srde nobings e

#

15

13

14,

..
@

14,

17.

18,

19,

. Commutateur d'alimentation {(POWER}
. VU métres gauche at droit

Indiquent les niveaux de epraduchon et d'enregistirement des
CAMELE gauiba etadnd,

. Commande de sortie (QUTPUT)

Parmel de rdgler les nveauy oe sorie de ligne oude casque pen-
dant la reproductor. La iégier ar fonction de Pentrée de famplit-
calaur exléneun
= Monconnecide avec jes VUL metas,
Sa raférer 4 COMMENT UTILISER LA COMMANDE GE SORTIE
PEMNDANT LEMREGISTREMENT ET LA REPRODUCTICON de la
pags £5
Prise de casgue (PHONES)
Accepte das casguas SIE80 o ype dimpadance da B ohms,
Sélacteur de contrdle (MONITOR)

TAPE: Le placer sur cette position pour contrdler les QL
quivignnent juste d'dhie anregisies,
Le placer sur cette position pendant la reproduciion
SOURCE:  Le placer sarcelie position pour contrdler les signaus

e soures

Les signaas oui weniend uste d8éte enregistrés peovent &
COMEATEs AU signau de zouice an commutant en va-et-vianl
g5 positions TAPE @1 SOURCE cendart Manregistrament,
Four abrtenic un contriile précs, e correspond e o nvead de
sortie de ligne di magnémophone aves |8 rivaau déocoula e
ligne e lamelificatecr extérieur Se réfdrer @ COMMENT
LTILISER La COMMAMDE OE SORTIE FEMDANT L'EN
REGIETREMEMT ET LA REFRODUCTIZH de la page 25
Commutateur de démarrage de minuterie (TIMER START}
REC: Pour un enragistiermant aulionoms
IFF: [Dang tous les cas ol la toncton de démarage dela

minutsnis ne dot cas Gle utifizes
PlLAY: Pour une reproduction programmse
Sélecteur de vitesse de bande (TAPE SPEED)

1%in: Le placer sur cetle position pour une viiesse da
biaricle die 7102 in. par secondea (19 omifsec..
Fafin: Le plager sur aetle pasition pour une vilessede

bande de 3-2/4 in. par seconds 95 cmdsec,
Seréférer & DUREES D EMAEGISTREMENT de 'a page 18
Sélecteur de bande (TAPE SELECTOR)
MORMAL: Le ragler sur calle positon lors da Mutilisation de
bardes 4 faible brui; ca 8 gamme élandos.
FE: Le réglar sur catle position lors de [utilisation de
handes extra efficacite.
* Beréférer a BAMDES DE REFERENCE GSTAMDARD EI
MARGLIES RECOMMANDEES de la page 18,
Sélecteur de piste (TRACK SELECTOR L: gauche, R: droit)
L: Régler sur 0N paur un eniegistrement monaural sarles pistes
1 —4.
A Régler sur 08 poun aneniegrsirement mansural sur les pistes
A=l
Régier les deus sédactears sur ON paur un enregistremant
e (elratel
Jacks de microphone [MIC L gauche, R: droit)
¥ brangher un microphone peutun enegistrement 8 laided'ur mi-
croghong

A



20, Commandes de niveau d'enrogistrement de ligne el repére

21,

22

de mémoire (LIME L: gauche = R:droit)
Reglent lgs niveaus denirés d'enregistrement pour laride e
lgne. La bague exidnieum commarndg e movesu dantrée danre-
gistrameni du canal drodd et I8 bouton intérieur commanae la
niveau dentrée denregistiament da canal geuche, Les com-
mandas atant coaxalEs, glies peuvent e rdglées indécandam
ment oL ensermble.
Leg commandes cosiales et les positions numéntées facil
tent ke fonctionnemeant de Panegishemant avas augmentaion
gradualie (o voume au début d'une salecion musicalel al
dorminulicn gracuealhe (du volurms & la find, Placer e repére de
memaire au nivead optimum derreqisirement afin g relo-
rer g e danestermeaent oplimum pour Ses fenctionne-
merts efficaces de l'augmemation cu de L dirmeulian gradus)-
la. Lerapére demdmore e deplacers gvec lBe dduy auies
cemmandes siune oression assez forte est apphquae
Commandes de niveau d'enregistrement au microphone
aver repere de mémaoire (MIC L; gauche -« R:droit)
Beégler le aiveau dantrée denragistremenl pour Famiréas du me-
craphane, La bague extérizure commande e niveao d'entée d'en
registrement du canal diail el e boatam irtdnear commands e
niveau d'antréa derregistrement du canal gavche Las com:
mandes élant coaxalas, olles pouvant & dgléas inddpenoam-
el ou Ensemile.
Y Ba référer aux points el dessus pour direnusn e sen, Sugmen-
ler e pour Fulilisation du repéra de mémoine,
Ce bouton commande Sgaicment e civead ganlrée [N 5 e
rmexcléle sl Equipe J'ueack DIN
Touches de fonctionnement
Indicateur et louche d'enregistrement (=}
Enclenchar simaltanament les touches denregiztremant (8] @l
davanca () pour un enregistemeant an avancs, el simualizng-
menlles loachas denregistrement (o) et da retour (4 pour un
anreqistrament en refour.
L'inclicateur denragistrament (RECT sallumearsa pour confirme:
let mode cerregiztremant
Indicateur et touche de pause {§E}
Enclencher celle lousne pour arrétsr provisoirement e dé
placement de la bande pendant PFeregistiemant o la reproduc-
tigr. Apouyar sur cetls touche pour refacher 2 gourdire a enme
gistremant (REC MUTE! &t 12 magnétophang e meatlre sur le
mode denregisiremant en atlenta, Appuysr deg nowvead 3ur cetle
lauene pour redemarrer le déplacerment de la bands
" Latouche de peuss (00 ne fonctionneg pas pendant lasg
modes d'evancea razide ou de rembobirage,
Pendant 'enregisfrement, placer g sélecteur de contréie
(MOMNITCGR! sur SDURCE avant @'appuyes sur la foucne da
pause (EE)
L'indicateur de pause PALSE) sallumara pour condirmesr e
made de pause,

i

23

24,
25.
26,
27.
28

29,

30,

31,

32,

Indicateur et touche de retour (4}
Enclenches calts foucha paur un ermgistremant au ung repro
auchon en retour
* Lndizatewr gallumera pour confirmer la direction
Indicateur et touche d'avance ( b )
Enclencher caelle foucna paur un @nregistremant ou une rapro-
duclion en avance
* o Llinclcatewr s'aliumera pour confamer e direction
Lorsgue Mappareil st mis sous lension apres avein aie mis
hars circuit pandant le mode de ratoun, le dirgction du og-
placemant de la bande sera changés autamatiouerent &n
mode c'avance.
Touche de rembobinage (<)
L'enciercher pour rambabiner la bande dans e ssns des laches.
Touche d'arrét (W)
Lenclencher pour arrélar le déplacemant de ls bande et pour
gnruler les mafes denregistrement de reproduciion, davance
rapice, de rembioninane et de pause,
Touche davance rapide [k
L'enciencher pour gque 12 oande detie rapigdemsnt dans e sens
dlas flsches,
Commande do réglage de polarisation (BIAS ADJUST)
Rigle dans la limike de =+ 30%, la polarisation d'enregistrement
zelon le type da bande ulilisée

Sergidrer 8 REGLAGE DE LA FOLARISATION, page 16,
Bras de tension droit {pdle senseur avance, retour)
Capot de bloc de téte
Fixe-bobine incorpors (drait)
Plateau de bohine récepirice
Jack de commande & distance (REMOTE)
¥ brancher lunitg da @lécommande RC-90 ow BC-21 en option
poun un fonctionnemeant entglecommanse.

Mutilser guiun cordon de connexion Akai recommands
Jacks dentrée de ligne, droit et gauche (LINE IN
RIGHT/LEFT)
Connacter suy jacks da sorlie dun amghficaleo axtérieur (acks
RECH d'une plating ou d'en magreétophone Gacks LINE GUT)
Prige DIM {Cerlains modéles n'en sont pas équipes.)
Feus &re utilsée & la place des jacks d'eatrén (LINE M) ou e
aortie (LINE OUTI de ligne pour la conpexion avec un ampl-
ficateur extdrnzur parun cordon di connexion DM,
Jacks de sortie de ligne, droit et gauche (LINE QUT
RIGHT/LEFT)
Cannecter aug jacks Senliée d'un amolificaleur axléneur Gacks
FLAYE, dune platine ou d'un magnétochane acks LIME [},
Cordon secteur

W




'EMNREGISTREMENT ET LA
RACCORDEMENTS P A TGN

(Certains modéles ne sont pas dauines dune prise DM
c daltre fous les comoocsants boosircuil avant detlect tuer lgs
,_,:!-rlrll.‘:'xlwl'lﬁ
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SOINS A APPORTER A LA BANDE —

&g bandes daxell LG (gour-fa position NORMAL)Y sort 25 sandes
astandard paur ce magneicshore. Lalilization da baadas narmaies
St pas ranomirReidds

Me placer ‘& salectayr de bande (TAPE SELECTOR] 2ur a pasilion
EE que lars de Mutilisalion de bances & adtra eficacits da quaits so-
prérieune g celle das bandes nomales.

Les bardes gu A'ont pas &g ulilizées pendant un cartadin wmps
povvant devarn collactes, lBs Taire détiler une toia avant de les
Ltiliser

Las ddlss daivent toujours g propras et démagnetisess,
L'erregisirement r'est pas possible sul 2 sande amarse.

Par conséguent, lars de Tatilisaton dune nouvells bande, s'assurar
2ue la bande ast l2gérement avancde, do facon a oo gue o 1Be ne
S8 IROLVE PSSO B Carcours ds Famone,

b pas smployer de bandes sestées lonotemps dang des endiots
chauds et hurmides ou dort 13 poboe est détormee, Ellas tisouent
danduler au diavolr des passages gras alfectant la vitesse de la

BANDES DE REFERENCE STANDARD ET
MARQUES RECOMMANDEES

Le circuil 2e l'egaliseur effectue les réglages selon les camcidnsti-
ques magnétiuas dele brnde ulilisda al | esldons importan; de
Bplar le sdlectsur o6 bance (TAPE SELECTORD sur la postien cor

recte,
Cette platine paut

fhre reglie poul das bandas EE, Lars

ae lutilisation de sandes EE, régler e sélectewr de bande
(TAPE SELECTOR) sur a posilion EE el pendant 'ense

ELTHS T I

saticn (BIAS ADJUST s "0,

*gistrament, 1eglan |z commands d'ajustement de la potari-

SELEGTELR
. DEHANGE MORRAL EE
MAAGLE
_AK.M LI,
] WUTR, 77, 206, #2007,
SC0TCH #2011, #2107 #2135, #7518,
| w250.41500, #2000 CL
| ULH DU FR-150,
[
ity SLWSHBLFC |
TOK L EHLXT, ALDUAL ALDLA, LB SAt
MAKELL LM, L0 %L, DL | HLA
EASE | LH,LM 8 ]
| DENON I o
FLLI i FI, Fi3, FR

-

Lag bandss de twpe
hantes de référenca standard,

référenca standard

DUREES D’ENREGISTREMENT -

TRD (A0 m)oaves cette margue sont les

Chanue position ds pance est raglée contormément 4 s sance de

carde ansl oue sa padormance,
darsun endrai fras et sec

Me pas oucher la pactia oléneuwrs de i bande avan
une coupua oo signal s2 produing,

Des préceutions speciales doiapt &g prizes lors ds lg maAnipulE-
lion ge bandas tines (200% ef supérisures: c'ast&- dlre lorsque des
pandes de T40m (2400 11 de longuear sont uliliséas aver des
bobingsde ¥ in)

Un long stockage des Dacdes qui ond &8 anrouldas en mode 98-
vance rapids au de rembobinage endommagers fes bandes, prave
cuant des problémes inatandes ou las rendand indtilisacles Les
bandes doiven donc atee stackées aprés dvain Bl erouldas Sl un
mode normal, la banda se ddplacant & la vitesse livda pour lanre-
gistrerment ouwla reproduction. Ceperdant, il faud rembotine au
faire cefiler rapidament towe la bande avant dutiliser Iz bande
aprés stockaga.

Canzarar oujours las bandes

las daigis car

HEGLAGE DE LA POLARISATION

Celle pltre es! douipge dure commandge dajustement de
polarisation [BIAS ADJUET) qui peut rgler @ polarization  par

t 30% 4 chanue position de la banda

Lo dun anrgpisramert svec das bandes de rétéapce standard,

reqler sur Yo",

& Lors drunanreqistamen; gves des bandas gu ra sorl pas incluses

dars la liste, segles gur 0",

e Larsdun enragislremant aves des bandes EE régler sur ¥0Y
e |orsque cette commance est placée a lextdme dioite oo i lex

[rérme gauane, des chargemants sa produiront dans les caractarnis-

ques de fréguence,

MARCUE|  BANDE [ Position | MARGUE[ BANDE[Fosition
(KA T WA 150 0 m212 | 15
[ XLN(ED: o #3153 | —45
| REFERENCE) w206 | 30
O O | scotch | wzso tas
| ¥L 35—90H o #1768 —20
=h (B3 #1600 408
REFERENCE) | P %2000 —20
TOK 636808 o | w1y7 | 15
_Lx35—80 I
= LLH7-650 G
SONY 1 DUADT —5506L ___fi]l_-._E-__
CEMOM. | X-550 —20

Les bandes srovente dans e commerse sanl de longuaars dilféentas
et comgiennend notamment s bandas de 1100m (3800
(2 400 S50m {1.800 1t et 370m (L2000, Le 2élociour de vilesse de

SYSTEME STEREQ D’ENREGISTREMENT

{REPRODUCTION) A 4-PISTES ET 2-CANALUX

itl, T40m

———  longusrdeba nGes | 1100m | 740m | 550m

Viesseoebandas: | {36001 ({24000 | (1800 )
T-1120n Un gens A7 min. | &3 min, | 45 mn,
(18 cmises) | Deux sers 180 min | 120 min | 90 min
3-3idin Un sens faGmin [ 120 min | 9o mn
[HEcmisas) | Deuw sens 3G ming | 24¢ min | 180 mn

18

sande de ceb appared parmet de chosn deus vitesses de banda (TAPE
in (18 cmiman el 3-302 ip (9.5 omdsac), soordfier A la
hsle ci-dessous pour les durées d'enragistrernant

SPEEDY, 7142

SYSTEME MONAURAL D'ENREGISTREMENT

(REFRODUCTION) A 4-PISTES

— ——_  lenqueurdebandes | 1.100m | 7d0m | 550m
Vitesse de bandos (3600 1) (42 400 M| (1, BOD )
|Unsens | SOrmin.) €0mmin | 45min.
| Deuxaans 180 nin, [ 120 men | S0 min,
¥ e
Heilngm E::;ff"” 370 min, | 180min, | 138 min.
demiaacl | == ﬁ:l e
X SRR ; ;
| S5ibme 80 min. [ 240 rin | 180 min.
Unsens i 180 nin, | 120 rin | 80 IT-I 1
e Deuxaans ABD min, | 240 run 180 e,
3-344 In - Daux sanst+
: : EA0 min, [ 350 mire - 270 min,
9,5 oritsec) ;n_s_ens St
B EENG . N o e
B T20 e, | 480 rn . AED min,

|

ER g



SYSTEME DE REPRODUCTION QU
E;E¥E§GISTREMENT STEREO SUR QUATRE

L'enregistrameant stésco ndcessite 'utilisation simultanée de deux
pistes, Réaler sur marche [ON =] lgs deux sélecteurs de piste
[TRACHK SELECTOR] pour un enregistirement stéréa, Le premiarn an-
registrament stéréo selfeciue surles pistes | et d et e sacond surles
pigtes 2ot 4 apras gue la touche de retour () ait @48 enclenchds pon-
dant le mode denmegistemeant Riegler su ON los dedx sélecteurs de
piste (TRACK SELECTOR! pour ung reproduction siéréo La prermiidne
reproduction stéréo gettectue sur les sies © et 3 el la seconds sur les
pisles 2 el 4 aprés que la fouche de retour (=) ait 818 encisnchée pan-
dant lemode de reprocuction

STERED f
AAnDE — 4 Relaur E— ..
[ . FIE Finle | -

; E —a br -
3 | | i 5 e
1 Gl ' -

I A

PREPARATION POUR LE RETOUR AUTOMATIQUE —

Bague
calanistine

Bagues
irtlsrienre

| RET R W] ]

[ I

Utilisation de bobines de ¥ ou 5 in.

1, Placer une bebine pleine sur |2 plateau de bohbing debitrice &l
une Bobing vide de mame llle sur le plateay de oobing
TECE e,

2 Bleguer en place les deux bobines an fianl vers Coxtaneur
lexirgmilé des lixe-bobines neorpomés el an les toumant vers o
gauche ou vers [a droite pour verrauillar les bobines.

3 Placer les bras de lension sur la pastion de verrcuillage (ARM
LOCK

4. Dérculer andiron 85 om da bandes 4 parthe de la bebine débispoe
el engager la bande comme indiqué an pointilés sur la figure.

149

SYSTEME DE REPRODUCTION OU
E;E¥EEGISTHEM ENT MONAURAL SUR QUATRE

Uardie d'enregstrarant an menaural 4 pees est 1-4-3-2 Reglsr 5o
marche (OR =) ja salactaur de pisle (TRACK SELECTOR) gauche (L)
ool un fonstionrement monaural, Le pramier anegisirement s'al-
fectue surla prste 1 et e second surla pizte 4 aprés que la touche de
retour (4 ) ait @t enclenchae pardant e moce denmgisiremenl
Réglar sur 0N e salecieur de pislte (TRACK SELECTOR) droit (R pour
un enregistrement sur les pistes 3 et 2, Le troisiémes enreostement sl
fectus sur la piste 3, @l e gquatdéme sur fa giste 2 apres que ls touche
ae retour (4 ) ait @@ enclenchée pendant e moda dapragislisment,
Pour une reproduction manaurale, réglar leg aélecteurs de piste
(TRACK SELECTOR) sur la position 3 lagquelle ils Slaient idgiés 4 lane-
gistremarl,

[MONAURAL
Ayance — hvange ——
] T vea= 1
:a [] _._ WO S -
4
- — j
F:EI-::ur ] Hel_-.'_mr  r—
Migre 1
: Ei———— | T
3 - —
e Mare 2 - rl
l:_.__l_'_'"'" ) ]

Effeciun los opdralions suvaniss, poul charger aulomatiguement le
sens de dénlzeermenl de la bande;

Reproduction ou enregistrement en avance ou en rolour sur un
cycle complet de bande

Figer un bout da barde sensitive acoessairg standard d'une longueur
de 25 e & 4 om surla surlace nan anregistrante au point ol Fon vl
irvarsers i sens. Lorsque la bande sensilive entre en contact avec s
hras de tensicn gauche aul joue dgalemant le bile de pdle sanseur, &
diraction ce tanspart de la bande changers automatiguernent

Reproduction continue

Fixerdeuy bouts de barde sansitive d'une longueur de 25 am d 4 om
sy fa surface non anregistrants de lz bande en dawy points: s deux
points auxgquels ks reproduciion deil se rdoaten Lorsoue la bande sens
bive antre a0 conlact aves e bras de tsrscn gauche oo ami, 8 direc-
vondie transport de 12 pande changera automaticuernent

S Inlrodune Faxhidmes de la bande dans 1 teate de 2 bobing wde
astoenrodler daux ou jaig Toes 1 bande autour de Maxe da la
boine,

6. Confinuer & enrculsr ks pande aatour da 2 cobine raceptriée jus-
quea ce au'alle soit bien tendue

7. Laizser revepir lgs bras dae (ersion vess ingnear sur ld posibion

d'atlenle (STARD BY) une fais las bazines misaes en placo.

Lo mateur ne démarera pas lossue 1o bras est ap position de

varmuillage (AR LOCK) ou 85 0y 8 pas assesd de lenson

Utllisation de bobines de 10-1/2 in.

1. Piacer les centreurs oe adaplateer de bebine accessaite stan-
dard sur e plateau da hobine,

2 Boocines an plastigue: Aligner les canpelures surole centraon

aves e rapére sur le platanug,

Slignel les cannelures mais ne pas fes

faire carmespoandie ave e epire,

3, Tirer les fia-bobines ingarpordés et les toumearn vers la gauche ol

wErs la groite pour les verrcuiller

Taurner l2s baguas intériaures dans e sens du maovament des

alquillas dune mantie pour lgs varmouiien

“lacarla bozine sur le centreur,

Tourner les bagues axigneuras dans 2 sens de mouvenent des

Alglallas dune maniie cour las varoailie:,

¥, Cifectuar les apérations 3.4 7 de Wilsation de bobines de ¥ ou b
1.

Bobines métalliques

F

o




FONCTIONNEMENT
ENREGISTREMENT

Werifiar les points suivants avant desss

o

&)

®)

;’

3

el darmegisien

Les composants sont correstemeant connectés. So rdfére: 4
RECCORDEMENTS DCLIR L'EMREZISTREMERNT ET La REFRO-
DUCTICH de |2 page ®

L& commutateur cémarrage de la minutarne (TIMER START) esl sur
la sasition OFF,

L& cordor secteur est cormectement connecies,

Le sdlociaur de la laille de la bobine (REEL SI2E) es7 placd sur la po-
sition correcte. Se référera COMMANDES Mo, Bde la pags 15,

La commande de hauteur du son (PITCH CONTRCL) st an position
cantrale de déclic,

5 Mettre ous les composants extdnsns saus tenson 2k snclencher

le commutateur dalimentation (PCWER) cour mattre g magne-
fophane sous Eension.

2 Charger la tands, Sa rélarer a CHARGEMENT OE LA BAMDE da

la page 19,

. Placer & sgleclenr de vitesse de |la pande (TAPE SPECD) sur la

vilesse désinde. S réfdrer 4 DUREES DENRECISTRERMENT de la

page 16

Regiel e seleclay da bands (TAPE SELECTOR) ¢ lr commande

réglane de poiisation (8183 ADJUSTL Se rétérer & BAMDES DE

HEFEREMCE STAMDARD ET MARDUES RECOMMANDEES &l

REGLAGE DE LA POLARISATION de |z page 15,

Paur un gnregistrement stémo: Régler s O © = ) &

selactours de gisle LTRACK SFLECTOR)

Pour ure enregistrement monacral MNe rdgler sur ON gue e sdles-

teur e piste (TRACHK SELECTOH) gauche (L) podr un enmegisie-

mient monaural sur les piates 14,

*OBEretérar S‘[’S'I'Fh‘.l: LGE REFPROGUCTICN DU D'EMNRESE]S-
TRAEMEMT STERED SUR 4 PISTES el 3YSTEME DE REPAC-
CUCTION OU ENREGISTREMEMT MONALRAL SUR 4
FISTES de |z page 15,

deuy

. Flacer e commulateur de contrdle BACNITORY sur STURCE
. Apeuyar sur la touche de réinitialization (RESET) el imetire &

"DO00" e comptelt de temps el (REAL TIME GOUNTER,

. Régiar la sélacteur de rataur (REY SELECTOR), S rafdmr

SELECTEUR CE RETOUR de fn page 23,

- Enclenchan atouche de pause (IR

10 Enclencher simultandgmeant las toucheas d'enregistrement (o) et

davance [ ] pour un enregistrament en avance, eb simultand-
men; les fouches d'enregistreament (@) al de ratour (4} cour un
enegisliement enratourn,

20

T

©e )13

Tout en chaervant les VU-mélras, idalsr les commandes og
miveey danemstrement de ligne (LINEY ou 20 microphars (MIC)
Régler da facon & ce que les niveaus VU raxciden: que de tras
pieu S VU Se rdféier a COMMAMDES Mo 20 et 71,

. Larsque laes niveaux d'enregistre ment aplirmum onl éle déler-

Mings, appuyer sur iz louche de pacss © B0 ) pour commancer
I enrzgistrement.

Les SIGTALE i wianmant juste o'étre enregistrés peuvent e
COMPERSS BUX Sigrauy de sourca en commulant en va-ol-uient
Iz s@ecteur da conlifle (MONITOR] de TAPE et SOURCE Lars
dun contréle par les encainles acoushioues, e commualateu
de conlidle de la bands de lamelificateur dot e placs sur
TAPE

Pour azlenic un contrale prégis, faire corespondra e rivead de
sortie de lione du magndtephone avac e niveau de reprodog-
tign de famplificateur extérieur, Se référer & COMMENT
UTILISER LA COMMARMDE DE SORTIE PEMDAMT | 'ENHE-
GISTREMEMTET LAREPRCOUCTION de la page 235,

CAppuyer sur le commutatedr de sourdine d'anregistrament (HEC

MUTEY sour we montane de pande, Se reféeer 5 COMMANDES Mo,
o

b Placer toul dabord te sélecteur da contrale IMOMITOR) sur

SOURCE

4 Pour débloguer le mods deniegstement, apoiyer sur la louche

TSRS B

Enregistrement monaural: Me ggler sur ON que le selectaur de
pisle (TRACK SELECTORT droit O3 pour an enmegistremen sur les
pistes 3—2

Bapéter las points 63 14,

Pour changer manuellement le gens de rranspor de la canoe ap-
puyer surla touche de direclion lavance oo retour) cpposée ad
sens dans lequal [ bande sa déplace martenant.

Pour grrdtar pravisoirement 12 frangpon de la bande, appuyer sur
la teuche de pause (A0 La touche d2 pause (10} ne ferationne
pas pendant Mfevanca rapide ou la remoohinage.

ARPUYET SUT 8 ouche de rembobieage (4] pour rembainer 2
banda dans e sens des (1Bches,

Appuyer sur la wuche davance mpide (k) pour taie avancer
rapicament ia bandea dans ke sens des fléches

|’;;I-’ arréter e transpart de la bande, appoyer sur la touche d'armée
(]

L'arrét autematicue s'effectuera i b inde s barde,



REPRODUCTION —

Varfiar las poinls

A

-,

7‘ W

.”' 3
ATl

@

10)
(6

@
5)

suivants avant d'essaver deaime fonctionme: Fappa-

reil:

i

Les campasants sant corectement cannectés. Serefeer o RAC-
CORDEMENTE POUR L'EFHNREGISTREMENT ET L& SEFROLCUC-
TE3M de |z page 17,

Réger les selaclzus de piste (TRACK SELECTOR] Sula position 2
Jaguele ds ctaiont reglés & Nenegistement

L& commulateur sémarage de e minudsie (TIMER START) et sur
la pogiticn OFF

|_e cordon secteur ost coractemant connacta,

Lz sélecteur de 12 taille de la bobing (REEL SIZE) el placé surla po-
siton conecte, Se dférer o COMMANDES Mo 8 de 8 page 15,
Lz commande da hauteur du son (FITCH CONTHROLY esl en oos
cantrale e déclic,

iion

. Mete touz les composants exnisurs sous tension at anclenches

le commulalewr dalimentation (POWER) pour mette le magrato-
phone sous tension
Charger la pande. Se éféer & CHARGEMENT DE LA BANDE de
lapage 13
Réglar la sélecteur de vilesse de la bands (TAPE SPEED) sur Iz
vitesse & |a\..L.E||E' n bands a &6 enrogisires,
Figler e sélecteur de hands (TAPE SELECTOR), Se référar &
EAMDES DE REFERENGE STANDARD ET MARDUES RECCM:
MANDEFS ¢e fn page 18
Pour une reproduction skéo: Régler les deus séecleurs de psie
(TRACK SELECTORY sur ON fom 1 i
Pour une reproduction manaarale: Ne rBgler gue e sélectur da
piste (TRACK SELECTOR} gauche (1.3 sur OF pour la reproduction
des pistes 17— 4,
Me idglar gue le salecieuar de piste (TRACK SELECTOR) drol (R
gur O pour |l reproduction des pistes 32— 2,
Réglor e sélacteur de conlifie (MONITOR) sur TAPE
Reégler e séiecteur de contrdle da bande de lamplifcatewr sul
TAPE lors dune écaule par les enceinigs,

. Appuyen sutla touche de rdinibalisation (RESET) et mellre A

(0000" e compleur de lemps ieet IREAL TIME COUNTERL

21
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Fégiar le sélecteur de raioar (REV SELECTOR) Se rélarar &
SELECTEUR DE BETOUR de 12 page 232,
Erclencher la touche davanca (B ) oo da relon
U sens oo ranspart desing g la bande.

* Lindicateur s'ilmam pour confirmer e sens.
Tausrer @ commands de sartie (SUTPUT) afin de régler l2 nvesu
-::e sottie de ligra oude casque

Lare d'une écoute par &5 anceintas, regler 2 commande de
sortie de famplificateur, 52 e & COMMENT UTILISER LA
CORMANDE DE SORTIE PEMDANT L'EMREGIZTREMEMT ET
LA REPRODUCTION de la pags 23

Ce magnétephons ne reproduit cuer stéreo. Lars de 1 rapo-
duction de bandes epregistrdes an monaural, ! faat done
pracer la sdleciaur e mode de lamplificateur sur drnle ousar
gauche. Ad-cazs ob famplilicatedr n'a pas de séleciewn ge
mode aves des cositiors droite gl gauchs, placer 2 com-
mande d'gquilizrags de fagon & ceou'un s2ul canal soil g
leridu,

) er fonciion

. Begler la commande de hauteur du san (FITCH SONTROL 5

désirg, e refdrard COMBANDES Mo 3.

Sour changer manuglament le sens de transport de b banda, ap-
puyer sl la touche de direclion favance ou retourt apposee au
seng cans leguel s bande se céplace maintsrant,

Pour arrétar provisoiremant le transpot de la bande, acpoyer e
la touche de pacse (IBY La touche de pavse (01 ne fonctiorne
pas pendant l'avance rapids o le rembobinage.

Appuyer sur la kushe de rembobinage (4] oour rembobiner @
DANTE CANS 18 5203 des fechus,

Appuyear sur e louche oavance rapicds kb poul faie avance
rapidernant la bande dans ke sers des Hiéches

Pour arréter e rarsport de ia bande, appuyarn sur i toucke damé
L,

|arét autormatigue seffectdars & |z fin de la bande,
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COMMENT UTILISER LA COMMANDE DE SORTIE PENDANT L'ENREGISTREMENT ET LAREPRODUCTION

(Me sapphore gqutans pandes erregisidas oo Gtant anregistdes &

des niveavy d'enregisirement splimoam,)

Lorsagutun amplibcaleur @xldnea 251 empioys, | est nécessaig de

faire corespondre |8 rivaau de sorbie de ligre du magnédopnosnsg

aven le riveau de repnoduslion de Famplificasewr axténizu

1. Coasdémr qua le niveau d'écowe dune émiszion MF par l'ampiiti-
cataur est e nivesu slandard

20 Postionngr e commataieur de cantrdle de “smpificatear sor
sarda

MIXAGE

Lag commandes de niveau denegistremant mcmophana (MIC) et da
igne (LINEY indépandantes parmatient de mixer [gs signaus provenant
de seurces micro et de ligne st de las enregisties simolandmanl sur
Jne banide

Brarchar unidas! microphoneds! aux jacks ds meoomphong (MICT et ia
sobrce wouiue au jacks d'entrée e ligne (LIME 1M, Suivie la procédarn

ENREGISTREMENT AUTONOME ET REPRODUCTION PROGRAMMEE

-

4 Flacer e commulateur de contrde (MOMITOHRD duoma-
gretopbone su SOURCE @l placer la commande de sorbie (007 -
FUTY du |"'|a!'_:nét|:|r_;r'n-'|-;-! EuOmMEmE niviean gue g ooveaa stan
ol

Régler dagordla commanda desalis COUTEUT avanl de plate
e selealeur de contrdla (ROMNITOR) sur TAFE La commgnde da
sortie (CUTPUT étanl rdniés au novany corespondand au nweeau
de fa osouice loisque Ieoséleciour de contrdle CMONTER! est
place sur TAPE 12 niveau oe sartis peut €he trds haul

danmegisirement enraglaal en méme emes les commandas da nivaau

drantréa microphone (MICT et ligna (L INES,

* Lo migage duae antrée ligre (LINEY ot DI est @galamant possible
Fi e modiie esl eouipd d'une prse DN Dars ce cas, 2 riveau
d'antriée DM 2t rdglé avac Es commandss micophone BIC

1. Mettre la ronuterie bors circut (OFF) {ou rmiode similaire: sdivre les
instuctions donnéas car valre minulene) ors g la conrexian du
magnetophong el des awre s Comoosants.

2. Mettre las composanis canreclés i @ minulende sous lensicn et
faiss las saglages nécessaires.,

T Serederer au Manuwel de uliisateor de chacee composart.

Pour le GX-B46, mette e magnatophone sor s miode dallenis
darregistremant dpaints 14 11 SEMBEGISTREMENTY pour un
enragistremant autoname el ser le mods dallenta pourn o repno
duction (eaints 1 & 11 doe REPRODUCTION: aprés avoir
compled lopdration 17, appuyar sur la ouche dama) (W paar
une reprecuchion programimee,

3. Réglar la minutere sur Mheare désirge ef placer sur TIMER [suive
les instactions donndas par volre minuterie). Le magrétophone et
lzs autes composants sernt mis hars circuit

4 Placer la commutateun de démarnaoge de minuterie (TIMER STARTI
sur REC paur un arregistremeant autonomes el sur PLAY pour ane
rerproclac lion programirse,

Toujours e placer sur OFFdans [Bs aulres cas

== Reproduction

|ITRL I
L = Zriagistremant

Arnplif ratew

el

w ©

[ ISTRTEY

Ob:
o

Fncainies

EFFACEMENT DE BANDE

Toul signal préalatlemeant enragistré sur ure bande sera auomatious-
ment effacé i lon electus un nouvel erregistiemenl sur cetle bande.
Sitar veul seulement elfacer, faie defiler 1a bande et régler [a piating
sur e mode denegistrement, Aucuna fiche na devia &lie branchée aux
piisas denirge de lgna (LINE I8 et il faucra régler ac minimum les
commandas de nivesy d'anegistrermant LIME et MIC. Pour un efface.

ke tar e

23
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Sartie CA

A T m|‘£|__|

rent complel, lutitisation d'unelfaceun ge bande es reeommandde,

Y Sassurer oue de bien régler le séleclaur de piste iTFU'-CH\
SELECTOR gui convient Si Pon éger sur OM les deus sslacteursa
la fois les canauy gde dicite et de gauchs saonl ods les daoy
eflacds.



MONTAGE

g & B 5 oo btk ac sl
o
i T i
4
e 2 | A ——— 5
__@ @ Bania TGNt

1 Couper @ bande & laige du blog da ruban adhcsf standad apras
ol M la connesor dasinée,

20 Fiwer s mehan adhdsi 2o lendrot dela cougure et e frotter crneic.
mentdu deigtafin d'évitar qus la nasan adig sl re se oétache,

3 Laconneson de bande est competés en coupant toute portion ex
cassive de wban achés fa Maide dun colteau,

N . fuban 2dhasil
¢
]
1
i
& c——— ]
=
| \-.-“:.ﬁ
E———

Ajuster lss axtrémités ot les connacter en L lsant i rabar adbesi(
dans le cas de deteniomdion dune bands magnétioue due a Musure
el

La bande peut &g coupes 4 Maoe da cigsauy, Toutetos cecl peut
endomimane: Fanegistrement. du fait de l'uiksaion de ciseaus
mannetises

ENTRETIEN

24

hieltre le commutateur d’alimentation hors circuit.

NETTOYAGE DU BLOC DE TETES

TETES

Les @tes GX ne necessilert pas begucoup de netlovane, Capendan)
side wigilles bandes ou des bandes sur lesqueilas on'a procsods 3 des
rmantages sonlaliisaes | ast recommarde da netioyer es tites G,
Metloyer les @es denregsirerant de leeiurs el deMacement & Faide
d'un coton Lge préalatlemsnt rempd dans fe liguide netovant de la
freusse de nattoyage HE-550F,

GALET PRESSEUR ET CABESTARN

Sices impurstés gacoumulant sun e gales prassaar &l e cabesian, cas

particulas sa rouveront entrainées par la cande of altaremnt ia gqualité

duson, L présence d'huile sur e cabestan peul égalemeant atre |a

cavse dun ranspor de bande iréaulier. Par conseguent, il @st recom

RS de netloys regulirement ces pigces, Wiliser @ lovidd de nat-

tovage ARAL oo de Malcoal

* o ba pas ulilser de produits chimoees du ganre chiomthane, e,
pour metloyer ez tates, les partics en caoulchaus pouraiant e
angommagees,

DEMAGNETISATION DES TETES

Les 1Eles semanl gradualiament magrétisees au fur et 8 mesue de
I'utitisation de ' plating Cela a pour consdquencs une chute corsida-
rable de gensibiid 4 hawe egquence at lapparition dun it e fond.
1| fawy dorc reguligrement démagrétisen les ties. Paur cela acprocher
les nanches d'un démagretiseur de téte et i taire effectuer clusieurs
mauvements circulaires sur toute ta surface du blac deidte

Me pas ulinser doutis magnehsss 3 progimilg oes ees ol des
Wl-métres,

Me pasapemeher ke démagnitiseur das Yi-métres,

-




RECHERCHE DE CAUSES D’INCIDENTS ——

Les incidents énumérds ci-dessous ne signifien: pas une paane mécanique de votre appareis 55 se produlsent, recnarcher Bocause dea miniere sul-

wanta:

INCIDENT

CAUSE

1 REMEDE

Ferte de sensibilits et ds
lznalité,

* La tete asl magrstisee.

-

L'apparzil ne fanctionne nian
rezroduction i en
ehregistrement

Le transporl de bande ast
irregulier

* La téte deifacsment esl sle

* La barde passe sunles [Bles du mauvals oitd o
* Le sélecteur de bande (TARE SELECTOR) ast mal régie.

¥ Serdfdrard NETTOYAGE DU
BELOC DE TETES.
~ Rechargea
* Réglercormectemesl
3 '-E rétdrard DEMAGMETISATION DES
TETES,

Le réglage des commandes est inconecl giou les
comnexianssanl mal fates

* Les sélectewns de pisle (TRACK SELECTOR] "L &t "R
s0nf places incorectament
* La commande de sartie {_E'JUTPL_I'!’_? askau minimurm,

* arélarer a COMMAMDES et i RAC-
CORDEMENTS POUR LEMREGISTRE-
MEMT ET LA REFROGUICTICN,
Rea-réglar,

*

Ajusier.

* Présence d'huile ou de paticules magnéticues su s

cabastan ou le galel prasseus,
* La bande g5t sale cu collanis,
| * La bande eslmal chagée,

Soréfirar & NETTOYAGE DU

BLOC DE TETES.

* Charger g pance

* Berdlerer & CHARSEMENT DE LA BANDE

L& pande ne s déplace pas,

"ty & pas dalimentation.
* La lgnsion n'est pas sulfisanta.
* La bande estamméles ou collants,

*>

COnnecien
* Corniger | tensiaon,
¥ Cnangar la bande,

La programme précadent ne
s'efacea pas

Le san @5t defonms ouun b
e fond ast présent,

* Latéte deffacermeant 2sl sale

S riférer & NETTOYAGE DU BLOC DE
TETES.

]

* Le mivaay denragistrement eat trop Slevd,
* Les commandes extérnieura s sorl mal reglées etfou les
COMMEXDNS $2nt Nauvaises:

* Serdterer & ENREGISTREMEN T
* Rdgler gt/ol connecie: correctemant

Sivous aver lo mondre prosleéme aves volre apparzil, inscrivez les
numerns de modie et de série et 10us les enseignements uliles con-
carrant Melendus de la garantis jpinls 4 une claire cescriphon de la
panne exislante el contacter votre daparnaar Akal auloriss ke pius
croche ou le service de dépannage de la compagnis Akai, Tosyo.
Japon,

SPECIFICATIONS

Systéme de piste ., ... ., o Syslema sterdn, 4 pistes, F canauy
Capacité de bobine . ..., . ... Jusgu'h FE.Y om
Tétes........ e i e Tl denregistrernent GX R 2
l'éte de mpraduchion G« 2
Téte d'effacament = 2
Moteurs. ............. ... L Berva-rraleun A pour
l'entrainemant du cabestan = 7,
mioteurs & flux variakle CA pour
lentrainament de botine = &
Vitesse de défilement ..., 19 cmdses +08% 07-1/2 ips)

LA omises 4100 (-5 s )
icammands de hauteur
du son: plus de = G%)

o nfdrieur & Q05 WRMS. 007 %
CHM 48 00 & 18 cmigas
Irfdrienr & 004% WEME, D09%
CIM 45500 &85 cmisan

Pleurage et scintillement .

Durée d'embobinage de la
bande

7Egec avec ure bande de B0 m
(1200 i)

de 253 33000 Hz = 3dB i— 20
10 emises de 254 26000 Hz +3
aB oy L)

de 25 FA000 He =3 gl (— 20V
495 cmisec, e 254 15000 H: =3

Réponse en fréquence ...

B (VLD
Rapport signal/bruit. ..., SupGrieur 8 65 d5 219 cmisec
[N 48 B0
Distorsion harmonique ... Inféricure A04% 4 19 cmisec
Bthdd o g S Moo 025 my (impadange

diantrie: 5,0 kohms)

25

Impédarse da mico eouise: GO0
ohrms

L lggres Y0 my limpedance d'entrée;
100 kohims)

Sortla oo L Ligne: 0FFRY 2G4V
Impedance de charge requise: plus
e 20 kohims
Caagua: 1,3 mW/iaohmsa vl
D it ¢ e o A Entréa: & my (impédanae d'entrés:
1 kahms)
Sartie: 03 Y
Impédance de cnarge requise: plus
de 20 kohmis
Dimensions_................. A4 L AB3 (HY = 258 (Phmm
Poids . ..... o 21 kg
Allmentation:. ., ....,........0000 VEO WEG Hez pour les Etats-lnis et

lg Canada

AEUY B S pown Europe A
[exoaption du Royaurme-Lin
40, 50 He poue le Bovaume-dal
gl 'Ausirale

1304 20/2205540Y, BO/E0 Hz
cammutable sour es aulies pays

ACCESSOIRES STANDARD

a0 o 1T = A TR |
Cordons deraccordement Lo oo 1jeu
Trousse de nécessaire de banda sengible . . . |
Adaptateurde bobine: oo e e e £
Manuelde TUHTEERBLIF v i v o e wnm i smsmbes « br s ions |

A

Sous résave de modificanions sans orésvis,



Gebruiksaanwijzing

WAARSCHUWING

SPANNINGSYEREISTEN

Stioormveraister voor elakins:
ahied:

Fontraleer derhalve of dit toestel ovacenkamsig met de in net 1z ge-

bruiken gebied geldends strommeagisian ingesteld is,

Raadplaag een alsktigign ingeval van bajfal,

7200 60 Hz voor USA an Canaca

220V, 40 He voor Euigpa, oebhalve Engeland

2AOVIEDHE voor Engeland an Australi

PIOVA FOVPR200 240 ROVED Hz voor andere landen, binnan o fet

foestel instelzaar

che appiraten verschillan van gebed tof

( WAARSCHUWING:
it toestel mag ter voorkeming van brand en elek-
Irische schokken niet aan regen of voontighsid bloot
qestalid worden,

"JOOHZO RGSMAATREGELEN

WMaak slachls gebrolk van wisaelstreom netspanningd &n noog

van andera nelikstroom) bronnare,

Hal aanraksp van dg stekker mel nalte nanden vergrood et

gevadr voal elekingche schakkean,

Trak nool aan de draad, maar 20ijd aan ae slekker wannmear

deze lzalste uil hal slopkontakl verwijderd worgs

3, Lorg ervaor, dat het stroomverbroik van el audio-kompanent de
ap het achterpanes voorgeschrevan waards fiet oversehrijdl.
Slait alleen andere audio-komponentan aar

& Laat divtoestel alleen door erkard vakpasongel gereparasi o
it elkaar gehaald worder.
Cnvakiuncighed kan ledse Aot hel aanrakar van nterme
onderdalen, waardaor gavaarljke elekinsche schokksn hat
resdltaat zjn,

& Lel srop, dat kindaran geen wieemde voaciwirpan — wvoons]
gasn matslen in bl teesle! sleken
Dil 2oy eleklnischea schokken of slechia warking van hal 1oeslel
szb gevolg neboen

By
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KIEZEN VAM DE NETSPANNING

VYoer deze spanningsomzetting niet zelf uit

Spanaingsameetling Imodalen voor Canada, USA, Euiopa, Engaland

an Australié zijn niet el dere voordianing vitgerast), Elk toestel is af

hankedik van besternming in de fabrick afgesteld; echien sommige

kunnen naar wees op 10, TR0V, R0V af 240V ingasteld warden,

Inctien de sparring van uw toestel omaazel kan wordan, laat dit dan

alfeen door eer eikerde vakhandainar of door zakwaam persoreel il

WOEETL

1. Werwijder geslekkar oif hat stopkantakt,

2. Pranide schroaver en voetjes los mel gen schrosvadraaien en ver
wiider hel achlapaneaal,

& Werwijder de pivg van de vollagekezer enharplass daeea rodat het
Liste vollaga door de spening 1a san i

A4, Weraigsel alleen de Fi-zekedng ap hel PC-bonl, soial dose puer-
eenkomi methet wsliage.
Vol ae aanwijzinnen naas: de volagekiceerplug naow keung og,

T Zetce oyclus-schakelaar aan da rachterkant van ket Sva Con, PO
Lo ayvzeankomstig mes ce n uw gebied gabkle relspannng

Bavenkan| Il

Voltageksger

ADLE

ztmnm&?
4 ~

Dit toestel komt overeen met MWr, 76/889/EEG standaard.

B Warwijdor de siskkar onmidgdellijk Wt el stopkontakl an
readplzeq een dealer, indicn dil loestal op een ol andee wijze
mes waber o aancaking komi,

o Plals hetl loesiel op eon goed gavenlilessde plek, niet in direkt
zonticht.

g Howd het loestel wit de buurt van warmta fvaravarming 2nz.) ter
socrsarning van baschadiging van de buitensanl 2n inwendige
circuits.

B Wermgn el georsik van inseklen-spraye oo inde buanl var beat
toesiel, plotselinge onlbranding cou bel gevolg kurnan ziin

10, Maalk voor hal rainigen nooit gebruik van verdverdunnar of andare
chemikalien, it om de alweiking e beschermean

11, Plzals nel tpeslal altid op een vlakke en stovige ondargrond.

12 Aangezien het deck v, 2waarn (s, dienl hel mat grote voorzich-
lighes bahandeld 18 wordan,

13 Geieve defe gebruiksaanwijzing aandachiig in o zin gehesl
daar e laren an i ode hand e hoggen voor latare refaientice.




BEDIENINGSELEMENTEN-

1
2.

100

11

12

13.

. Aanvoerspoel-schijf

Ingebouwde spoaiklem (links)
Trak de punt van de Kiem naar ouilen, £n deaai gese naar links ol
rchls am de senel vasl e zelien,

. Pitch-regelaar (PITCH CONTROL SLOW/FAST)

Pere voorzierng mazakl bel mogeljs de sanosneaid 12 verarde-
ren rel =1 nalee toon feangsnetheid -E65 Vool bij gebruik
van muzikals instruklies kan oese regeRar goed van gas kaomen

* Dezeregeiaar isalieen lijdens weergave te gebruiken an dienl

in decantfrale klik-stand ganoucden e worder

Tijd-teller en nulsteltosts (REAL TIME COUNTER/RESET)
Deze teller geeft de band snelhsid aan 72002 incn 019 omisek)
Handin vaar het leragvinder van bepaalds pagsages an voor hel
Sijhouden van tijd tidens weergave e cpnemen. Ok op de nul-
stalloets (RESET) am de telier (SEAL TIME COUNTER) op ‘GO0
te zeiten.

. Linker spanningsarm {voorwaartse/achterwaartse af-

taster)
Deze arm xargl vone de juiste bang spanning voor galikmatig
bandtransgart, S an is werbondar et de autostapwaardoor de
mola: alleaen s art wanneer de band de juisle spanning heolt. Blok
kear da arm (AR LOCKD Hidens haet inbrengen van sen band,
Onlkeppel e arm nde STAND BY-posilie wannear de kand
neclaaistis,
* Dermolors
Aandrukral
Do didkl teger de windas voor et franseosmnvan de cand.
Opnamedemping-schakelaar (REC MUTE) en 1 SEK. TIM-
IMG Indikator {TIMING 1 SEC)
Wannear gare schakelaar tijdens opnemen ingedrusl words,
wiordt het opname-circuilt vilgeschaked, envindl 27 geen cprame
plaats Ce 1 SEK TIMING indikator iTIMING 1 SEC]T kpigpert met
tugsen pozen van ongaveer 1 sarondea, rodat o enderbreking van
de opname getimed kan wordsn, Drux nogmaals op og
spramedemping-schakelan (REC MUTED om deze te anlkoppe-
lzn, of druk op de pavze-toets O I ¥ om ket loestel weer klaar
v apnamen e zeten.
* Zetde monitor-schakelaar (kONITOR)
gernap SURCE

141 nietwanneer de arr geblokkeard s ARRM LOCK,

Yjelans deze Fancelin-

. Spoelmaat-kiezer (REEL SIZE}

1 Gebogk deze stard bi gabniik van spealen van 10-152 mch
[2azmi
¢ Gebrulk deze stand bij gebruikvan 7 of Sinch 008 al 12 cm)
spoelen,

. Achierwaarts-schakelaar (REV SELECTOR)

— Gebruik deze stand voor achlecvaarise of voorsaarnza weer-
nave of apname.

——:Gebruik deze-atano voor genmahge smlcop voar achier-
waartse er voorwaartse cpname of weergave,

o Gebruk dere stand voor konlinuweergave, Weergave gaat
door totdat de stoptoets (M) wordt ingedrukt, Dpnams vingt
plaat zoals inoda 7 toesland.

Aan het einde van de achtersvaartzs opname treedt het stoprme-
chanisme aulomasach inwerking.

Metschakelaar (FOWER)

. Linker en rechter VU-meters

Gaelt gprarme: en wasmgava-volume van linkar an rechier kanagzl

WEET,

Uitgangsniveau-regelaar (OUTPUT)

Sagelt het liningang- an koplelefoonvolumea tijders weergave,

Zet nat volume geliji mot hotingorgaynhams van dovaratarkar,

Y Deze s nietversonden med de Vil-meaters.

* Zwe GEBRLIK YMAN WTGANGEREGELAAR THDERNS WEER
GAVE EM OPMAME op biz. 35

Koptelefoonaansiuiting (PHONES)

Yoor agnsluiting vaneen 8 Ohm impedantie stereo-koptaleioom.
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14,

158

17.

18.

18,

20,

21

Monitor-schakelaar (MOMITOR)

TaFE; Gebmik dere stand woor hel kontrelamen van de net
GROEnomen sigralen
Voorgebrail bjdens weergave,

,,:‘.-LJ b Giernutk geee sland waon el kanlioieren var de Drnn

De gogeramen signalan kanpen vargeieken wordsn mel

bron goor wan TARFE naar SOLRCE e schakelan Iu-'*rr's uE
OIS TIE

Zat voor secise-kartroe hel in-uilgargsveluma w2 et
decs gelik met hel jne-luisernivaad van de versterser Jie

GERRLIK WaN LITGANGEREGELAAR TLDENE WEERGAYE
B OFRAYME op Blz: 35
Timerstart-schakelaar {TIMER START)
HEC:  Nooaulomansche ooname.
OFF Voor ale bjdan wanneer de lme-stanionkne
i wiordt.
PLAY  Woor automahisane waaigaws

miet ge

. Bandsnelheid-schakelaar (TAPE SPEED]}

Gebrgik dere stand voor kandsneilreid van -2 rch
per sekonde (19 cmisskl
Gebraik deza stand veo angsnelhsid van 3-3/ nch
persekonse B orisekl,

Zig: BANDLOOPTIID oz blz. 30
Bandsoort-schakelaar (TAPE SELECTOR)

T2

3-3M e

NORMAL: Gebraik deze stang voor rgds-arme ol hoog-aens
b,
EE: Gebraik deze stand voor 'sxlra efhozncy bandean,
e BTANDAARDRESERENTIE- EN AANBEVOLEN TAPES op
bz 30

Sporenkeuzeschakelaars (TRACK SELECTOR L: links, R:

rechis)

L Zet deze zchakoiaar op ONYo0l mono-cprErme o spoor T—

i Zat dege schakelaar op R voor mono-spRame op sooor 332

T el bende schakelaars op ON woor sleraa-opnamen.

Mikrofoonaansiuitingen (MIC L: links, R: rechts)

Yoor pansuilingan van esn mikrsfoon voor miksroloznaprame.

Lijnopname-regelaars en  geheugenmarkering (LINE Lt

links-4-R: rechts]

Reqgalt hel apname-nivesad van lpningargen, De boeiternng reqel

het rechoer kanaal 2n de binneming regall nal linker kanaal Oeze

foets | 2odanig gekanslrseand, dal de <analen gazamelijs, masr

nu:u.-a gezcheiden geregeld kunnan wondsn,
De <oaxale kanslrakie an de gedammerds starden maken
fade-dn igeleidelike warhoging var hel valume aan bel segin
van een cpname! gr lade-out’ igeleiceliike verlagng var bat
volume aan f2l erd van 2g apearmel gemrakkels Zet de
gahaugenmetkenng o net maxrmsle asname-rivesau voor [el
VEIKMOEr van aptimaal spramavolume ool fadein of fade
aul bediening, U gencugermarkering tewesgt saman met
aerecelaarwannear erenge diuk opoaitgeaalend worst,

. Regelaar voor mikrofoon-opname-niveau mel gehaugen-

markering (MIC L: links < R: rachts)

Voo neloegelen van opnamavelumea bij gtk van een -
wrafoor. De buitennr: ragelt het spramesaiurme van net rechier
kunaa—.' an de inrening regel het opnsmeavclume wagn kel linker
kanaa. Deze toets is zodanks gekonstrugard, dat de kanalen ge-
sghelcen maa’ ook gezameanlijk gerageld kurren worsern

Fig bovenstaands  peschrijving woor fade-e, fadeoul en
bediering wan de geteuganmailkening,

Paza wgelaar regell ook het DIM-ingangswohims indien net
mode! van ser DIM-ganshling woeorzien 15,



22, Bedieningstostsen

Opnameloats [ o ) anindikator

Oruk apde opnametoets (&) samen met 9o voorwaats-loels [

of de acnametoets (@) samen met de schienvaarts-toots ()

WOr LI T

Yo Wannear hel teestel in de apramestand geget wordt geat de
opnama-irdikator (BELC) brandern

Pauzetoets { B0 } en indikator

Drule op dara toets om aoreme of weergave tidelik 12 ondersie-

ken, Wannaar de pauzelocts wordl ngedigsl, ontkoppell de

cpramedemging-sehakelaar {REC MUTEL Druk aogmaal op de

pauzeteets om hel cpnemen te haralten,

© o Tidens dooe of lerugsposien <an de peuzetests ( B8 ) niet oo
Lk worden,
Zel de maniosschakalzar (MONITORD ap SOURCE, vaordat
tidens ppnamsn de pauzetosts ¢ BR ) ingedraks wardl

* Daindikater PAUSE gaat brandan, wanreai hel loesie 0 de
paLze-stand geret wondl

Achterwaarts-toets () en indikator

Dok op deze loets voor achiensanrtse wasmaya of soname.

* Deindikalor geef! de bandlooprichting aan.

Voorwaarts-toets ( k) enindikator

Diuile oop deee loals voor voorwaartse waamgave of apname,

D indikator geeft de pandlecprichiing aan,

Wannoar el ioeslel in de schignwaartse stand ‘Uit geeet ar

dazmz weer ‘g2 gezet wordl, veranderl ge bBandloopsizhling

automabsch mvecryaatza nehirg,

Terugspoetosts (<4

'

e gl

Stoptoets (M)

Dok ap dege tosts om de bang be stoppen an de aorame
wesrgave, door en lggspoel- en paure-siendasn B ondarbie
ken.

Doorspoeltoets § pepe)

Dreule o dege wats om de band door 1@ spoer inde achling wan

el

2d
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Bias-atstellingsregelaar (BIAS ADJUST)

Instetirg Binnen d=20% san de cpname-hias, in ovaresnkoms
met de e gebroiken handsoort

* JietBigs-afstelling op ol B

24, Rechier spanningsarm  {voorwaartse/achlerwaarlse ail-
taster)

25, Kopbedekking

26. Ingebouwde spoelklem {rechts)

27, Opwindspoel-schijl

28

24,

30

a1,

32,

Aansluiting voor afstandsbediening (REMOTE)

Woor aansluiling van de exirn verkrijgbare 8C-90 of RC-21
afstandsbediening.

* Gaoiuk allean hetveorgeschresan ka-varbindingssnoer
Lijningang-aansluitingen, rechts en links (LINE IN RIGHT/
LEFT)

Yoor aansiuiling op de uitgargssansiutingen wan een veskerker
fopnama-aansluitingen), tapedeck ol weorder ijnuitgangsaans
Iuitingen).

DIM-aansluiting [niet alle modellen zljn hiervan voorzien)
Daze aansluiting kan gabrulkt worden in plaats van da ljnine an
it (LIME M e QUTH aansloitingen voor aanslaling op een ver-
slerker met behdlpyar een CIM-aansiulingssooer,
Lijnultgang-aansiuitingen, rechts en links (LINE QUT
RIGHT/ LEFT)

Vool aansluiting op de ingangsaansluitingen van aan versterkar
twesigave-aansiuitingen), tapaedeck of recarder fijningangsaans
Iuitirgen),

Metsnoer



AANSLUITINGEN VOOR OPNAME EN WEERGAVE

{sarmmige modedan gdin nigt yoorzEien van aen D% -aans oiling)
t

e e el alle cemponentan bil ljdens aarsiuiting,
- B T, i v . i %
- g b De DiM-ingang wordd glgesleter wannear cer mikiofoon san-
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b / \\ peslotarn wardt
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TAPE ONDERHOUD

el D (voor MOHRMAL-stand) andan ziin standaard voor dil
loestal Gasriy van normale barden is afgeraden.

Aol o bendsocit-schakalasr (TAPE SELECTDR} alleen op EE wan-
near 'Extra efficiency’ bancen mal een hoger frakwenteberail dan
aormale mandan gebraikb worden,

Wannaar banden voor @Argene g riel gatnekl Zijin, kunnen 2 piak
karig worden Spoel de banden een keer door bel masiel oo
oebruik,

D kppren dienen altic sonoan er gedamagnetseeid ezjn,

[e aarloopstrook van de banden kan nief voor opnamea gebruikd
warden, Spoel de banden daar totbwaarhi de sanloopstiock.

Handen die lange fid oo een vochtige plants opoebargen zin, of
bangen met rramgetrakken spoelen disnen niet op het toestel g

STANDAARDREFERENTIE- EN AANBEVYOLEN

BANDEN ——————

& [lgowerkirgg van het egalisatie-circut nangl samean met de magne-

bsche karakerislicken var de bandsaart inogebruik @n nat is daar-

o Belangrik ds bandsoort-schakelaar (TAPE SELECTOR) in da
juiste stand te zetten

Lot deck kan voor gebik ven EE-barden ingasiel

worden, Zet Bl gesnek van EE-pander da andsoort-

sohakeiaar op EF &r de regeinar voor bias-afsieling

ERIMETEERSY (BIAS ADULIST) op MY,

BARDSEOET

ST ARELALR MERMAL EE
MERKE ]
AR C LMWR

| wivE eTT ez0a w207, =
SCOTCH BINL, 002 A0t 4218,
B #250, #7600, #2000, CL
ULH, DUAL, PH-150

BT - SLH, SLH-BL, FeCr .
TOK | GX,LX T AUGUAL AUCUA, LB 54 B}
MAKELL LN, UD" L, UDXL FTE
BASE LH LM, LeE
DENDIHN 7 B3
I FI4,FG, FE i

Banel wan nel 150% type (550 mi mél dif metkieker zijn
standaardredzrontie-band

Andera slanden voor Dand-instellirg Ajn gebassend op stardaard-
rafarentie-band.

BANDLOGOPTIJD

Warknjobare hander zijn van verseailencde lengles waamnder: 11009
FEE00 ), 7 40m (2200 (), 850 (1 800 B, 60 370m (1200 1) Dees in-
stalatie s mal ¢ verschillende snelbaden o gasneken £-1/2 in 018

4-5POREN/2-KAMALEN STEREQ-OPMAME
{WEERGAVE) SYETEEM

'“"-——h_______ ‘Bandlengte | 1 100m | 740m | &50m
Bandsnelheid EE——ia (B0 2400710 (1,800 (i)
TN | EEnRan B0 win | B0 | 45, |
N8emisak) [Twaa kanten 160 min. | 120min. | &0 mln
95 i Edrikant W80min [ 120min | 90 mi, ,
5 cm."ﬂ] | Twie kanten | asnmin, 243 min, | 180 mir,

trrikt te worden Demeike banden korran gaan kicllen en de
waergave an bandsnelbeid bEinvioedan, Barg banden alijd in
e, kasle plagizan op,

Wingeratdukken op da banden korean resolteran inovarlies aan
hiogge frakoweniia- signaten

Woorzichligheid 1z geboden bij nebruik van dunne banden (2005 en
daarboven: zoals bandan van 2400 0 (740 md op een 7 inch-spoel),
Wanneer banden na srel door- of l@ugspoalen voor l@angdurige 1jd
opgeborgen worden, kunnen ze beschadigen hetaean 1ol aneer-
wacnte problemen kan leden De banden dieren daarom opoe-
wonden e warden inoda rormals opnames of weargave snalbeid,
Wanneer de band na lange 1o weer gebroikt waorst disnt deze een
miaal snsldacmeaspoeld teworden,

EIAE AFSTELLING e
Cil deck s nitganest mel een regelaar woor bias-alsiefling (BIAS
ADJUSTY, die voor elke bard-instellicg een hias- -slstelling van
=305 mooaiik mankl,

& Op 0% rallen wannesr opgenamen wordl mel standasrdrefe-
rentie-handan,

& Cp "0 zetten wannaar opaenoman wardt mat sanden die nist in da
lijst opgenomen 2,

& R 0T petten wanneer ppoenorman wordt mat EC banden

& Bijinsteling van de stander witerst links en reckls eden verands-
ringer in frekwentickarakiznstsken ag

MERK BAND | Stang | WMERK | BAND | Stand
ARAl WH 150 0 5212 | —15
XL i #2313 | —45
| REFERENTIE)  ° w208 | =20
MAKELL | UomererenTie] 0 | Seoten | #2580 | 106
| Xcas—soe o P B
S (5
REFERENTIE) 3 #2000 | —20
TOK GH35 a0 0 #ITT | =15
L¥35—80 o
- .
S HEATD?E%EDBL Y
DENOM | [1%-550 —z0

crdsel) en 3-304 in AR5 crodser) en de onderstaande table geet: de
b loop:td i ominuien aan

4-SPOREN MONO-OPNAME (WEERGAVE) SYSTEEM

—— Bendengte | 5 j00m | 740m | ss0m

Bandsnelheid ———  |(3a600 )| (2400 )| (1,800 1)
Eénkant admwin | BOmin | 45 min
Twee kantan B0 min | 120min. | 92 min

F{EL.ErEr}sek} Egﬁ%ﬁhl&nd F0min, [ 180 min. | 135 min
wrﬁ%waalbeide AB0 min | 240 I‘"|I|'| 180 min,
s s e 180 min. | 1 .2D mir.| 90 min,
Twee kanten AE0 min, | 240 min. Iﬂlilmil

A - i

il B L s40min | 380 min. | 270 min

I;{ﬁs%ﬂaaf beide F30min

| A2 mun, [ 380 min,



4-SPOREN STEREC-OPNAME EN WEERGAVE
SYSTEEM

Sterec-opname vercizl gelijklipcis ganiuik van 2 spacen.

Fel beide sporenkaureschakelaars (THACK SELECTOR) op OM (=)
voor stereofonische opname, De earsle stereafonische opnams wingl
oleals ap spoor | oen 3, De bweeda opnams vindl plaals op spoor Z2en 4
nadat de achterwaarts-tosts () is vergrendaid. Zet beide sparenkiau
raschnakelasrs (TRACK SELECTOR) op ON voor steieo-wesave De
eerste steracfonische wesrgave vind! plaats op spoor 1 en 3, 2n nadat
de achigreaarls-loets () vargrendeld s, vindl de twsade weergave
plaatz opapoor Zen s

STERED
WA s aphlargaarts
KHN | ;

Spond 1 . L7 Spaot | L3
i R - 2 [ ] Ai =
3 [ | Fil = 1 11—
a4 P o— 4 . L5

| S— 1

4-SPOREN MONO-OPNAME EN WEERGAVE
SYSTEEM

D volgorde van mono-oprame s 1-4-3-2, fal de linker (L) sporenkeu-
reschakalaar (TRACK SELECTOR) op OM { =) De eerste oprama
vindt plaats oo spoor 1, 2n de twvaede opname vindl plaals op spost 4
midat de achiamaars-tosls (4 i vergrendeld,

Zet de rechiar (R) sporenkeuzeschakelhar (TRACK SELECTORY op OM
OGN DPRAME ap Spoce 3 en 2 De derde opname vindt plaats op spoor
3, en devierde cpname vindt plaatls op spoor 2 nadal de achtersaarts-
toels (4] s vergrandeld, fetde sporenkesreschakelzars (TRACK
SELECTZR) in dezelfde positie alz tjdens apname voor mano-
WERTEAVE

MONG
woorsarts [——— voatmaas——
Sy N | e M B [
-__.\4D_ . Ao 3 -
4
R ===! i
Bohterszarls l—l ﬂ'-;"'l."f"!‘-\'ﬂf_'l'.f\- |—|
F-i_|'-;;nr | T
] == —' orn 4 -
i . utioes,
4 . L'l::-'||-.ﬁ -— ]:[

INSTELLING VOOR AUTOMATISCHE BANDLOOPRICHTING VERANDERING -

INLEGGEN VAN DE BAND
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D ppdersiaande handelingan dienae e wardsn uilgevoend am de
bendloogricating autematisen e varandaen

Egén omloop voorwaarts of achterwaarks, opname of weergave
Bavesio ean altastbhand van 25 tob 4 om ‘enate aan de nigt cpremende
kartvan de band op het pedealie waar omschakeling gewanst s Wan-
net da aflastband mel de ataster in de linkar spanningsarm in aan-
raking kamt, schakslt het toestel automatisah orm an veralgl de weark-
rg o liegencyvergesielde warking,

Doorlopende weergave

Bevestio 2 stukjes aftastbard van 2.5 o0 4 cra langte aar de niel opne.
mende kant van de kand op 2 verschelisnde slagisan

Wanneer de aftastband in aanmking komt met de aftaster inds linker
al rechter spaaningsarm, schakelt het tossiel automatisch om an wer-
welgl de wertking in tegenovergestalde aahling

Gebruik van ¥ of 5inch sposlen
1. Praats ean wolle spogl op de aanvoesspoel-schijf anean lege spoel
wvar dezalide groetie oo de cpwindspoal-schijfl,
2, Zet beide spoelen vast doar de punten van de ingetbouwde spoal-
klarmmen aan te iekkaran naar lnks of rechts e dragian,
3. Vergrende| de spanningsarmen in de buitenste posities (AR
Lk
4. Draal ongeveer 85 om Sanc van de spoe an teg deze, 2oals da shp-
petlijn in de illastratie bat zen, door het toests],
5. Leg deaanlocpstrock van de ana in de gleat van de opwinaspoel
an draal ceze enksle malen rond,
6. Wind de band omde spoeitlotdal cere slrak slaal,
{ Ontorendel de spanningsarmen enbreng ze in ge 'stand-by-ztand
(STAMD BY) nadat de band op de juiste wijze s ingalegel.
e mator start neet wanneer er cnvelgoende spanning iz of warneaar
de spanningsanmen vargrardels 2in AR LOCK]

Gebruik van 10-1/2 inch spoeglen
1 Flaats de bijgelsverce spoel-adactor op da spoelschij,
2 Flzsticsposlern: Zelde adagior gelijk mat de markening op de
schijf
fat de groeven gelijk mal elkaar, maan el mel
de markering.
G Tek deingebaouwds spoalklemmean raar buiter en draal deze nagr
limks of rechis.
. Braai de binnenring naar rechis omdeze f2 vergrendezlen
. Plaals de sooelen op de adaplorn,
. [Drazi de buitenringer naar rechts om deze te vargranaslen,
O Walg vercen Gabiuk van ¥ of 5 inch spoalen’ — slappen 301 7,

Metalen sposler:

e L T



BEDIENING

OPNAME —

-i'r|"||:] ||I|['T L'[T_

Meor ondesstaands pundan dool vooidal met opnemen begonner
weardt:

Aijnde knmponenien apde [uiste wiiza aangesioen? )
Zig AAMELLITINGEN YOO SPMAME EN WETRGAVE op bz, 29,

& Swatce TIMER START-schakelaa: rde uilgetrakkan stand {OFF),

b

n

Iz Pl rielenaer op de juiste wijze aargesiofen,
li de spocimaziseuze-sonakelaar (REEL SIZE) in de juiste staed,
Zig BEDIEMIMGESELEMEMTEM Mo 8 op blz, 27
Staatde pitch-regelaar (PTCH CONTRIL) in de centrale kiik stand

cofet alle aangeskslen komponenten aan en duk opode nel

arhakalaar (PCAWERD van de reoosder.

Leng san band in. Zie INLEGGEN VAN OE BAMD op [z 37

Zat de bandspelhaid-schakelaar [TAFE SPEEDY in de gewenste

stand. Zie BAMDLOCPT LD o klz, 30

Stel de pandseort-schakelaar (TAPE SELECTOR) én de bias-

alslzllingsreqeizan (BIAS ADJUST) in, Zie STANDASRDHEFERER-

TIE-EW AANBEYOLEM TAPES en BIAS-AFSTFLLING op blz, 30

Voor sterecfonische coname: Zet beide sporenkeuzaschakelaars

(TRACK SELECTOR) ap OM { =),

Yoar mano-opname: Zel de linksr (L) sporenkaeurescnakslanr

THRACK SELECTOR] ap OM voor mano-oprame oo speer 14,

* iz 4-3P0REN STERED CEMAME EM WEERGAVE SYSTEERM
en 4-SPOREN MOND SPNAME EN WEERGAVE SYSTEEM op
hiz. 31,

Zalde monitor-schakelaar MONITOR) op SOLRCE

Druk apode rulsteltoets (RESET) am de tellar (BEAL

COUNMTER} op D000 16 rotlern,

Stel de achterwaarts-schakataar (REY SELECTOR) in fie

ACHTERWAARTE-SCHAKELAAR op tlz, 34,

1ME

. Dk opde pauzetoe:s I8 )

100 Dok galijklijdig op de cpnamelogls (o) en de voorwaars-loals

LB 3 wnor voorwaartse opname, @ geliklijdig op de oprametoets
te] er achtorwaants-loats () voor schtarwaarlse npname

a3z

11 Regel het npname-valume van mikrofaon MICT of lijr (LIME)

o

oprame m.boy de VU -maeters Begal het zodanig, dat hel 2WU
rivaay el te veal overschraden wardl, Zie BEDIEMINGS
I-.LI:‘-.r1I:N"'Eh. Mo, 20 en 21

Gruk de pauzetosts O inom mes de apname e kaginnen, wan-
‘u:l:f de apramenivedu-installngen optimaal zin
Dz gemaakte cprame kar el de bron ..l:rg-"'lf"l-'f-' | WariEn
door die maniia-schekelzar (MOMITORY wan TAPE naar
SOURCE ta schakelen, Warrasr da luidsprekers voor kontrole
gebruikt wordsn, dient de monitor-schakalaa van de verster-
ker op TAPE pezet te wardan:
Voor akkurala kontrole kar het dilgangsnesan van da ij
mAgang. van de  recoraer vergelaken worden et hal
waginave-niveal van da versterker Zia GEBRU VAR
UITGANGSREGELAAR TUDEKNS WEERGAVE EN OPMNAME oo
blz. 358

Dk op. de opnamedsmping-schakelaar (REC MUTE) o de

opname be ondarbrekan Zie BEDIEMINGSELEMESTEN Ma 7
t derearst de monilor-schakelaar (MOMNITOR) op SOURCE

. Dk op de stopioets (W) om e opnama siop ie zetten
. Morc-opaame: Zel alleen de mehtar (R sporenkauzeschakelaar

(TRACK SELECTOR) oo O voor spraime ap spoor 3—2,

Harhaal stagppen 6 1 14,

Drux ap de candlozprichting-schakelaar fvoomwaarts of achlar:
waarts! om de bandlaaonchting met de nand te verendersn

Dk op de padzetocts (BE ) omode bandloop tidelik te ondar-
brakon. De pavectoots CAR) kan rigt gebrulkt worder wanneer
terug- of decrespocld wordt,

Dk o de g sneeltoets {44 ) omde Band in derichting van
te pil te zpoelan,

Diruk op die doorspos-tosts (BB ) dm de band in de richiing van
de niil bespoelan,

Dk op de stoptoels (8 om ds band stoo e zellen,

Wanneer het gind van de bard berell 15 slopd ket candtranspoen

aLtomatizoh,




WEERGAVE

Neem ondarstaande punten doo

L _ I

T T
i —

vaidal met weergaye bagonaen

wirch

L R

SN de kormporsrten op de st wire aangesieter ¥

Zie AANSLUITIMNGEM VOOR CGPYNEMEN EM WEERGAVE op bilr, 248,
Zat de sporenkeuzeschakelzars ITRACK SELECTORY in derelide
positng &8 tjdens Spramie,

Haalda TIMER START-schakelaar an OFF,

Iz hizt netsnoar an deuiste wijze asngasioten,

Staat de spoelmagl-scaakelaar (REEL SIZE) (1 de juiste stard. Fie
BECIEMMGSELEMEMTEM Mo & op ol 27

Staatde pilcb-repelaar IFITCH COMTROLY i de cerlale <lik-stand,

Zet afle komponerlan ‘gan'
(FONYERD var de recordc,
Lag een band in Zig INLEGGEN VAR DE BAND cpbile 21,
Set de banasnel heid-solhake ke (TARE SPEEC) op dazelide she
"IC"Ilj waarnes de !JZ—_II'-rj U!};’;Er](}!‘l’- ErWas
Htel de  bandzcort-schakeiar  (TAFE  SELECTOR! in ZJie
STAMOAARDREFEREMTIE- EM AAMBENVDLER. BAMDEM op bl
an
Voor slereo-weargave: zet beide sporenkeuzeschakelaars
(TRACK SELECTOR) op OM [om )
Vool monc-weergave: zet alleen de (1) sporenkeuzeschakelaar
op DM voor weergave van sporan 1—4,
Zal allean da (R sporenkeuzeschakelzan op OM woor weergave
van sporend—2,
Zet de monitor-schakelaar (IMONITOR) cp TAPE,
*Zet de lapemonitor-scnzkelasr van de versterker og TAPE

wannaar de luidsgrekers gebruikt warden,

Dk op de nulsteltoets (RESET: om de teller {REAL TIME
COUNTER) op 0000 12 zatien,
Stel de achlerwaarts-schakelaar (AEY  SELECTOR)
ACHTERWAARTS-SCHAKELAAR op blz. 34,

an druk op de nelsshakelaar

in,  Zie

33

1%}

18,

Dok opode voorwaarls: () ol achiersaarts (47 oo, afhankal )
vith e pesvanste banaloagrichting.
serindikar gesfl de bandlooprichling aar
Heg-r'l mal de vehins-regeaar het volume van de koplaletonn ol
P iirnilganag,
Fagel het volume mes da regeiaars van oo versterser wannser
de  luidsprekers gebraikl  seorden,  Jie GEBRU WAR
NTGANGEREGEL aaR THDENS WEERGAVE CH OFMAME on
blg. A5
Weergave et dese recordes s aisntend in slerea.
ol danrom da varstertkar's mode-schakelaar op inks of rechis
Tidens monc weagaee Wanneea: de versterker net voorsian
15 van aen madg-schakelaar met linke: en sechler posilies,
thert de balars-regelaar zodang geret 42 worden, dat siechs
een kanaal haoibaat s,

CRagel indien nogig de plohoegalar JPTCH CORTROL). Jie

BEQIEMIMNGSELERENTEMN Mo, 5,

Lruk g oe bandivoprichting-schakeiaar voorsaans ol achier-
waartsd om de bardlecpichiteg mel de band e verandsren,

Cruk op de paveetoets B0 am de bandicop tjgdebis e an-
darhrakan, Oe pavzemnats (B work] rigl wenneer doos- of 1a-
rugoeanoeld wordl,

Tk oo de terugspoeltocts | -
de pifl te spoelan

Dk ¢p de goorspoelicets (b ot ge band in de pohting wen da
pijl 1 spocten

Dok op oe stoptoets (W) om oe tanaloap e onderceken,

Aan net mng van de band kamtds bandloop autamaisch tal sl
Sland

ade band inde nokting van
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GEBRUIK VAN UITGANGSREGELAAR TIJDENS WEERGAVE EN OPNAME

IAlzen van toepassing op bandan walke mat cptimanl wolume opoeno-
men zljnl.
Wannear een aparla versterker gobruik! wondl diant hetnvead van ¢g
yringang gelijk cegel |8 worden met het Wesrgavanivias van de war-
slemkar

1o Bebruik het normale uistermread van FR-aitzendingen doas o wer-

sietkes ais daniln,
20 Jefce manitor-schakelaar wan de versterker op tape.

MEMGEN VAN GELUIDSBRONNEN (MIXING}

ket da verechillands lijn-(LINED ermikesfoonvelume (MIC -ragelaas is
et ootk dor de juists aansiuivnoen de signalan var diverse Bron-
NER zamen 12 voeganan gelijklicdg oo e ramen,

Shuit de mikratoon on de gewanste Bron aanop ae hningarg (LIME 1)
Volgo dd nstrokiies voor opnomen, an stel ket lijne (LINED en

3 Zel de nonitor-schakelaas IMOMITOR) van de ecordsr op
SOURCE, en zal de uilgargsegelasr IDUTPUT) van da recordar op
hetnarmale slardaand wolame

T ElEL het  uitgangavelame  n
OMNITOR) op TARE gezet wordt
Orneal bat vitgargsnveau op heszelida volume als da bror fgazet s,
kan hat wolume erg hoog zfn wanneer de menitor-s:hakelaas
CMORITORY ap TAPE gezel wandi

voordat e manisor-schakelaar

mikratoon SIS volame b,
Fetiz ook mogaik ln- (ILINE) en 2IM-menging op 18 nemen,
Hoerbij wordt Fet DIM-ingarosvoiumes mat de mikialoon-
volumesegelaar (MICY ingesteld

AUTOMATISCH OPNAME EN WEERGAVE MET BEHULP VAN EEN TIMER

[ &y

hiirit] 52 “

| © ® CHNE D) If en |
. =

GE-548

T Zsbda timer uit tvelg de gatreikssanwiizing van de tirer oz, wWan-
neer dece o het deck of een ander sompansnt words aangasiaian,

2 detoe kamponenten, welke ziin aangeslaten op de limer, aar en
slalde ke ponertan in,

T Ziegabiwksaanwiing van de komponenisn.

T Blelda GE-B4E invoor opnamelstappen 1tot 11 var DPNAME]
voor automalisch opnama an weergave mel behelp van aen
e (stappen 1ot 17 van WEERGAVE: endiuk op de sioptoats
(M nacat stap 11 gedaaris)

3. Zetde timer op de gewensie tig on 28l deze op TIMER (zie gebuik-
SEREMWZING van de tmer, De recorder en andeme aangesinien kom-
ponenten worden vitgeschakeall.

4. Zz1de TIMER START op REC voor automatisshe spname, @n op

PLAY voor automatische wesngave.

detoere op OFF inaile anders pevallan,
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Sloplaontilki
(nelspanning)

R 2 [ g o

WISSEN

Op de bard opgenomen slgealen worden aulematisch gewist wanneer
e band voor ean nieuwe aprare gebrulkl wend|

Voor et wissen van do band zonder een nicuws opname te maken
digneEn ae valgands handaingen vamich! e wardan:

Zotae installatia in de ‘tpname’ -stand en draal de volumerenalaar naa
rinirrum, Yerwijder alle LIME- an MIC- saesiuitingen en houd de BIG-

en LIME-regalaars o minimuom; gebioik voor het snalwisser een 'band-

wisgar

T Lelwel de juiste sporenkenzeschakelzars (TRACK SCLECTORY in
fix steller Als beide schakelaars op OMN gerel #in, wordan het linke:
en rechier spoor uitgewist

35



BAND-BEWERKING

! ——— Spilivecblok
1 Lj @ E'_ e ol
1 b Ir =
L e =
I @ : E .ﬁ:Jl.'
2
[ @

o Maieser de gewerste ordertreding op de band, en geliuk nal
aplica-tlok voor e doorsriden var da band,
Fiaals het einds var de splicing tape op hal splice-blek er diok
deze mel da vingsrs goes aan, o le yootkomen datcde bard los
ki
3 Epiid heloverallige spiicing tape-aind at

i g arbing ng valtoand,

=

ONDERHOUD

oy Splicing tapa

Incien age band gebroken of beschadion s kan et splice: blos ge-
bkt worcen voar nat lassen van de bane,
Mt g niel aan te rader een schaar te gebiken am de bang e knio-
zen Een schaar is magnetisch geladsn, netgeen invloed heeft op
e weergave van de bard lijidens atspelen

Zet de nelschakelaar ‘uil’

SCHOONMAKEN VAN HET KOPBLOK
KOPPEMN

Flet iz nigt nodig di kappan van de GX regielmatig o rainiger. Allean bi
gebirik van cude tanden an gelasie banden is schoonmakan aaphevs-
len. Gebruik Akal Clearing Fluid (MC-85800) voor hal schoznmaken van
HE ORRAME wWEETgave- Gniwiskoppen

AANDRUKROL EN WINDAS

Wannasr de aandrukesl en windas vail verzamelen s bet mogelijk dal
de fape sok bavaild raskt Gl heeft een nadelige invioed o e neluids-
wearpave Wannagr olie zich rand de windas verzamreld kan de band-
anelhes anrega’matip wordsn Maak 0 cus reqelmatig schoon Ga-
b hegrvoor Akal remigingsmiddeen of alkobol,

Y Gebraik gean chemikalign zoals shiorathaar ete, voor bat r=imigen

win rubber onderdelsn; daze kurren hiardoors be sehadigo worden

DEMAGNETISEREN VAN DE KOPPEN

Ma rgduring gabraik van de installate wordsn de kappen gemagnet -
saerd, Dt hesft sterke invload o het rekwenticborsiy van de WEArGAVE
en veoorzaakl ruis Regelratig demagnetiserer is aarhevalgn, hetiaen
gedazan dan warden met ean kopper-demagnatizatsn Houd de itein-
den van ce demagnatisaler boven de koppen en maak cickalende he-
wWergen boven hel oppenlakte van alle kappen an de kephedakking.

T Geoirk geen gemagnstseerde gereadschapgan in de direkls
amgeving van de kopoen ende Vid-rmatars

Cebruik e demagnelisalor viet node direkte QIEQEL g van de
Wll-matars,




VERHELPEN VAN MANKEMENTEN

Qrdarstaande mankementon duiden nigl og ean machanische sising van de slailatie ontralzer de ondarstaanta punlen wannser srzch pro-

blammen voordasn,

PROBLEEM

AR K EREMNT

ORLOEEING

vermindeanng van gevoelioheid Wl waskeap,

en weergavekwaliteil

staat inkorrekl,
* Gamagralisesida kop

Depand momagadrazic
* Bandszonil-schakslaan ITAPE SELECTODR) N

b Fie BUHOONMAKEN YAN HET OPSLOK,
Cprizaw ladan,
Juist instellen,

b i DEMAGMNETSEREN VAR DEKCGPPEN

Weargaye of spoame is niel mooaiik
aansluitingsn,

SR rninimonm,

Crnjurste installing van egelsars ol onjuiste

Linker "L" en rechier "R spoor-<puzescnase-
s (T RACK SELECTOR! onjuist ingesiail,
Uitgargsniveau-regelaar (CUTPUTT stast

b e BEDENMGSELEMENTEM en
AANSLUITISGEN YOO8 DFRNEMER
EM WEERGAVE,

Cpniewsy insizllan,

Afstallan:

Claregelmatiq bandtranscar,
peErmagnetiseand,
Dz hand is bewaild,

Dewindas enaandrukee] zin Yol of

_De band is orjust ingelag d_.__

b2 SEHOOMNMAKEN VAN HET KOPRLOR

Bandvarassalen
Ei;-NLEGGEN VAR DE BARD,

&

etandlooptnsl

Opoenomen ape kan nigtgewist " Dewskopiz vl

warder,

Denetscanning is uligeschakeid,

Dedinker sparningzamis met inge STAND-
By positic sfer is oryoldoerde spanning
Beschadiode of bevuilze band

? Aansluitern.
T Hpanning korigemen,

Band vereissslen

* Qi SCHOOMMAKEN VAN HET KOPBLOK

Weresrmel of ongeswosn celiid, [

Oenamavetiurme s e hoog
CInguiste instelling vanaangeslaten
komporanier enfsf onjuisle aans Lilingen,

2 CIPMAKE,
Insiellen endot juist aarsluimen.

Wanreal er na hel sontroleren van e aansluiticagzn an atstellingen
van de regelaars problemen meat de installatic zija, dient men 2is
vingt te werk 12 gazn

Motaer die modelbenanmng, serignumicens er verders alle gegevers

die belangrik kunnen 2qe v warkand metde gararie, Hoerm kol
ap metde dichbstbijzijnse Akai-wsxhandelzar of schogf dieekt naar
UServies Dept. of &kai Ce ", Toxve, Jacan, en wel door de momlijkhe
clen op duidahike wijpe kenbaare e makan

TECHNISCHE GEGEVENS

Spoor-systesm ... .. ... L cd-zporen, 2-kananls siaeoimonn
ayslaan:
coe L EB T o
CoGEE Cpname-kop = 2,
GEWeergave-kop 2
Wis-koppen= 2
....... AL Baeo Motor oo windas > 1,
AL Eday Strocmmalzienwact
pandiransgont = 2
S5 emisek, - 08% (-2 ips)
9.5 omis 201 0% (3-3/4 ips)
[Fitch-regeling: meer dan L 6%
o Minder dan O03% WRMS 0,07 %
LM 45 00 B 19amissk,
hincer dan C.04% WRERS 0,089%
(3N 45 500 bij &5 cmdsok,
5 sek voor ean 360 meter band
(12000 Too]
261t 32000 He -2 dR =20 VLY
Bij 19 midsek,
ZH10t ZECO0 H: £ 3aB 0 VLD
25 tot 25,000 Hz + 3B {— 20 Vb
25 cmisek
2010t 15,000 Hz + SdBE VU
..... Beter dan B5 ol b 19 omisek.
(DM A 5 BO0)
Harmonische vervarming .. Minder dan 0,4% b 15 cmfses
Ingang ..... .. .. ............. Mikiotoon 025 my
(irgangsimpedantie: 50 kDhm)
Vareiste impacantie-talasting: GO0
2him
Lipn: Y0 mV lingangsimgsacdantie:
TED ROnmy

Spoelvermogen ... ... ...
Koppen ... ...,

Motoren. .. ...,
Bandloop-snelheid .. ... ..
Wow & Flutter ..., .. ..

Bandspoelsnelheid. ... ..., i

Frakwentiebereik . ..

Signaal/ruis-verhouding

a3

Uktgang .. ... . .......... L 2T AN bi 0L
Weresta imoadantis-befasting!
mieer das 20 kChms
Phono: 1.3 mWE ohms bij iy
B oo v e e Ingang: 2mY linganasimrpedantia:
0 kOhrs:
Witgang: 0.3
Yergists impedante-balasing
meer datl 20 =0hms
Afmetingen s AT AR BT (H) 2 256 () mirm
Gewicht, . .., PP s e o 21 kg
Stroomversisten S L 200EED He voar S8 & Canads
FROV, BOHZ voor ELiops behalve
Ergekne
240V, B0 He vaeor Engeland gn
Ausirale
P10 2OEEE0EE40V, SO0 He
binnanin hal woeslsl instalhaan voor
angere lznden
STANDAARDTOEREHOREMN
By e R A Sl o . 1
AANBIIINTESERDET o i v oasn i s 4 o 1 set
SRS TaPE R, e e e 1
BRoBladapIan L b e e 2
GEOMIKEAAMWIZING L e e e e 1




Bruksanvishing

VARNING —

EFFEKTBEHOV
SpArningen 100 elakingka Loasbmngan vaderar [kdn el smdce U et
annat.
Kontrelara all appasalen molgywarar omadels spareing
Iu:f;.;l-c tall skall enkealilicerac elektikeskontaktas.
TN, B0 Hegdillsr s USA ach Karads,
22“" S0z Suropa med andantag ay storznitannian
:{«m".-'. B = eslobritanmien oo sustalen,
U0 POPER0I2A0Y, BOB0 Hz omstdlibart internti de andrs Hrderna

VARNING:

Karmponenten tar inte utsittss fisr rean elier fukbighet,
eftersom det kan mediona risk (e brand eller elekinisk
sloal,

FOHSII{TIGHETSATGAHDEH—

Enbart bushalsvagogutiag 160 viakelstrom skal arvindas, Kom-
pararden skall under inga comstandigbstar ansiatas tll
likstramzkallz),

#ooBlokkontz<den borine widraras med vala handar sHersam det
kan rasullesa ©ae allbvachy aleklnisk stot Hall allticd | shakson-
laktan, ante i sladden, nar sladden drages o atfagsl

3. Rontrellaea sl elekttérbasningen av wang udkomponend ine
Sverzkricar den specificarade wabllbkrukringen sam stén wiait oa
akpanslen, FEranslatning av enbart ljudsompga nenter.

4 Reparstion ellar morisring skall ulléras bara av en fackkuanig
elekinker, Enocke facskunmg person kan raa ge nre delarns
oo fd er allvaniig elekirisk atet,

5. L&t aldrig barm sticka 10 Bhemdl speciellt inte metalltSremal |
komozonantan, Del <an resulters eaallvanig elakirisk s160 alor
felaklip luaklion av apoaraien

B Om et skulie komma valten | apparaten skall stickiontakisn

38

SPANMINGSOMSTALLNING

Stall inte om spdnningen sjdly

Omzidiining ay seinningen imodelial leverarada P Kanads, LSA

Furopes, Siethritannian ach Australen san inge stalas omd Yane gpparal

drtoninstdld ifabiken enlgr dess destinetion, men-vissa appalalar san

stallas e mellan 10, 0N 2200 eller 2408 elter behoy O appa2-

[2ns spanning kan stEllas om, s«<all den faljznde cmstalininger utiorasz

awv et kvalificemnd reparationsverssiac elar fackkanm g et ekinker

1. Dragurndisladdan

2. Lossa monteringaskousaims ach ¢
tag bort bakpanalen

30 Drag ur prappen 350 spanningsyEfaren, seh sall bder o ger sa atl
clen réitia sodnmnger 15 omra del ifrd ga syns vid groppsns
uiskarring.

A, Byl endast ul F1osikongsn pa obestesdolet B sikongarma sz ail
dien stimmen esrars mad spannicgan, Foll instruktiongma som
atér utsatta nidra proppen 190 spanningswaljaen noggint,

5. Blall in sdljaren 13 panicdsms, plecerad pd hoger sida av manster-
kortat far aystemanslutningarma, | deerensstammelse med lokeens:
e iy krattkdllan 16 omrddel frags,

et el en skiuvmssal ooh

Lipoat +

oy sedljare

AL

"HJ" |-‘ WhEgre [ penedarns
P #
Z @i
& =

Denna apparat upplyller SEN 47-1004 standard.

genast drages urvdgouitage! ol den narmasta Alertisdlizran
kontaklzs,

¥ Konlrollera 21l spparaien 51 placeiad ga
cEr gen inte star « drekl sallius,

B Apparaten bir e placeras ndra vdrmekils ugnas eler k-
rande), eftarzom del kan skada den yilee ytan och doinre Kigl
S0,

20 Gpravivr avoinsexisgill bi inte grvdndas, eftarsom dal 2an
skadg erhalan ach piocelig larta old

10 Losmicgsmadel W0 fdrg eller bknands keriska madal bor inte
anvindas, eftersom det kan skada yibearcetringan

1 Apparaten skall staias 0 gl Emed coh stadigh undedag.

PE Mar tdeaiklio ndr Mihanterar bandspelaren, eltersem den ar
ganska tung.

13 Lasigencm bruksanvisnimgen 1 sin helsl ook Srvvasa den paetl
[dtlatkamliar stale fo0 amica brok,

en wilvenlilarad plats,




MANOVERORGAN —

. Tallrik fér matarspolen

0.

11

12,

13

Inbyggd spalhallare {vinster)

Drag spetser pd halaen atdd cchovng den &t hoger eller vinsts

fErall fsa spoien pa sin piats

Tonhdjdskontrell (PITCH CONTROL) [langsam/snabb

[SLOW/FAST!]

lanhdjdskontalen underlaiar tervariationgn under avspelining

enigl egel Briskemil genom andnng av lonavsiancst med g il

+1 halvton thandhastighel C8%) Detta S praktiskl | samband

med muskunderasring eller & reglenng sy leehidjcen under en

duetaterg g, m, m.

© o Kertoden skall anviindzs endast under svspeliing, ooh skal
under inspelting stilas | miltssdinlEgal,

Tidriknare och aterstiiiningsknapp (REAL TIME

COUNTER/ RESET)

Ralnarse indikerar bandbrans sornastighetan vid 17-17% um) (18

emdsery. Behdnaigl i att hitta vissa bandavsnits, aller B fidtag-

rirg wndsr in- ochavepelning Forait alemstila dknarer (FEAL

[IRAE CCUNTERT U 0000, skall M trecka in atarstalining sknzp-

pen [RESET )

Yinster bandspénningsarm (rikipol: framal, | omvind riki-

ning)

Spdnner bandel pracis lagom for jamn sardirarsporl, Armen 3¢

farrzgleradd med en autermatisk sioppfunstizn ach startar moton

endast efter ar bandet har dea dlle Sangspianangen, Mar M

salter s ett band skal MIasa fasl armen | AR LOCK-Bgal, aon

seclan frindma dan U seredskapsioael [STAND BY) aller avslotar

bandpasitineg,

* B3 lEnge sooarmen S
inte matam,

Matarrulle

Tryekar mat divaxeln for bancirarspart,

el lasta Hger (ARM LOCKD, startar

- Omkopplare for inspelningsspdrr (REC MUTE) och Lidtagn-

ingslampa (TIMING 1 SEC)

MEr amkopslaren Irveks 0 s@lls frstickningss<retsen for 15 el

mingen | sk tingen signal™inspelringstlisand ngen insseln irg

ager e od handet ndr crkopelsran G intyekl Digtagnings ar ¥

Fan tTIMING 1 5ECT biinkar undar derea fidssariod | intane e

om | sekund e an wnderlaba idtagnng av lomms insgelneg:

savsnith Tryck i omkopplaren (REC MUTED igen f6r all alarstala
inspelning sspémen, eller Iryck in paustangenten © Il e att stalla
dracketiinspalpingshersdaan.

tBHE bandivarakning sembappiaren MONITOR pi

undar denna husparicd.

Spolstorleksviljare (REEL SIZE)

1 NaEr Wi anvanger en spolsioilek pd 10- 142

slalla valkaren idelta Hge
FLMER ni arwiindar en spolslorek pa 7 um 07 amd aller 5 om
(12 omb skal Mt e vEfiaren i deta kge,

Riktningsviljare (REV SELECTOR)

— Fir - elles avapalning | framat eller ormvding rikining, skall &

sldlla in vidljarsn | datta lHge.

== tkiir en kietsgang v in- ellar avspelning (amat och i emedndg

riktring: skail Mistdllz inviljzren | detta lage,

B Invalaren | cetla lage 15 sentinuerig av apel-ur',,
Avspeiningan baler oa hills slopslangentan | @) Tveks 0
Inapelning doer rem enlbygt =2 -funktonen

et auterratiske steppet fsdder keafl vd slotet av ins: @lringen

i omvand nkining,

Slrambrytare (POWER)

SOLURCE-

I (28 ol skall M

e

- Vanster och higer VU-miétare

Incimeie speiing s vansar peh

higer kanal.

Uteffektnivakontroll (QUTPUT)

Reglarr dlefektnivaerna fridn Irjeatningama och Rersleionan

undar avspelning. Skall sdllas in 0 del lage sorm molseanmr

farstdrkarens inetlekt

* Utellektnivakonliollen & g
matarna.
Referera 1l "Arwdndiing ay ulaffekiridkartolen under in-
apelning ach avepelning” oa sid 47,

Hirtelafonanslutning (PHONES)

Avsedd o Bonmsiagimpedans byp av sterecharalefon,

Lol avspeiningsnivaema

sammankepelad mas Y-

39

14.

15,

16

17.

18.

14.

20

21.

Bandévervakningsviljare (MONITOR) s
TAPE: FOr Evervakning gy just inspends sigraiers, skal M
atéliain véjaren i detta lage
St Aven o detla Bge ander avspelning
Fas dvarearning av sionaicl fae kilan, skall Mi stall
rvaljaren idela Hoe.
D jasl ipspelade sianalerna kan fanl@es med demn ap
sdlan genom it soppla ffam oeh Ulbaka mellan gana TARE
oo SULRCE under pagasrde inspalning
Fassa in chckets linjeutoangsniva med der yile Batikarens
avlyssningsnii [20 injeirgangen for negamer Svesvakamg.
Fefarera Gl “Amdindnrg av ulzllektrivakantolen wades i
apsinmg ochavspelning pa siod?
Startombopplare for kopplingsur (TIMER START)
REC: Sl amkopslaren @ setia hae B inspelning under 240
VAT
FF: St alid swkosplasen | cets lage ndr stantunstianer
e kopplingsurel inks anvands.
PLAY:  Stall omkopplarer | detla Hge W
ring
Bandhastighetsomkopplare (TAPE SREED)
f10din: Stall cmbkoppeian ideltg 15oe 5 en pandbast obel pa
(18 omfsekd (7102 umssel. )
Stall detta Eae e en bandhastigha: pa 195 cmibek)
(A T isekl,
Referasa bl " Bandingpelringss d” g4 sd 42,
Bandlypviiljare {TAPE SELECTOR)
MORMAL: Sl wahpran i dette lage vid anvdngning oy
band misd ol bres ellen hig uteffast,
EE: Sl e larsn i detta age vl hand ared estre
hdge crestanda (EE-and)
Referara il “Standanielarsnstand oon rekammandade
bzl =i 42,
Spéwaljare (TRACK SELECTOR L: vinster; R: hitger)
Stall denna srkopplare pd ON o monainspeiring pa spar |
—
R 5t3ll derna
* o 51al bada cmbkspplare pa OR T storeainspelning
Mikrofonuttag (MIC L: vinster: B: hiiger}
Anslat mulkofarnen Cemal ndr s rsparing v rmdoohon
Ineffektkontroller fdr linjeingangarna och markdr 1ar
memorering (LINE L; vinster & R: higer]
Srvands A0 regiering av inspetrimgsned n FiED LRjengEngarna
Dern ytire vingen & FErinsselningsirgiaosnedn o den higra
wenglsn, aon den inee ingen farden winsla kanaten, Konrrslama
ar kaaxiain ooh kan diicar dndras pa oberosrde oy varandia, ale
Illla ATInEng samiidigt,
Gz koanizia kemiollems con s numirarade [moora oede
erikel lace-in (gradvie cknmng av Gudstyrkan i binan ay et
musikstycked coh lade-oul fgradyis sBekning av Ludstyrkan
witd Slulet ay moziksiycket] vid inspelning, Faroaly uppra den
sphimala nsselningsnivan i fade-in och fade-oul, skal M
atallain markdran S mamaonering saoden wsar den aolimals in-
spelringsnean Markdren for mamanering fyttas tlsammans
med de andra tva kontrallarng om tilltiEck/igl med kral
anvirgds
Ineffektkontrolier fér mikrofon inspelning och markér f&r
memorering (MIC L: vinster -« R: higer)
Arvvands (S reglanng v inspalningsinoangzn ivarr o miko-
lanerng Denytire ongen regleear msgelringsanoa nosneean
den hiogra wanalan, och den inre densamma for e sanshez kans-
e fontollerna ar koaxiala ook kan dédrlse Sndras pa obarsends
av varanara ellectlillzamimans samtidu:
o Refarse Yl o 20100 fada e bkning ey udsbykang och fade
oul isAnkning av judstyikand samt far anvananing av markiep
fiar irermorening,
b Do medelen ar uiiustad meacd e DiM-uttag keabiolloas aven
cerrg sorballbinetektnivan i DiH-utlage

SCUACE

-

tidzancassad avspel

-3 in

ormkapplars pg O FAr monoinspelning phspar 3




22. Bandmandvraringstangenter

Inspelningstangent (e} och indikator

Tryck in irspelningstangsnten (o) ooh framadiangsrten [ Tsam

gl 10 nspsining framat | en rikdning Treecd ininzoeln rgstan-

peEntan (8] ook evarsenngstargenan |4 | samlichod 1ar inspel

ring | revarsaad rikining

’ glnrgsindikatzin (REC) lands e att bekdla pégaends
rEpalring

Paustangent [ Il ) och indikator

Trych in langentsn for alt slanng cancer tempasdn under ine clier

evspelning. Om sokoepplaren f&50 nsgelnngsapdren (REC MUTE

arntryckl ke tirycka i peustangenten © D0 Eroa fricpezean irn-

speinrgssoarer ok stilla dacke! |insssinngsbaredskan, Iryos

in paustangsater (B er gdng S all slaa barciapspotern

108371

* o Pavstangsreter (Il fungoan inte aadsn snabb fiamatspoining
eller aterspalring

tOBEN bandoversskningsvElaen PMAONITGRD pa SOURCE-
innan W rvckar in pavstangenten OB vid inspelaing,

* o Padsindikaloer (SAUSED tinds for alt kerhnmers pausfanss
g,

Reverseringstangent { 4 ) och indikator

Trycieir denng tangenn [ reverserad ngpeln royeElan svspeining
Iredikareen tands i att indikera bandrikin rgen,

Framattangent { b } och indikator

Iyek in targenten orinspelaing sher avsgelning fmimead

* - Inddikatom tnds o alt indikers sardekiningsn,

Bandbiaraporisiningan sdtls automatiskt | bamit lage on

shrdrmmen nar stangls av o reversciad tkining, oen sedan slas

. Raigen,

Aterspalningstangent | 44 )

Fryck in Bergenden e ateaterspola bandel pilans nkdring.

Stopplangent { B )

Pryckin slepplangsnten 180 a2l alsrstElls bardspalaren 8

inzpeinings- avspenings- snabescolnngs- draman, dterapo

fings- ooh paushokiionarma.

Tangenl dr snabhspolning framat { e )

Tryek i {argenter for snabn framatspolning av bengal | plens

riktring

i

410

23

249.
25,
26
27,
28,

29,

ao.

a1,

Justeringskentroll fér forspinningen (BIAS ADJUST)
Donna sontroll reglarar firspanaingen i NERENINGAn mas
= 30% Fir optiral instidlining for den bandtep som amdrds,

t o Refeiera lil “Jusiering ay WspEnningen” pd sid 42,

Héger bandspinningsarm {(framat. reverserad polriktning)
Huvudskydd

Inbyggd spolhallare (hivger)

Tallrik far upprullningsspolen

Fidrrstyrningsuttag (REMOTE)

Far fjamatyring skail Miansluta farsiymingsenteter RC-90 aller
RiC-21 {axtra tillbe k.

Anvénd andast en anslutningsslacd rekommendarad sv Akal
Linjeingangar, hiiger ach vinstar (LINE IN RIGHT/LEET)
Fiir ansluming 1l ulgangarna pa en ylle frsdEckang mspelnings-
uttagen), all kasseitdick elar en spolbandspelare Ginjelgan-
garmal.

DiM-uttag (Vissa modeller dr Inte utrustade med denna
anordning.}

DIM-uttagel kar anvandes e anslutning av er yitre forslbtkars
med s DIN-anslutningsslada, stdllet 16 injeinsd rgames (LMD
M och linjeatgédngarna (LIME QT

Linjeutgangar, higer och vanster (LINE QUT RIGHT/LEFT)
Far anslutning 1l ingangara pa en yiire listikae avepsl-
ningzuttagen), att kassetiddck eller on spoibandspelars {injein
Qargarmal.,

32 Vixelstromssladd

T

e e
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BANDSKOTS EL

Migxal JD {nermalband 130 MORMAL ety anses varg standard:
baand 100 getls dack, Anvandreg v nonmalbaed ekammenderas
Irte,

Erdast par M- arwandar band med ekt prestanda grad nbgre an
aorralbardan, skall N slla e bancdtyprdilaran [TAPE SELECTORY
1EE-l3get.

Spola enoem SEncEt BngEng innan amviEnaning. ettersem band
som ircevart brik i en langretid kancvara kiiohiga:

Huvudena =xall allbich hilla s rena sch aymanneliserade.

Inzoelning kan inte goras pa ledarbandet Mar NI anvdndarn all nyl
e skall M giErter soolz upp ledarbandel pz upstagningsspolan
si attdatinte 2ri komakt med huvadena

senosin aller ha lsttfickan vilket kae [Brsamoa - praslatanama allar
pidvarka bandnastigheten, Forvara s tid caro ga b svalt o, stdlle
Yidior il bandel clom sancindarma, mead lagmma, eferson
detta resulzrar i firius ayv nbgfrekvanssignaler

laklag varsambel «id bantering av lunna Baned fover 200% allar mer
dve band pa 720 m uppspolade pa ¥ tams spolar!

En lEnare tids agring av band sam uppiullzis genam eaabb framal-
zooliing eller aterspolning, kemmer att skada banden ook leds G
ovantacde swirighetar sler b barden otnkbang,

carfze skal band sam skall lagas upprallas mad normal bandkas-
tigheat, dvz der bandhastghet som 8@ cenlasla hastghetan vid ir-
cller avspelnirg, Efter agring bas hele bandel darermos snabsspolas

[ard som freants paed varmit och fuktioh stéle ien lEngre tidsoen-
o, @les band mes skeva spoian far g arvdndaz Sadana band kan

STANDARDREFERENSBAND OCH
REKUMMENDEH&DE BAND
[zt &r viktigh at bandty g jaren (TAPE SELECTORD stals in ratt, 2t
Lersor ularmn nga=elsan, semande pa viljgrens instdlining. stillo
11 Bandspearen N olika raonelis<a bandeaakiensiika 10 olika
bandiyper -
CE =ard kan dven anvancas med denna spalbandspe:

‘ramat eller aterspolas innandet tages ik

JUSTERING AV FORSPANNINGEN —

—_— ¢ [Denna spolzandspelare A utostad med en juslenngskortiol fde
Erspdnnnger (BIAS ADJUST) o jusiening ay ferspanningen inom
b= 20 ik instalkring | vare banstyplage

& DA kontelher ps "0Y vid inspening mead stancardisferensbard

S konbrollen pa 0" vid inspeining med bacd soneonle £ wpp

tagna listar

lare, StEl Banctypedljgrer pd BB ndr dessa band Sl kontellen ga "0 vid nspeining mied EE-band.
arvdnds, coh atdll juztenngaontzlien f50 Bepinningan & Om sontralar eiids helt U hitoer elier viinster andras resvens-
FERAERRLEME s s ALLILETY pa 0T undar espsinig sarakiznistikana,
= i e : oI —— Tireai |
AR uhmm R NORMAL EE |_ MARKE BAND ":ﬁ};‘é‘ MERKE | BAND I _,fg'
Ak LM, R AR Wl 15d 0 #2148 15 |
BATE MATT AD06 EIDT, ELNGED: i | #Z213 — 4
SCOTCH #2711, 8219, 8013, 5518, REFERENSBANL _ #2086 —20
£=F W0, WTED0 wE000.CL RAAKELL | LD 4 #o50 A0 |
SENA ULH, DUAT, FR-150, | (REFEREMERAND! O T |
SLH,SLH-8L, Fal —xl A5.G0R = T
TOK GX LT AUDUAL ALOUALE | 58° T aF . b | 04
MARELL LM, U0 B LEL LT e p FFREI\ISEi.u'-.hE‘I o 'JECC'D | —34
BASE | IHINLHS TORS exas—aon 5 wirr | 18
DEMON [ ! L %3590 &
FU.“ F\'\."l FL‘],FB | Ll |H| bl-\] il
Standardreferenzoand 1150% —550 meter! Ay oL | —ch |
Etandardrefercnzoand O 50% — 550 meter, D407 — 55001 g
* o Ware bardypinstginicg Er | dvaaasstimimelss mad slandardrels- | DEMON | DH-660 a0
renatanden, e
BANDINSPELNINGSTID —_— —

bandhashigbeler, 283 cmisek (P-152 umd sam] 95 cmdsek 3-35 Lam)
genom anvirdning av bandnastighetsomkopolaren TAPE SPEELDD,
refaieras nspaining stiden til redanstderde abell,

Band ay odin langoer saluloes | marenadan inkiusee band | @ngder pa
1100 me (3,800 fot), 740 m (2400 fotk, 553 m (1,800 fat) ach 370 m
010 o), Efersarm spolbardscelaren kan mandvieras med tvi oliks

4-5PARS, 2-KANALS STEREQINSPELNINGSSYSTEM 4 SPARSINSPELMING | MONOLJUD (OCH AVSPELNING)

EEHARSELLUIG, © == S B T
=== e 1. 1G0m | 740m Sa0m. o s g (2600 t) (2200 fh (1800 f)
e (3 6O0M (240001 | (1.800H) Bandhastighet = v
Bandhastighet ==l L8 | T en riktning 90 min. B9 min | 45 min |
T-12um- | L en rlklmng B0 . GO ron, | 45 min | | 1wa riktrngar * 180 196 an
g emicer T 1 va TR0 A e st S R e A S
Femisekt |1 A rikiningar .Eu 120 E=T4] 7149w |1 ta riktningar+ s 9 s
, 93 G tar | Len rikining 160 120 il {118 cmisek) | rikining : i
15 cmisekh | | va rikininoar AGO PEL 180 Dubbemanspm | o e =
bei rikiningar ? £ [
I en rikining: 180 min, (120 mip. 80 min.
| va nktmnﬁm 380 240 | &
3-3¢4 wm |1 tva riktringart = A
(9,5 cmisek) en riktning 5 i 4 A
Cubbaltransparl | - s
|tvh riktningar 720 b2 S

42



SYSTEM FOR 4-SPARS INSPELNING OCH
AVSPELNING | STERED

Steracinspelningar kedver sarmtichy amdandning av v sparn Stall bida
sparvaljama (TRACK SELECTOR) pa OR (= | {ir stereoinspealning,
D forste slerecinspelningen dger rum pd spar | och 3, och den andra
i spar 2 och d efter att reverseringstangentan (=) har kopplats infr
inzpeiningsfunktion. Stall bide spacvdljama pa OR FEr steraoavseal-
ning. Den firsta stereogvspeiningen dger rim pa span 1 och 3, och gen
andra pa spar 2 ach 4 eftar att reverseningstangenten () har inkopp-
lals i avspeiningstunktion,

STEREDQ
Frirm il R rgerac
.
Z:&:xu 1 . Gaal I_
4

FORBEREDELSER FOR AUTOMATISK REVERSERING

BANDPASATTNING

Fonam -
”‘;” d Fargmarke

il ring

R Ting

InLnnggu
sphallars

7 eller 5 tums spolar

1o @at en Tul bandsgole pa tallriker fdr matarszolen ocn an tom
handspels av samma storlgle ca tallnken G uppalinngsapolan,

% Las oads spolara pa sima slataer ganom atl dra spelsama pa de

43

SYSTEM FOR 4-SPARS INSPELNING OCH
AVSPELNING | MONO

napalningsfaliden &4 spar i mono-ar | -4-3-2, SEIHSst cen vansha
spariljaran {L TRACK SELECTOR) pa OM (=) fir mencfonisk verk-
zamkel. Dan fhsta inspelningen ger rum pa spér 1, poh den andra pd
spar 4 efter all reversenrgstangenten {4 ) har tryckts in f8rinspeining
Stall den higra sparljarer (R TRACK SELECTOR] pi ON for nspel
ning pa spdr 3 och F Den edie inspelningen Gger rum pa spar 3 ach
dan fiirde pa apar 2 efter att reversennostangenten {1 nar iryckis in
fir inspelning, S0 splrvaliama ode Bgen som de stod §under inspel-
ning far menotonizk avspelning.

| MONOFONISK
Frasiit ranmzl 1
e T 0

ioyBree

—
| | Wang 4 -

(i 1

Fiinarade slen kiavs for automit sk anoongay ikbergen gy Sandirans
parter

En kretsgang av in- eller avspeining framat eller i reverserad
rlktnlng

Féat e bit sensorep frediidert pad 25 014 om pé bandsidan sorm inte
anmviénags far inspalning vid den punkl dd tandukinngen skall andras
Bandizanspariars rikining dndras automatishkt nir sensoepan
kommer i kentakt med den vEnstra bandspanningsaman 3om aven
tnigerar sorm nkngspol

Kontinuerlig avspelming .
Fasttva bitar senscrbejp oa 254004 o ph Sand S8R0 300m 0o anyanss
o insosining pa de b punkier maliae vilka avscainingen skall uppie
paz. Bandtransperens riktring dndras automalisk! nir sanso r1:'j

karnmer i gortakl mead dencviarsie aller Img BandspaEnningsart

inbrvgnds spalhallamea wlal, och sadan ercda doom at vanster eller
noger,
3. Las bandspanningsarmama | a3 LOCK lHoena.
4. Spola av ungefar 85 om av sandes fran matarspolan ceh bl
bandet pa vpproliningsspolen enigl dan orickade njen pa
Ll
Stick in Bandsulst i sz&can pa den loama bandspolen oo linga
rat spoinaval va eller e vary,
6. Fortsdtt ast sgpola pa handal |:a upprlrngsspalen lils banda
inte lEngre dr slakl
Nar pandpasatinngen ar avslatad, skall W rigdra bBand-
spantingaarmara inal B STAMD BY-Hgena.
O bander inte Jrotilirackint o spdanl, o wle am banrd-
apanninpsarmaina s ARM LOCK “dgena. starar inte mator

4]

=]

10-1/2 tums spolar
1. S5&1 pa spoladaptemnayen s spollains:z mia
2 Plastspolar Passz in fogama pa navel med fargmidrket pa
spallalinken
Metallspolar: Pzzsa in fogarma men rkka inte in dem med
Tdrgmirket
A Lragoul spotsama ga de inbyagda spohallares, oo vod dem al
vAnster sllar hitger 160 lastiasning.
4. Wnd de inme ringarna medurs f3r Rasikasnimng
5. HEH pE spolarna pionaven.
6. Wnd de yitee ringarns medurs IGr tastiasning
FoFEl anvisningara seg 20T fer T eller S tums spolart,



MANOVRERING

INSPELNING

Innan MiBSnar inzsela, kontn

Cdustes inelfaklikardralema Tar mikrelon- WG aller linjeing

Alera fance:

Alla kompongnter & ity sammankoppiade, Referara il “Anzuinin:

gar fZr inszelning ochn avapelning” sa sid 49,
Startombapplaren B tiduret STIMER START) star (i OFF
Matsladoen & rattanslulsr

-Agen

Spoistorlexsvaliaren (REEL SIZED &rratt instdld Referema Uil ans-

verargan” nr B ph sid 29,
Tonkgdskantrallen (MTCH CONTROL) s1an 1 mitlspagane:

Sla pa allasyte komponenta: och tryck onstrimbytaren (POWER)

fZratt slz pa strémiman i dackel

Siltt pat et ana. Relerara W Bandpasitning” pa sigd 43,

Sl handhastighssombopplaren (TAPE SPEEDT 11l dan onskade

hastigheten. Befersaa Ll "Bardinspeiningsid” pa s 47

BLEN i bardtypediaren (TAFE SELECTOR} nch usieringskontra:

ler fGr frspanningen (BIAS ADJUSTY Relerera bl “Siandard-

relarensband och akommendeads band™ cch "Justering ayv

arspanningen” pa sid 42,

Far slaresingpelnng: Sl badas sparvdljarna (TRACK SELECTCR)

pa ) { =)

EEr moncinsgelning: Stall endast den vanstie sparvaljarmean (1

TRACK SELECTORpa ON [ljr IMONOIMSREININgG pa spar 1 —4

* Heteara bl "Syelam e L-spars imspaining och avspsining
sraren” ach "System fr doapdrs insgelning ooh avspaining |
monn pd sid 43

Stall bandavervakningsyvalaren (MOMITOR) pd 2O0=0E

lryok in & tersi@liningsknappen (RESET! far diemstidlining v

lidrasnisnr C(REAL TINME COURTERY LI Gho™,

S in nkiningsvEljisren (REY SELECTORT Referera 1l

vallare” paosid 48

Tryokoin paustanogantentd §§

Treck ininspelnings - ©e ) con framats O ) langendemrs samibiche;

fidr inspelaing femél, son inspelings- © e ach reversernos- (4)

tangentens sambdigt 50 everserarde inscelning:

“Rikinings

-
gama {LINE  zamtidigt som M obsesserar YU-mdtarna, Gor jusier-
ing &l Wil-mdtarmag alsiag enlast Sveskader VL sgann
Feferara till "Mandveramen™ ne, 20ach 21,

a4

T2 Mar Mi har stdltin ge optmala inspemingsniva

15,

4,

e Geall Milrgoky
||'| aus@ngenten ( BB atl silrigang inspsiningen
[ jusl inspelads sigralama kar jEmfiras med sionalamna (A
kdllan genom ait koppla bandhvervakningswviligren
(RAOMITORY tram coh tillkaks melian [Agena TAPE ooh
SOLRCE Forstaraens pandivarmkningsomkapplare skal
5181 TAPE-lEgal vid Gvervakning via hagtialamna
Fassa in cdckats linjeutganasniva med den yitre SGtarkarans
avEnelnimgEnea i nogorann svarvekning, Refarea il “An-
viandning av uteffekinividkonirciter undar inspalning ach
avspeining” pa sid 47

dredigenirg, Relersa "r-.-1¢|r| nemrg._hn n ;

T BAN larst bandBveryakning svilien -.’h;'.[j].",l TR
lageat.

Tryesin &

ner.

Moncinspelning: StEll endas hoger sparvdljzre (R TRACK

SELECTOR) pa QM firinspelning pa spir 2 — 2.

Uppreps steg @ Ll 14

Tryck in riktningstangentsn remat eller raversaning) med pilen |

rnnisall tkining sy bandtransponans nktrang, for all dncdea bana-

fransportens pkining rmarmae

Frychoin paustangentar © B30 at empogisl slanna kandal,

Paustangaenten (@1 ) fungaran nts under snakb framdtzpoiring

afler alzissoining,

Tryck in ateispolaingstangentsn | 44 | for att dterspolke Bandet

prlens rikinimg.,

Tryck in tangentan i snabt-spoining framat (e )6 snabh

framalspaining av pandel | ilens riktning.

Tryclin stopptangenian O B ) i att stoppa bandiansporten

[t aulomeiiska stoppet trddes § funktion wid nandslulel,

SOURCE-

vopotangenten | W) o alt avbeyla insgsiningsfunkdio-




AVSPELNING -

@

(4)

®

3

Fryckin framat- (B 3 slisr reversenngs- {4 ) tangenten baroenda
dan orgkpde riliringen av bandbanssoren,
Inesiatorn tancds e sl indikers bandiarsporlens iktnirg,

ustera ateflekinvd kenlmlens (QUTPUTY for reglarng av ot

effekinivan o nirtelsfonen ela ine uigangarma

Foer avlyasning skar via niglalare, skall Negles med bialp av
uteffekinivakontrollien pa forstarkarsr, Retersn till “Anednn-
ning av uteffektnecakantaoilsn undar inscelining ach avapel
ring’ pa sid 47,

fuspeininga pa detlta dack Sgerandast rum i slenoa,

SHEN cErDr o forstdrkamrs pragiamvdlam | wEnster elior
hooe: [Ege 3 svepaining av band inspelade | rone, Fal
firstérkaren into &0 utustad med on peegramyalare med
lagen i vinstar ach hoges, skall Miostalla in ba arskanlialien
sHattendast @ kanad hives,

- Beglera lonbdjdekontrodan (PITCH CONTROL oM 22 dnskas

Redarera bl “Mandvarorgan” nr &

Tryck inriktningstzngentar framat eller reversering) red pilen |
matsalt nkining av bandtrensporters riktning, fre alt Sadie band-
ransporters fstring manaalil

Tryek in pavstangerten () 0 alb stanna bardet lempord:|
VB hengesar inle under snabic ematspening
aller Aterspolning,
ek in alarspainingstanasrten 44 1 izoan alaspala banosl

s in tangemen e snechszeliing fiaadl (el ) Brosnsan
framalspaining ay sanget | oilees nkining.

Tryck irstoppiangentan | B ) A0 gl steppa banchaasporan,

et automatiska siacper trédar i tunkhon vid bands ute:,

Q) :
N . Bl
Kontrollers tlands inran S0 bosgar avspari 4
& Alla komponental deoiall sammankopzlagie Beferasa il - arsial
nirgar e ingpelning och avapeining’ pa sid 41, ‘
& SHAl sparaljarna (TRACK SELECTORY i da (doen g8 stod | uadar in o
speining,
& Siattomkopgiarsn (TIMER START UG tidaret star i OF 5 laget. "
& Rlilsiadden ar gt anshuter,
e Spoisiolaasdiliamen (REEL SIZE) A ratt instéld. Rafenera il “Man
werorpan” e, 8 pa sid 39
e Tonhcjdskontollen FITCH SONTROL ata i mittszanioan b
Lo 5l paoalla vtlre kompenanter och freck in strambrgtaren
POWERMar atl sl pa atrdimime 1 acdckeal
4. Bk pa ettband. Referera 1l " Bancpasaltning” pa sid 43,
d Bl bandbastigheisviiliarer (TAPE SFEED) pd den hastignal som
bandet har inspelats miec, 11
4. SN0 handtypyilaren (TAPE SELECTORY. Ratarera 1l
“Standardreferensband och rekommeancdaade and” pa sd 42 "
4. For stercoavapslnieg: 5141l haos sparvilare (TEACK SELECTOR]
P (-
Far monoavspeining: Stdll endaat dan vanstra sparvaliaren (| 4
TRACK SELECTOR! pa OM Tor avspelning @ spar 1 — 4, Pausiangenten
S1al endast den higra sparéliaren (R TRACK SELECTOR? pa ON
for avapelnerg av spdar s — 2 *
B Stallin bandivereakninosvaliaren (MOMITOR) pa TAPE pitens fdkirorg,
*oNid avivsaning via hoglalama skall Mi stélla forstirkarens
ancdivervakningsomioppian | TAPE- aget.
ToOTIYGH N alersialmmgsianganten [RESED ) tor aterstalimeg Sy b
réknaren (REAL TIME COUNTERT 1l *0000", *
B Stall inaklrngsvaliaren (HEV SELECTSR). Aeferara till

‘Hiktringsydljare” pi sid 46

45



RIKTNINGSVALJARE INSPELNING
| EM RIKTRIMG

AVSPELNING

Inspeining -2r Avspelriegan
Hiktning framil, riktning franat

FEw Lo o — P
SELECTOR P T

f’*_ o =
e Reverserad inspslning Reverserad avapalaing
Tenrisining LERTI=Ining

CHRRETRGEANG

En wriztagang av Enareisgang ay
inggeiring famad avspelning framatl

i AL
v.-- L, i.ul .-.:-- o _l.i
—_— —_—
SEl BOTOR fral I‘ N . |
| e B et e B & 7 5 l‘:‘ A
- I RaRS e e —
— N ik F SRR o
P AN NPAN S
e aa T
e L

Reversarzd nspalining Revdrserad avipalning
i enrisining. ar riktning

(=] e

i -

KM TIMNJERLYG

REW Enkretsgang av inspelning framat, = <5
SELECTOR Wil oandsluter EVErSErad L T

insuelningsfunktion dder dal e "
ey automatiska sloppeti lunklion, s

= |-' o Fontiruarig avaselning
e}

| - ¥ Nl
| i il N - B R

e
i
1 Ca = -
\ S
t —
ra A
b i T
FiE-x:t-zrser:-minspelning e riirg, l,> '-._ o e
Tl bandsiotet | reversesad n Ry | A Lo
spelningsfunsticn trider  del 3= N

G T

l_ automatiska sleppetifurklion,
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ANVANDNING AV UTEFFEKTNIVAKONTROLLEN UNDER INSPELNING OCH AVSPELNING
3.

iDetta betrattar endast band nspelads slen under inspelning med op-

timiala Inspelmnganivasn

Casan in déckels utefektniva -0 mjeatoa ngarns mad den vite

karers avspalringsnyi, o M anvende: en ylie fasthkare,

I fAwlyssringsnian vid Fh-utsdndringar via fErslickaran by arses
Forn normal.

T G| i frslickarnns bandoverakninosomkiooplars i lagst o nano-
spelare.
LJUDBLANDNING —

[e sjgvatindiga ineifek:komrollema e linjsingangara (LINED il mi
krafoneng (MG saml ingdngar mojlizode blandning och Sanaginspel-
ring sartidiol sy sanalat fran milkodicnamma coh de linjearstutnag <@lior
el

Anzlut en eler tvd rrkmofoner bl en ells thds mikalonatizgen (4G
ock kopols den ongkade kallan 1 lineingangams (LIMS M) 58l sedan

SHEI dickels pandbveraakningavilan (MORMNITOR]D pd SOURCE,
sehoatall in gess clteffeknivakortesl COUTPLT) pa samms niva scm
den ol A YEEning snivan,

Stall in uteffekrivékontralen (OUTEUT inman Miostidler in band-
dvarvakninosydljaren CACKRITOR) pé TAFE, Utetekinivdn
(OUTPUTH wan vara myckal big ndr parddvervakningsydjaren
RACHITOR) stie pa TAPE efersom uteffeknivakontrolen brinslalid
piEnniE motsvarnde sigralrivEn an kiallan

anvisningama 1 espaining. saml ustea nefekboontrclama bade fo
n ikrofonama (KIC)ach Innje'ngangaru (LIMED
Qe Er modell & utrastad med et DIM-ullag, & del aven malign att
hlands signalar frin an linjeansiuten (LIMED k&lla med sionaiema
fran en kala ansiuaten I DIM-uliase! | detta fall regicras ineffekt-
mivan for DIM-uttaget med inetfekiontrollan e mikrofonsma RAG

IN SPELNING UNDER FRANVARO OCH TIDSANPASSAD AVSPELNING

1, Sl tiduret | DFF-Eget Eller knande @ge enligh arvisriagarma S
ticduret ifragal, ndrMi ansluler cicket eller andea komponertar,
i £, St pacalla komponentamma analuing i ool och ot pdovandga
| justaringal
* Referera il Bruksaryisningern (6 vane enskild komacnent
b FEr GE-84a8 StHI dackel pinspeiningsteredskap steg 0 1
anligh kapiial “Insgelning’) fée inspelning under rdnvan, ach
avapalningsheredskap (51ag 1010011 anligh kapitlet " Avspelmg”
fwck in stopptangenten (B ) after att Nohar uifor 2l 11 steg)
fidr Hicsanpassad avspeining.

A REEN i tcturet sd Brskad bdpunkt, cobostE!l det sagan i TIMER-IEget
leler i anvisnieparna e liduraet ifagad, Dackat cch de andra <om-
vonanlerna stEngs av.

4. 5l stertomkapplaren 0 lidwst (TIMER START! pa REC fdr in-
spelning ueder karvans och pd PLAY for idsanpassad insgeining.

* Wid alla andra plifElen skal omopplaran 51 | OFF-laget.

o 1
=4 = | &
e 2 |k
? P w s
= |= = | &
S| & |
i- ‘ b L": A .. | i
- T0oaun | L} S i
e O BERES | g k| ® b e 1§ 100000 : @
__‘| i, _ —
|_ [ ER e i S [ ! fl) .- Tiehui Littag for vaxelstrom
LI i 1
Ieraifrkars ]
v [
@ @ L_.'-.' e L] L]
= |] [ | e e— |
[PRR 5D,

“igtalars

BANDRADERING

Linder en ryinspalning radeeas vane tdigare inspelning pa bande? ut.
Feiratt endast radera ut, trdd pa baridet ach stall spolbandzpelareriin-
spalningstunklion. Anslut inga kortakter il linjgingirgarma (LIME M)
ach stall in kentrollerma [ inspelmngsnsvdma 120 mikotensme (MIC)
coh linjsinganguna (LINEY rinimildgen. Far er snabhb och ulisiandig

47

racienng Ay bandal, rekommanderas anvandning av en bandriaderaie.

* Wontrallers, ait Nistaler in den dita spanijaran TRACK SELEC-
TORY Ohre bida amkapplarna stz o8 OM, raderas inspainingama |
bitde den vanstra och hiigra kanalan,



BANDSKARVNING OCH REDIGERING

£ I_@ T —— @ 1 _— — ——Eharvblock
| N i} 1
i
® @ i Aancd

I, Etles atl §0omérkt det utvaida skarvat&ier pa bandet, skir ay
bande: med skarvblosket imedfioljan

o Fast skarvbandel pa del avklippta stElel och onid  stillel

grurdbgt mes Bograrna i att hindia skarvtandet lran alt ossna,

A Handskarwningan avslutas genor 2il skira av de crodiga Lutar
na av skarvbandet med e bardkni.

B

o e SRArning L
= —
1 o - =
= il
= i Y

Mar ell inspedal sand av nagon arsak, gatl ay, anpassa Landadan-
derna oo fBnind dem genom anvandaing av ett skarvband,
Bandst kan slippas gy med an sgx, mar arvdndning ay 2r mag-
natiserad sax, kormmer all paverka en seaare inspalaing av
bardst | negabvl,

UNDERHALL ——

Koppla ifran strombrylaren

RENGORING AV HUVUDBLOCKET

HUVLUDEMA

Gaohuvuden fordian e 88 myeke! renginng

Rengoring av GX-huvadena rekommencerns  smellared  cfter
anvindning ayv gamla och aller skarvads band,

e avspelnings- coch saderingshuvedena skall reagdas med an
Gronpinne dopoad 0 Akas rengdringsvitska e rengdning av
huvudena [Skairenoonnosutnistning. HC-RE0F),

MATARRULLEN QCH DRIVAXELM

Qm hEmmande taremdl Bllats attfastog pd manallen och drivaxen,

lnsznal partiklarna, ook wan ssdan fastng pa bandat och kommer

senara alt cisaxa forsdmring av hudkealitetan

Cilja pa drivaxeln & gcksd enoav oigakema il oregelbuncen bandtrans

patl, Gt iekammandaras coksd an panoaisy iengiing av dessa

aelar Anvand Akaiz rengdrrgsvilska elier en alkoholazning,

tooAnwina mite kemikalien {e kloretn, o e, For ienginng ay -
biockat, dirfor att de kan sita pa gummidslama,

AVMAGNETISERING AV HUVUDENA

Forzatt anvBndreng av spolbandspeiamea bygger gradvis upp en
permaner! huvudmagnalism, Huvoadmagnetseringan kommer att ra-
sultera | en markbar nedgang av hbgirekvansatemvmingenr ook ocksd
infeda il broashaltigs insoelninoar,
Dartdr rekommenderas periodizk avmagnelisaning av hovudena, -
magiestisarngen wilins genom anvéndring av en huvudaymagretisse-
rase. For spetsama pa avimagnelisaramen | naibalen av huvisena oon
fear elarm | smaé cikiar flara ganger over huvadyiorna samt buvudbiockat
o Amvand afdrig magnetizerade verlktyg | ndarmeten av hovodena ach
YLi-mddame,
Farinte avmagnetiseraren i narheten ay VU matams,




FELSOKNING

[e nedanrémeda feliorkbiongrng behova nle tyea pa elt mekaniski el angaenda B spoliandss:

ragsn av de listage falen uppstar,

Elari: Bartolesa felel enlig! nesan om nagol eller

SYRPTOM ' OHEAK [
Kanshighelstonus: ocoh Wesamring ey * Hadatingshusads] & smualsizl | Belerera " Rergaing oy hovagdbloo et
Ierkvaliteien. * ol sids av bandat vander mot huvucens * Saltl pa bancel At
Y Bandbypviilaren (TARE SELECTOR: & falaktigt *BtEl vjarsnrall
natalls.
b Hovuoena asmagnetise e * Reters Gl Avmagrelisen e g av bovadona",
Spolbandspelaren lungeranicle under | * ManSvemorganen & feaklighimstailda oohizllan * Relerera till"Mandverargan” con SAnshinngar
in- allar avspelring anslulringams nar gons fal, fon nspeinng coh avsgelning'
» yanster och higer sparvihane UL YR TRACK ©osiall wEljarnarath
SELECTOR) arizlzktigt installda
* Uettektrivakontrolerna (OUTRUT) star * dusters kontrolierna
Frirniagen:,
Cjdrmn bandiranagert, b na eller magnetiska cactiklarnarfasing: pa * Ralerera L Rerpiong ay huvadbleoset”
drivaxeir eller maianutlen, '
Y Bancyian drsmutzn eller klibizig, * Byl pand.
* Bancet #riel casai © Reteram Ul Band sasdimng”
Barde? ldpar nte. " ngen sromiSsdnning, T anslat raisadden réth
= Bandararinta tllmckhshl spant. © Bpann bandet
© Bandet & snott ellerklibing * Reda ult bandat.
Enticigare insgalning raseras infe: * Radarngshuvadat d smonsigh " Referanz Gl "Rang g av huvodolocksl
Forvranglellar bieshaltigh tad *inspainingsrivan &0 g, * Refaram il s peling”,
*saontiollesna pE oe vitre anslotra kallmna “Stallin kantra lgsna ochyellier por anslalningsma
| telgktigt rslalida condiolar anguningana g el réfl S
Skutle det uppkomma nagot probler bevhliands B spolbandacelang,
skall Mo oskijva med madell och serieaumret ochoall Slhimnde data
betraffande garanttEckningan blsamrans med on kar bessrivning od
felet drdge saml konlakis den ndrmasie aukioiseade Aka service-
varkstaden eller serviceavdeipingen hos Akai Comeany, Tokyo, fapan,
SPECIFIKATIONER =
Sparsystem..... ... o A-zpars, 3-kanals steres B3 I210) - SO S T o I colinpewsgargan 07BN wio DV
gt uds systsm ey belhsniros mpedans
Spolkapacitet .. ... ..., ... Upo bl 28,7 cm O St s polston ek tera dn 20 kenm
| JTRATT Y et e sk GR-nspalningshoaden < 2 Herlele o 1,5 W o wid 0L
G¥-avspelningshuvuden = 2 DI, e Ingang: # my lingangsimpsdans
GX-radermgzsnviden = 2 111 kahim)
[\ o] = R Vixelstrimssarsormaio: (5 Ulgang: G383
arraxeldhiflt x 1 Eriordashg nelastringsimoedans:
Yirvelstribresmalorer o spaldnf teraan 20 kobim
(vawelsirsm) x 2 Yitermatt o .. i Covo A4 IR = ARS (H)x EaG (D mim
Bandhastighet . ... .. .. 18 crises, 0E% [7-177 1ps) Vikt P R TR TE N 20 kg
o8& omdaek 4 0% (3-304 ips.) Effektbehov | 120 B0 He galer | UEAoch
Clonhicgdskantiod ;) Mara an = E%) Kanads
SV Lagre 8n 003% enligh WRMS O.07% @A G0 Hz i Eurcoa med undantag
[ A% SO0 wich 29 ek av Starbritznmesr
Lagre dn 0,04% enligt WRMS G.00% 240N, RO Hz i Starbritanmien coh
[0 A% SO0 wid B acmises, Australien
Bandspolningshastighet ... 5 aek med att 360m bard FTOAZ22002 400, 5l He
(1,200 Tol.) omstilbarl  deancia lndera
Frekvensalergiviing .., .. 28100 25000 He =3 UB {— 20 LD
vidl 18 cmisek STANDARD TILLBEHOR
5L 26000 He =3 dB Vi T B R SR iy o v o e e s e s e
DELIFROODHE 4= dR =20 VLD arsiutninossladdar . . L e« B 1 uppaatining
wid B8 amlaek, Sensortepsals . oo i i b i i S yad 1
25015000 Hz L3 dB DY) SPOIESARIEN. . s i e e e g 7
Signalbrusfarhaliands CHbgre an GhdB vl 19 omdsek ] T A et = NP S SR e S S |

ienligt Gk 45 5000
Lagte an 04% vid 19 crises,
- Wikraton: 926 mY ingangs-

Harmonisk distorsion
Ineffekt .....

impedans: 50 kahm)
Erfargerha mikrofomimpadans: 00

ahm

Limeingangar: L0 mh ingangsin-

pedans:

10C kgnm
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ACHTUNG ———— —
STROMYERSORGUNG

e Stramverhilitisse 10 Elekiagerite sind von Gebiet zu Gegie! var-
zchigdan

Achian Sie daraul, oh Ibr Serdl den Brilichen Stomyerhaitnizsen snt-
zonchl

Im Zwieifelsfalle wander Sie sich bitte an ginen Fachmann,

120, B0 Hz fur Smerika und Kanada:

FEOY, B0 M2 T Furgpa, mit Ausnabme von GB,

FANVAO HE £ GE und Australien,

VIOV 2002300240, BOGED Rz Tin die ibngen Landsr, jo nach Exdor-
dermis im Gard sinstelbar,

Irr_,ﬂﬂ.‘Z:HTUI“'IG: W
Wegen Brandasfahr und Méglichkeit sines elek-
trischen Schlages, mul das Gerét vor Feuchtigkeit
geschitzl werden. ‘

S

VORSICHTSMASSNAHMEN ——
2

Mur hausiicliche Weohsslstromversoigung verwenden Niemals
Glsichstramauelien varwendan,

2 Das Baridhren des Steckers mit feuchien Handen birgt die Gefanr

van gefalilichen elekirdschen Schidgen, lmmer am Sweckarn nis

am Kabel zishen,

Sicherstellan, dab der Slrorverbrauch jeder einzelnen Audio-

Kamponente nicht die aul der Rilckseile angegebens Wattzahl

Ubersteigl, Murmit anderen Komeanenten zusammenschliaben,

4 Reparaturen qualifiziertem Farhprreonal dberlassan, Ein Laie
sinnte beim Beriibren der inneren Teile einen schwearen elek-
frischan Schlag cokommen

3 Kindern das Emfibren van Gegenstanden, besonders Matall-
gogenstinden i das Gerdt untersagon, Ein schwerer alektrischer
Sehlag oder Funklionsstérungen konmen auftralen,

B Wird Wasser aul das Gerdl vergossen, sofort den Malrstecker

]

Bedienungsanleitung

SPANMUNGSVERSTELLUNG

Versuchen Sie nicht, die Yerstellung selbst durchzufiihren,
Verstellung der Stromapannung (Doe Madalle i kanads, die USa,
Europa, GB una Australen haben digse Yamcbiung nichl ndee Gerl

wird aul die Stromszannung des jewailigan Bestimmungslandos im

Weerk eirgesielll Bei manchen Ssiten st jadoch bei Effaider s sine

wihhweise Einstallung der Stromapannong st 110%, 120 2204 sde

2408 miaghich Wenn dies U I Gerdd zutreffen solle, lassen Sie dis [o-

gende Finsteliung aul jesen Falin ainam Fachgozeldilt ader aurch

aren Fachmana durgnlubren.

1 Cas Melzksbet z:ehern,

2 Die Haltesclsavken und die Fosse 71 ainem Schravbanziaher
it L die Riickwand entfarnen.

3.0 Dan Spanrungawahlstecker antlerren Lnd so wedsr ginstackar,
dai die flr das Gekiet gilige Spannung in der Ausscaring des
Fechars sichtoar wirg,

40 Mur die Sicherung Fl der Sicherungsflachbangruppe so aus-
wenlseln, dal sie mit der Spannung hersinstimant, Datesidie n der
e des Spanmungswahlsieckers stehendean Austobiungan genzy
Eatalgan

A Der Frecusnswihler, der sich aul dar rechlen Seite dar Flach
bauguuppe fir Steueung befindel, entsprechant der nebies-
bedirgten Freguen: des Melzstoms einstellen,

Dl ‘

Apanmungsaiihier

noLL

||_"|I.I Frequanzeiihle
.l -

= iz

L iy -

Dieses Gerdt entspricht dem Nr. 76/889/EWG-Standard,

ziehernund den Handler qu Rate ziekan

¢ FOr gute Luttung Ses Gerdles sargen und direkie Sonnen
cinstrablung vermeican

8 Micht der Hitze (Ofen usw.) aussetzen, um Beschddgungen do
OartFche und inlemer Schallkeise 20 vermeiden,

e Den Bantakl mit insekienapiays, die das Gerdl beschidigen uned
sich pldtzlich ertzundan kinnten, vermeidsn

100 U die QbedlEche nicht 2u beschidigen, mamals Farbverdinne:
erdder andere charmache Mitle |l verworncden

17, Das Gardl slets auf eine flache und feste Untedage sisllan,

12 Da das Deck ziemich scower ist, bitte entaprechend vorsichig
verfahran, .

13 Diese Bedicaungsanleiung ganz durchlesen und 1o spéters
Hezugrahme autbewahran,



BEDIENUNGSELEMENTE

—

10,
11,

12,

13.

. Zulauf- Spulenteller
. Eingebauter Spulenhalter (links)

L dig Szule test ainzusatzon, das Vorderteil das Halers heraus
Ziehen und nach links odar rechts drehen

. Tonhdhenregler {PITCH CONTROL) [langsam/schnell

ISLOW/FASTI]
Aur Avardergng won wiadergegebenan Musikiznen, wobe nach
Winsch die Intervalle von =1 Halblenschrid (Bandgesshwindig-
kail =B% vardndarnt werdan kitrear Solzlich beine Musikuner-
richl coer surm Einstellen der Tonhohe bei Duetteaifubnamgen usw
* Dieser Regler funkliomenl nar wiikrend der Wedergabe und
sollle wihnernd der Aufnahme in des zertralen Erraststellung
gehalter werden
Echtzeitzihler und Riickstellknop! {REAL TIME COUNT-
ER/RESET)
Die Anzeiga basier aul der Bandoeschwindiieil von £ 102 Foild-
Ses, 118 emdSek) Eedleicher! das Aullinger vor kastimmion Stal
len auf dern Band und dient zom Setmezsen bel Wiadeigans uad
Aufnghme, Um dan Echizailzénler (REAL TIME COUNTERY aul
o000 zu stallen, den Ruckstellknopf (RESET) deliclian,

. Linker Spanmarm (Abtaststifil fir Vorwirts, Rickwérts)

Schafft die nchbge Bandspannung fr glatten Bandlaul, 5 mil
giner Stopoautomatik wariegall, 5o dalt der Maotor nur 1auft, wann
das Band oie nehligs Sparnung Rat Zom Erlegan aines Bardes
aen Armon de Armveriagelungssleliung (AR LOCK] bringan
unc wenn das Einepen beendat ist, 2ur Bereilschallssteliung
[STAMD BY Y hin [Baen.

In dher Arrmvarriegeiungsstellung AR LOCK] Ball der Motor

niczhl

» Andruckrolle

Baim Bandtransport drickt die Andraskiolla gegen die Trelbwe e

- Schalter fir Aufnahme-Stummschaltung (REC MUTE} und

1-Sekundan-Zeitanzeige (TIMING 1 SEC)
Duran das Deicken dieses Schallars wird die Aufrahrme-var-
stérkerschaitung in e sigrallose Bettebsart versetzl Wiikrand
dieser Zeil arfolgt keinerlel Aufnahme aut dag Bard, Zum zeitl
chen Abstimmen der Learstellen gu! cem Band blinkl dia 1-
sekunden-Zaeitanzege (TIMING 1 EECT in Infervallen wan ca
Sekunde. Um  die  Schaltersielung  der  Auinahme-Stumm-
schaltung (REC MUTEY zu lsen, den Kroph nochmals driicken
adar dan Pauserknogt ( JB ) dracken, woduren das Deck in Aul-
nanmeberaiiscbalt varsste wind,
* Den Dherwachurgawablschaller (A0NITOR] winrerd diosar
Zelauf "SOURCE” stallen

. Wahlschalter fiir SpulengriBe (REEL SIZE)

10 Beil Verwaadung won 10-1/2 Zoll-Sputen (26 om) m digse
Stellung bringen,
1 Bel Verwerdung won ¥ Soll-tew, § Zoll-Epulan 117 oo b,
12 cmlindisse Selung bringen,.

. Umkehrwahlschalter (REV SELECTOR)

Fur sufnanme oder Wiedergabe 0 erar Higatung (o
wiirts oder gegeanfiutio) n diess Slellung bringen

T Fir Aulnahme pder Wiedergabe in einem Umlauf (varwiins
zugegenlautio) in diess Stellung bringen,
o s Rl laitiautends Wiedergabe in disse Stellung bringsn

Fortlaufends Wieaegabe bnded statt, ois der Stoppkaopl
(M gadrickt wird, Die Aufnalbme lhindet in der —
Batriebsar stalt
Am Endg. der gegenldufigen Aufnzbme wird e Stopp-
automatik ausgalésn
Metzschalter (POWER)
YU-Messer (links und rechts)
Zur Angaige des Aufnabme- und Wiedemgabepeagals fir dan linkan
und rechten Kanal
Ausgangsregler (QUTPUT)
Zum Enstellan des susganpspegals bew, Kopfhirers whlhend
der Wiadergabs So ginstellen, dail er dem Eingang des angs-
sehlossenen Yerztakers entsprichl
T Istpioht mibden YU-essem verounden,
" Siehe unter GERBRAUCH DE:S SUSGANGEREGLERS WAH
REMD AUFMAHME UMD WIEDERGARE aul Seite 65,
Kopfhirerbuchse (PHOMES)
Zum Angchliuf von Sterec-Kopthdrara mit & Ohim npedans,

51

14.

158,

14,

17

18.

14.

20,

21,

Uberwachu ngswanlschalter (MOMITOR}

TAFE Zur Uberwachung der gerade aufgenommeanan
Signale in ceese Selung bringen,
Weahrend o \Wiadergate in diese Slellung bringen,
SOURCE:  Zur Uberwachung das Signale war Criginal in diese

Stellung binngen
Doe gerads aulgenommenan Signale konnen ret cer Signalen
das Driginals verglicherswardean, indem man wahmend der su-
nanma pwischen el TAPE und ger SOUHCE-Stallung hin-
und herschaliat
Firgerauss Dberwachan den Ausozngspens das Decks mi

[l

dem  Cingangs: Wedergatepege! des  angeschlcssenan
Verslitkars  zur Ubsreinstimmung  oringse Seke  unter
GEBRAUCH DE: AUSGAMGIREGLERS WAHREMD AUF-

SAHME LMD WIERERGABE auf Socte 55,
Timerstart-Schalter (TIMER START)

REC: Bl Aufnzhme wihrend Abwesenhomt

OFF Wann der Timersian-Betiet richl aktiviert ist
PLAY:  Flr zenllich laslgalenie Wiegergabe,
Bandgeschwindigheits-Wahlschaller (TAPE SPEED)

T1EZoll:  Fur gine Bandgeschwindigkeit von 7-172 ZolliSek
N9 omiSek tin giess Slallung binger
2 Eol: Fir gine Szndgeschwindigket von 3304 FolliSek

25 cmiSek) indiese Stelung bringsn
Siehie unlar BANDAUFRNAHMEZEIT auf Saite 54,
Bandsortenwahlschalter [TAPE SELECTOR]
NRRMAL Bei Yarwanduno von Scawachogardasch-Bandam
coler Waitherreich-S&ndarr in diese Stellurg brngen
EE: Hei Varwendung vor Extra Bl ciency-Bandem in
diese Stellung biringsn
Siehe unter BEZUGSETANDARDS LND EMPFOHLEME
BANCER auf Seite 54
Spuren-Wahlschalter (TRACK SELECTOR L: links, R:
rechis)
Ly Elr monaurale Autnahmen auf den Sparen t — aaol 0N slel

fesr
R Fur monsorale Autrabmen auf den Spuren 3 — 2 aul 0N slel-
len.

Filr Steracaufrishmen beide Sehalker auf ON slallen

Mikrofonbuchsen (MIC L: links, R: rechts)

FOr Adfranmen it dem Mikroton, ein oder mesene Mikiofanie)

anschiiaian

Eingangs-Aufnahmepegel-Regler und Merkstells

{LINE L: links % R: rechts)

Dig Aufnahmepenel dem Eingang aptsprechend enslallsn De

dulere Sing dient zum Begeln des Aunatmepagsls vom achien

Bandl una dar innere Knopd dient zum Regeln des Af-

Aalimapegsis vom linker Kanal, e Segler sind koaxial sie

SENNEN @150 gelienn yoaeinander ader Zusammen eingesiell

i,

T Koawse Regler wnd baxifeds Slungen ereichiom aim gin-
fachnos Einbienden [glimanliches Anschwallon der | aolskdrks
am Beginn esines Musikslokes) und Auzsslendern {al
imehlichas Aoklinosn der Lautssarke am Endel bei der Aufrigh
me, Die Warkstelo aul den aplimalen Autnanmspezel cinsel-
len, um beim Enklenden den optimalen Aulratme pegel
weedarzufinden. Mt ausraichendem Druck bewenl sich die
hderksiails susammen mitden haicen Raglarm

Mikrofon- Aufnahmepegel-Reglar mit Merkstelle

{MIC L: links - R:rechts)

Cen Avfnahmepagel fus Miboachneimgaey wisslelion, D gt

Ring dient sur Ragalung des Auinahmepegels vam rechlen Kanal

und gar innere Knopl dienl 2ur Regelung des Aufnabmepegels

vorn linken Kanal, Die Segler sind koaxial, sie kinnen aiso gatrann]

VONEiNander coel Zusammean eingesiaill weren,

* o Bighe oban fif Hinweise Ooer das Enblenden, Austlandan
ured Yerwendung dar Merkstelie,

* o Falla das Geral mil aingr DM-Buchsa ausgerlstel st dent

cheser Regler auch zum Regalr dez DIN-Eingangspepa’s,



22, Betriebstasten

Aufnahmetaste [ @ ) und -anzeige
Fir  Aufrabmen e Yorsddsochiung  glechzeitio die Aof
nzhmetaste {8 ) und die Yorewdrtstaste (B ) dricgen. FUn Aufnab
man in gegenfufiger Richtung den aufnanmataste (e ) yno dia
Geganlauitaste [ ) glechzetig driickan
Y Zur Bestatiqurg der Autnahme euchtet gia Aulnatirsar ceige
(REC) aul.
Pausentaste (Bl ) und -anzeige
Diese Tasta diickan, um dan Bandinul zeitweiza 20 untercrecaen,
Wit die Tase gedrickl, am die Awnanma-Shemmschailang
IRET BUTES s ldgan, wird das Decy in Auinahmebergitacnaft ver
gatet, Mochmaliges Drdcken 85t den Bandlaul weser ainsalzen
* Die Fausentasie CHB Y funssopian nookbwabend des schnel
lgn Yorlzuis bew. Racklaufa
Wanrend der Sualnabme den Ubsraschungswahlscnsler
BAOMITORY auf "SCUSRCE" stellan, bavor de Pausenlasta
CHR ) oediickl word
Sur Bastdtioung der Pause leucatet die saazeioe (FALSE) aul.
Gegenlauftasto |« ) und -anzeige
Fir gegenliufige sufnanme bzw
drizcken
Zur Beslitgurg der Ricalurg leuchiet de Anzoge auf
Vorwartstaste (B ) und -anzeige
Fuar Autnabme bew, Wiedergabe in Vamdrtsnchiung. diese Tests
driicken.
Y Zur Bestatigung der Sichhung leuchist die Anzege aat,
Waid wihrans des Gagerlaulbetiens der Stam aus- uad
wigdlar sinneschaltst, Endant sich die Bandlauinchiung auln
matisch mach “wandrls",
Ricklauttaste | 44 )
durn Riickspulen des Bandas ir Flelnchiung dese Taste cridckar
Stopptaste { @ )
Diege Taste dricgen, um den Bandlaul 2o sloppen und am At
rabme, Wiedesgabe, schnelen Voragl, szanellen Ricklaut und
Pause zu annuliarsn
Taste fir schnellen Yorlaul ( e )
Zur zchnalier Vorlaul des Bandas in Plelrichiong dicse Tasto
frdcker.

Wiadergacs, diese Tasle

N

52

23

24

29,

30.

31,

az.

Yormagnetisierungs-Einsteliregler (BIAS ADJUST)

Deam werwendeten Band-Typ entsprechend innarbalb von -2 30%
der Autnanme-VYormagnetisierung einstallen,

* Siehe EINSTELLUMG CER YORMAGHETISIERLIMNG auf Seite 54

. Bachter Spannarm (Yorwiirts-, Rickwirts-Abldhipol)
25,
26,
27,
28,

Kopfabdeckung

Eingebauter Spulenhalter (rechits)

Aufnahmespulen-Teller

Fernbedienungsbuchse (REMOTE)

Fir Fernzedierung die als Sonderzubehir erhililiche Fern-
bedignungseinnchlong RC-50 odar BC-21 anschliafan

* o Murginvon Aka: empfohlenes AnschiuBkabel versandan
Eingangsbuchsen, rechts und links {LINE IN RIGHT/LEFT)
kit e Ausgangshuchsan eines angeschlossenan Yersiarars
(sufnahmebuchzan) oder Cassetter-Dacks brw, Recorders (LIME
QOUT-Buchsen) vernindan

DIN-Buchse (Einige Gerdte sind nicht damit ausgestattet.)
Kann anstelle-der Eingangs- und Avsgangsbuchsen (LINE 1N,
QOUTY zum Anschiul einas dufaran Yerstirkars mit ginem DIM-
Anschiuikabel verwendat werden.

Ausgangsbuchsen, rechis und links (LINE QUT RIGHT/
LEFT}

kit den Eingangsbuchsen aines angaschlossensn Yerstbkers
MWiegarpabshuchaen! oder Cassetten-Oecks baw, Recordars
(LINE IM-Buchaen! verbinden.

Wechsalstromkabel




ANSCHLUSSE

FUR AUFNAHME UND WIEDERGABE

oy [Einige Gerdte sind nicht mit einer DIM-Buehse aasoesiatiat )

T T Morderr Anscniuh alle Gerals ausschaltan,

B Anscniud eines Mikrodans word der DIR-Eingang abgescna bt
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BANDPF LEGE

Maxell U e er HORRMEL-Staliors) gellen als 40 gieses Deck
geeigreter Stancard  Die Verwencung won andsren nandslsin-
ligkan Sandam s rical emgieblanswerl

Den Bardesotenwanlechaltar (TAPE SELZCTGRD nur dann aat EE
slellen, wenn ein Fxlia Siiciency-Rand giner hzheen Sluks als Mor-
malbander veraandst wird.

Bardar, die langs ruckl peeuty) woeidan kiaaten zusammankleben,
viar Georauch des Bandes ainmal durchspulan

lankdpte sollan stels sauber und artrmagneliziert sain,

AUt germ Vorspannband IERE sich kers Aufnghme macnen, Bei zin-
saly gines aegan Sances deskals sicher geler, dal cas Band
soweit durchgelauter isl, tis sich das Yarspannzand micnt mehe im
Fonkaptoang befirdes,

Bander dig [Angere Zedt an ainem neien, feucntan O gelageart
wardan Dew. Barder el kiummen Spdlen satltan acht seswerdet
warden, Selche Béandar kinaten sich krausaln oder Slige Stellen sul-

BEZUGSSTANDARDS UND EMPFOHLENE
BANDER- —

e [Dig Entzeresehzlung ciar:

SXTRETFTIOCMNIY

SUrANpAassEung an cs magnaliEchen
Eigenschaften des verwendaeter Bandes, es st ceshalo wichtig, den
Rarcsorten-Wanlschalter (TAFE SELECTIRY in dis richtige Stelung
Zu bringen
[laz Ceck ERU s e FE-Randar einstalen Bei Yarwen
dung von EE-Bandem den Sandsorten-Wahlschdltsr aal
EET slellen ure wabramd der Aufnahme den Yorma-
Tanatisieranos-Enstalireglar ABAS ADJLUETY aul "0 s1el-

lemn
" AR SR -
o T . MORMAL 5=
AR LI, W :
H#ITE, @177, M20B, K207 |
SCOTCH A2V, #2112, 5213, 5214,
| =PAC #1500, #2000 0L
: ULH. DLAD, FR- 150,
i | SLH. SLH-BL, FaCr
[ToK |G LK T ALOUAL ALDUA LB 8a%
MAKELL LM, JD-"}EI”"[” #l Pk
PR LH, LM, LR=
BENDN B
LI ~ FW.FGFB

.

Zugsbidnder

"

Jede Bandsorienstiellung ist dem
cherd eingestellt

BANDAUFNAHMEZEIT —

Handelsoblhche Bandar naber

Hindsm wan 12

150%-Bandar (550m) mil dieser Matkierurg gelen als Slandandbe-

Standarchezugstiand entsons-

VETERCIE RN E l.é'H}a—e'l winschliellch
100 m {3 E00 f, 740 m (2400 51, 550 m {800 [

und 370 41 20011 Lange Dieses Geril nal swesm derm Bandge-

schwindigreits-Wahlschalter (TAPE SFEED?

ainstellba

e Bandge-

4-SPUR/2-KANAL STEREQOAUFNAHME-{WIEDERGABE)

WEISE

—

Bandoa scnwlnuim =1

Banclﬁnué

11808 m

. 40 m BED m |

(3E00 T2 400 800 ft

7-112 ZalliSek[In iner Richtung | S0 Min | BOMin. 45 Min,
(18 cmifsek [Inbeidan Richiungen 180 | 120 490
338 ZalliSek)n giners Richiung 130 |20 ap
(35 cmiSekd |in bmdﬁr-&‘hﬁngen 360 | 240 an

wezer, wobal sich die Bardgeschwindigaet drdarl und 2 520
perses Abspielan armbghzh 'mrr] Bander stes an einem kialan,
lreckener St pubewshrsn
[N Inneessile von Baaden aicht il den Firgem cerubrern, digs
fuhrt zu Signalaustal
Ciinae Bandar 2200% und Sardoes: 2.8 der Seorauch von 2 400 Ful
PG T BEndern) in ¥ Aoll-Soulen mosssn mil besandes Yors el
behandelt worden.
Eine Langesitaunbawabmong von Bandas, die n schieliem Yoral
Bz Bicsmant aufgespalt seardern, Tl zur Besahédigung des
Bandes cder v anvorhargesebendan Slnmgean bew, dis Sinde
weldsa dagurch unbireechbas. Barder zcliter deshalk nack dam or-
dentlicher Autspularn mil der Aulnaivme- bew Wesdergabe
gaschwenadigkail selager werden Nazk der Lagerung Ringeger
solte das gesarmbe Bard enmal durcn den sehnslan vorlaal bee
Fucklaat lautan

EINSTELLUNG DER VORMAGNETISIERUNG

e [as Deck slml sinem Yormagnelsenngs-Einstellmgler (Bl
ALIUSTY gusgestattsl so cad sich oie Mormagnetizigaung um
A 30% e nach Bandsortersizilung instellen i
¢ Be -‘-‘xu1ndhrr en mit Standardeezugsodnden, den Regles aul "0
stellen.
& Bz sulnahmen mit michl in diessr Lste aufgefunden Sdndern den
Segle: auf 10 ztellern;
e Be Aufnahmen mit EE-BEndern den Reglasaal "00 stallen
® Verindeungan im Fiegouenzgang sielen aul, wenn man den Ragle
gans nach rechts ew. ganz nach ings stell
MARKE TONBAND | Stellung | MARKE[TONBAND] Stellung
AEAL WRISO 0 #2le | =15
CALTE i #3213 —45
REFEREMZ] A P
= AT ] | 0208 —20
| MAKELL | UL (REFERENZ 1 4550 05 T
XL 5 BOE o |sestenl -
e - #ivg | —ad
SEFERENZ) . #1500 | 408 |
10K (%35~ 30 0| L el | a0
LXaE—30 g Je==4 #7F | =l
JLHF-EED 0
SONY t
& DALY —5508L —4 |
DEMCH D -550 — 20

schwindigkaiten 7-102 ZollfSsk. (19 omd

{

ek ound 3-308 Zolli ek
o oo der nashstehanden Lisle

Oh omiSek ), de Autnahmareitar

enlsprachand autgafahn

4:.5PUR MONOAUFNAHME-YWEISE {WIEDEHGAEIEJ

= Bandlﬁnge 1 100 m BED
— 1 T
Bandgemhﬂulndlmh—m = (3 BO0 ft) {2 d{)lﬁlit:l {1 Hoo
b einel Richiung a0 Min. | B0Min. | 45Min.
Inbeiden Richtungen 180 120 40
T2 ZolliSek, | Bare Richlungen + |« & 195
V8emiSek) | eine Richtung ' <70 180 135
Zwedrnal In " v
beide Bichtungei | S00 | 240 | 180
Ineiner Richtung B0 Rin | 1204 | S0Min.
In beidon Richtungen | &G0 240 180
3-304 Zoll{Sek, [ Beide Richtungen + = — —
@5 cm/Sel) | gine Richiung 540 o <ty |
Swaimalin . N
beide Richtungan 729 | 480 [ 950




4-5PUR STEREOAUFNAHME/WIEDERGABE

Fiir Stergoauinatmean ist die gieichzaiige Verwendung 2waicr Spuren
arforderlich. Fur Sterecavinahmen die Spunan-Wahlschalisr (THACK
SELECTOR]) aul O { = 1 stallen, Die erate Sterepaufnabme findet auf
der Spurer | und 3 statt and die 2eciie aot cen Spaen 2 und 4, nach-
denm withrand der Auinshme gia Gegenlauitasts {4 ) gedriockt worde.
Fir Sterecwiedergabe die oelden Spuren-Wahlzchalter iTRACK
SELECTORY aul ON swilan. e arste Stereowiedargshe findet auf den
Spuran | uad 3 statt und die zweite 2uf der Spuren 2 ung 4, nacndam
wirnrend dar Wiedergate die GeganiauHaste (4} gedriockt words

STERED

Voowars —1 Giraen g —
ER— | T E‘EL'_'...__. L
— .II e - _:I S—— —

3 | | 1] == %

T . - . .

VORBEREITUNG FUR DIE UMKEHRAUTOMATIK

BANDEINLEGEN

Auliurar Hing

Innesar Jing

Einigizbsi Lo
S[_‘-ulcl'l:"uﬂll,ﬁr

Gebrauch von ¥ baw. 5 Zoll-Spulen

1. Eine volle: Spuie aul den Zulautspuien-Teller und eing leare Spuls
dar gleichen Griole aul den Aufrahmespulen-Taller stecken

P Durch Zsher des  aingebaugten Spulennalter-Vorderteilz  nach
auber und Crenen nach links oder rachts die SpalennPoziton ke
e

4-5PUR MONOAUFNAHME/WIEDERGABE

[Jie Autnahmearsinentalge ool Monobednan st 1-4-3-2, 5o Monobetries
dan linken (L] Spuen-Wahlsehater (TRACK SELECTOR) auf O [ -=2)
aleller,

Dz erate Aufnabime arfolgh gt Spor 1 und die zweite aul Spor | HETHE
derm widbrend der Avtrabme dizg ._,--“'g"r‘ld ila LM gedrliokl wuree
For saimanmen aul der Spersn 3 ang 2 den rechten (R} ‘;m s
Wahlschal e (TRACK SELECTOR) adf OM stelen, e dille Aulnskme
erfoigh au® Spur 3 oed die verts aut Spur 2, nacndem gie Go
nanlanflzste {4 winrand der Aafnahme ogarioekl weida Fior bMarno-
'.-'.'if*l:l"rgr be die ‘-."pl e -"".I'<I|||bl; r s;lt‘,r If_l'-'l.(_,< 'I:L'(_,TDHI nae

1 . . B 1 —-— . ) I:[
?
T [1 D
d
e | FE——
Sagenliufig —1 LETH A T T | i
Louar
| wm .-l_l . kit 4 =
q B E - J:l
lﬁl— T v

Zum auiomatizchan Bandrichtungswechsel and dig folgendern kal-
nanmen edarderlich:

Vorwidrts- und Gegenlaufaufnahme bew, -wiedergabe in einem
Umlauf,

Eir 2a-cm s 4 o langes Ablchbaed andis Hehl-Auianahmesaiis
des Bandes an der Siclle aneringen, o cig Lacinchiung urmgekehn
werden sl Weann dis abdiinibanct oo sanlakl mul deo Frken Spanmzmm
<omrnt der auck als Abibalstitt fungiert, wird die Bandlaw'richivng suto
malizsn gesdndderl,

Fortlavfende Wiedergabe

Zweat Abtuhloandsr von 2.5 am Dis 4 om LEnge auf der Mizht

Aufnahmeseite des Bandes an zwe Stellen anbeingan: swischan
digsan beidan Sellen wederhall sicn die Wedergabe Wenn das Ab-
flihlband mit dem linken ocer dem rechien Spannarm n lkonlak!
o, wire chie Bandlaufiaieng aulomalisch geandart,

l:h-alt:.n LH i Pn.su-re\,hend =|*'|T.:1-::r-_l 1

5, Das Bancerge o den Schiitz der Aulnzhmaspulis ginlaceln ung
Zwiei- iz dreima’ um den Spulengern wickeln

G Das aolwickaln aol die Aulnahmespuls solarge lodlselan, os es
giraff st

Y Wenn das Einlegen beandal dsl, die Spannanme nasn iomen, 0 die
STAND BY-Steliurg hin 1z2sen,

o Der Motor Haelt pichl, solapge der Arme siah indar AR LOCK-
steliung sehndet oder 1alls nieht gerugend Spannundag herscht

Gebrauch von 10-1/2 Zoll-Spulen
. Dia zum Zubehar geharende Spulenadaplarnabe aul dan Spolen-
leler ailsleckan,
Plastikspulan: Die Kerben der Nase mit der Fartbounkt des Spu
leretlars avsnchien.
Metaliszulen:  Die Karpan avsdchien, sbar nichs mit dem Farb
ounk! ausrichten
A Due eirgebauten Spulenhalter herausziehen und zum Yerregeln
nach Fnks oder rechls diebens,
. Digianeren Ringe zum Yeriegeln im Uhrzeigersion arehen,
- Dig Bpulen ot de Maben aulseizen
. Dig duferer Ringe 2um Yeriegaln im Ubzeoersinn drahan,
. Dig Bchritte 3 bis T des Gebrauchasvan 7 haw & Zol-Spulen vollza-
e,

=

b O o R



BETRIEB
AUFNAHME

Yarcer sutrahme folgendes sichersizilan:

[ Gerdte gind ardrungsoemdlR snoeschiossen. Siehe urlor AR-
SCHLDESE FUR ALK AHRE UNCOWIEDERGABE aul Saite 53,

[er TIMER START-Schalkar ist inder OFF-Stellung.

Das Metzkatbal sl rchtig angeschlossan,

[ Spulergrifen-Wahlschaler IREEL SIZED ateht in der nchitoen
Stelung. Sieheuntar BEDIENUNGEELEMERTE N & aul Ssila 51,
Ber Tonhiinerregler (FITCH COMTROL stent in der zenlralen Ein-
aztstellung.

Yo Adle aulieren GerEts einzchallen urd 2am Einschallen das Decks

den Melzschaliar (POWERD diicken,

2. Des Band einlegen, Sieke untas BANDEINLEGESN auyl Sela 55,
. Den Bandgesthwincinxess-Wahlschatar (TAPE SPEEDD auf die

geredinschie Geschwind gkell cinschaltten, Sebe anlsr BaM AL
MAMMEZEIT aut Seile B4,

. Ben Bandsorlenwahlschalter (TAPE SELECTOR] und dean

Yormagnetisierungs-Einstellregler (BIAS ADUIST) einslellan
Sighe unter BEZUGSSTAMDARDS UMD EMPFOHLENE BANDER
und EINSTELLUNG DER VORMAGHNETISIERUNG auf Saia &4,
Fiir Sterecacfrafme: Beide Spuren-Wahlschalter (TRACK
SELECTORY aut O (e srelan,
Fir Monoaufnanme: Mur den linken (LY Spuran-Wahlschalter
ITRACHK SELECTOR) FOr Monoaufnahmen auf den Spuer 1 — 4
aut OM stellen,
Eizhe untar 4-EPUR STEREDALUFMAHMEMTEDERGASE und
A-SPUR RONCALFMAHMEMY IEDERGABE auf Saite 55,
Len Uberwachungswanizchalas (RMOMNTOR) a0t S0URGE slellen
Den Rickatelwnop! (RESET) driicken und den Echizeitzdhler
(REAL TIME COUNTER] auf 'Gonn” stellen.
Den Umkehrwahlschalier (REY SELECTORT enstellen. Siehe
unler UDMEEHRWAHLZCHALTER aut Secte 55,
(e Fausentasia { M) driisken

10 Die avfnahmalaste (e ) und die Yorwirtstaste (B0 voreiants

senchtste Adutnabme gleichzaiig diicken, e Aulnanmetaste (o)
und die Gegenlgultasta O 4 ) fir gegenldufige sufrabme gleich-
czihadiicken.

Cie Mikraton- (MICY pewe, Einganags- ILINE) sufnahmepag el Sogien
ginsisllen. dabeai die ViU-KMessar eabachlan, Bo simslellen, ¢z
die 0 VU-Ratke von den YU-Pegeln nur gerngilgig Uberzchiltan
wird Siehe unter BECIEMUNGESEL EMENTE Mr, 20 wind 21

=14

12 Wenn dic optimalen Autnanmepegel festgslagt sind, die Pausan-

13

14,
1%

Tasts CBF Hdriicken, um rilde Aulngbme 2z begoren.

Y Die gerade aufgancmimeren Signale konner mil den Signalen
des Originals verglichan wasden, inderm man den Uber-
wachungawahlsshalter (MONITOR! wischen der TAFE- uad
der SOURCE-Stelung hin- und heischalet, Bei Ubereachung
mil dar Lautspracherantage mul der Bandibsreachungs
achalter des Yerstarors aul TAPE gastallt werdan
Fir genaues Gbersachen den Ausgangspegs! des Decks mit
dem Wiedergabepoge! des dufsren Vestarkers in Ooer-
einstimmung bringen. Sieha unter GERRAUCH DES AUS
GANGSAEGLERS WAHREND AUFNAHME UMD WIELEHR-
GABE auf Zaite 59,

Zum Bandscaneiden den Alfmalime-Siummschallings-Sehals:

TAED MUTE: drticken, Siehe unter BECIEMUNGSELEMENTE Nr. 7.

Y Den Ubsreachungswanischaller CORNITER) 2ucist aul
SOUARCE stellen.

Um die Aafnahmesisllung zu Bzan. die Slooplasis | @ dricken.

Monoaufnahme: Murden rachlen (A Spuran- Wanisobaiter

STRACK SELECTOR) zum Aufnehmen der Spuren 3 — 2 auf ON

stellen.

D Scbritla G Bis 14 wiedarholen

Um dig Bandlaufrichtung manuell zu dndem, die Richlungstasie

Decrwdio s bew, gegenldufigh enlgegenpesetzt zur augenblick-

lizhen Bandlaufrichtung driickan

For kureze Linterbrecaung des Bandlaufz die Fausantaste ) )

aruchken. Dig Pausantasia (BB ) funklicrierl nicnt wihrend des

sehrelen Vorlau’s baw Sacklauls,

Zum Rickspulen des Bandes in Prelldehlung dee Rijcklautaste

{4 ] ciucken,

Sumyorsoulen ces Bardes in Flelncblung dis Taste fill schnallan

Warlaut ek} driiclean,

Den Steppknop! { M@ ) zum Stopeen des Bandiaots drdcken,

Am Bandende setzt die Sloppautarmalik eln,




WIEDERGABE

Vi

e

der Wisdergaoe foigende s sichassisllsn:

Die Gerdie sing richlig angeschiossen, Siche unlsr ANSCHLUSSE
FiH ALFNAHME UND WIEDERGARE auf Seite 52

Cie Spuran-Wahlischalter {TRACK SELECTORD In die gleiche Stel
lung bringsnin der sie withrend der Autnahme waren

Cer TIMER START-Schalter ist indar SFF-Shellung

[Das Metzkabel ist ichiig angeschlossen,

Der SpuiengriBsn-Wahischalter (REEL 57E) stehl in g&r richtigen
Slellung. Siehe urter BERDIEMUNGEELEMEMTE M. 8 auf Saite 51
D Tonndhenregler (FITCH CONTROL) slebl i der zentrzlen En
rastztellung.

Alle auRenen Geals sinschalten ond zum Einschallan des Decks
den Metzschaltar (FOWERD diloken.
Dz Band einlegen, Sisheunter BAMDEIMLEGER auf Seils 55

. Dan Bardgeschwindighaits Wahlschalls (TAPE SPEEDY auf dic

Gaschwindigkel eingialan, in der das Band aufgenormen worde

D Bandsorlerwahlschalter (TAPE SELFCTOR) einstzlien. Siehe

unier BEZUGESTANDARDS UND EMPFOHLEMNE BANDER sul

Soite b4

Fur Stereowiedergabe; Die oeidar Spuren-Wabhlzchalier {TRACK

SELECTORY auf O | = 2 atellion,

Fuir Monowiadergabe: Fir die Wiedergabe der Spuren 1 = 4 aur

den linken Spuran-Wahlschaiter (L aul OM skelien

Fur die Wiedergabe der Spuren 3 — 2 nur den rechien Spuren-

Wahlschaiter (RY auf O stelien

Den Dberwachungswahlschalter IMCHITOR) auwf TAPE siallan

* o Den Banduperwachungswahlschalter das Verstédrkers bai
Loerwachung durch die Lautsprecheranlage auf TAPE slellen,

Die Ruckstelltaste (RESET] dricken und den Echtzeitzdhler

(REAL TIME COUMTERD auf "0000" stellen.

Den Umkehrwahlachalier (REV SELECTOR) ainsteilen, Siehs

umar UMEEHRWAHLSCHALTER auf Saite 58,

57

b

5

Die Varwidristaste (B} hrw, die Gegenlauftasle (4 ) enl-

aprechend der geadnsahten Bandlaufrichiung didcken,

* Fur Bestiitigung der Richtung leucatet die Anzoge aul.

Den Ausgangsregler COUTRPLTI zurm Einstellen des sopinorae

v Alsgannspegel s enstzllsn
Seim Hiren mit Lautsorechern den Ausgang sragler des
VarslEdrtkers sinstellen Sieha unier GESHAUCH DES AUS-
GAMGSREGLER WAHREMD AUFMAHKE LD WIEDERGARF
aul Serle 54

* o Die gegenliddfige Wiedergabe dieses Deaks erinigt nurin
Sterea, Ssi geganidutiger Wisdsrgabe von Bandam, disin
Fone sufgenamaer wurcen, den Betnchaaten-\Wahlschallar
dés Varstiirkars aul links bew, rachis stellen, Hat der VerstEr-
ker keiner Betnebsarten-Wahlschaltes zum Einstellan van
links und recnlz, der Balanceragier so ainsiatlan, dald nur sie
Fanal norsar st

Sul Wonsen dan Tanhahsoreglar SPITGH CORTROL sinstelen

Siene unter BEDIEMUMNGSELEMENTE MWr. 3

L die Bandlauinchicng mareell 2o @ndem, die Beklungstasie

warwirts bew. gegerlduiig) enigeqengesetzi zu der Richiung in

derdas Band gerade Sl didickern,

Far kuszfristige dnterbrechung des Bandlaufs die Pauzentase

(00 ) cdicken Die Pausentzste 1 B0 ) lonkbome D richt sahieed

des schnellen Yorlauts bzw. Ricklaufs,

Zum Bucsspulen des Bandss in Flaednchtung die Bicklauliaste

e} driicken,

Zum Yorzpulan des Sandes in Plailrichiung die Taste 1ar schnelien

Yorlaul (i Jdiloken

Cier Stopptaste | @ ) zum Stopeen des Bardiacts dracken.

A Bandende selat die Stagpaulomatik gin

.
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GEBRAUCH DES AUSGANGSREGLERS WAHREND AUFNAHME UND WIEDERGABE

[ nur Fur Bander, dig mil oplimalem Aufnahmepegel aufgensmmen

S s, wrden, )

Sel Verwendung enes sullsien Verstdkers st 25 storderlich, den Aus

gangspepel des Decks mit dem Wiederganepegel des Audaren Yer-

atarkers i UDemrsimmang su oningen,

1. Dz Hompegal von UKW Sandunger mit dem Yerstarkar kann als
Richipegel angesehen waidan

2, Den Uberwdchangssenalar des YorstErers aol Sand slellen

30 Den eerwachungswanlschaller (MONITOR) des Decks auf

TONMISCHEN =

Getrennte Aufnanmapegel-Seglas und Eingangsbuchsan for Mikreton
(MG uneg Eingang (LINEY ermiglichen es, daf Sonale vom kMikesfon
und yon ginem Sigralerzeuger am Eingang gemischt und glgichzeitig
auf das Band aulgenommen werden kEnnen,

Ein oder mehrere Mileofone an dig Mbkrafonbochsen (MIC) znsonliehen
and @it Gerdl nach Wuonsen an dis Eingangaouchsan (LINE M) an
schhefen Dem o Auinanmeablauf gemds verdabien und sowohl dis

SOURCE stellen und den Ausgangsraglar (SUTPLUTI ces Decks aul
den dam Richipegal antsprachanden Pagel ainstalan,

Y Bevor der Uberwachungswah'schalter (MOMITOR! au? TAPE gestal
It wire, den Adusgangsregles (QUTEUT! sinstelian, Do dér Susgangs-
regler aul ginen dern Origing! antsprechenden Pegel ergesieil
wird, ist der Ausgangspegsl DUTPUTY mdglicharsmse sebr aul,
werr del Ubervachungswahlschalter AOMITOR) auf TAPE gesall
wirtd,

Satrabmepegal Begier i den Blngang SLINEY 2ls auch fur Sikeefor
(RCT ginslellen,
Fallz das Gesat aine DIMN-Buchse Fal, st das Mischan von bingang
ILIMEY wnd DM aush midglizh In diesem Fall wird dar DI
Eingangspegel avch rwt dem Rikioforactinahmepagal-Hegla:
AT einoeslel,

AUFNAHME BEI ABWESENHEIT UND ZEITLICH FESTGELEGTE WIEDERGABE 2
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BANDLOSCHEN =

Alle zuvor auf das Bard aufgencrmmanen Sonse werden bei giner
fauen Aulnzhme sotomatisch gel@scht Umonor 2o Gachen, wird dag
Band eingelegt und das Deck aul Aulnahime geschallel e LINE IN-
Buchaan sallten frei von jaglichen Steckam sein und die Mikarsfon:
IMICT und  Eingangs(LIMNEr-tufnabmepeos-Raglar  aul Minimam

1. Beim Anschlufi des Daclks and ancerar Gerdite den Timer aul GFF
oot dig enlsprachende Betrigtsart: sehe Bagiendngsaniziung
des Timers) stellen.

20 g an den Timer angeschlossenen Gerdie einschalen und dig Fin
atelungen vomehmen,

T Siehe Bedienungsan eilung cer ginzelnen Gerate,

* o Den GE-BAG O Aufnabmean bel Abwesanhait aut Aufnabmeate-
reitschafl (Schrity 1 bhiz 11 vor ALFKAHMED stellen, baw, aut
Wiedergabe pareilscnalt (Schrilt 1 bis 11 von WIEDERGABE
nachdem Schritt 11 vallbracht izt die Stopptaste | @ ) driachken)
fur zeitlichfesigelegie Wiadergans

Z 0 Den Timer aul dig gewinschie Zeitemnstellen, wed acl TIMES (ziehe

hierzu die Arlaitung des Timers) stellen, Das Deck ung dis andsren

Gerdte warcen ausgeschal tet,

Con TIMER START-Sohaller [or sine Autnanme wihrend Abweser

beit aul BEC und for zine zeithich feslgelagte Wiedagahe aat 2LAY

siellan

Inallerandszren Fallen auf OFF stelien.

o)

'[I me—— o LELLL L]

0 [ e |

Wechselsiromausg ing

_‘.I

stenen. Far schrelies wnd grandbches Laschern empfiehll sich ane

Bandlizsenspulsa

Y Sicherstalien, daf der richtige Spuran-Wanlschaltar (TRATK
SELECTOR aingestslit st Werden caide Wahlzchalier auf OM ge-
stell, werden der inke und der rechiia Karal galischt,



BANDSPLEISSEN UND BANDSCHNITT-

@ ———Bancschreidesom ching
==

1. Den gawiipschian Yerbindungspunkt markieran und das Band ar
der markierter Stelle mit Hille cer Bandsoonaidesamchbong, e
2um Ausaitr gekdnl sehneiden,

A Das Kiebebang an der Schnitstelle arbrnge:n ang st ceme Fingesr
grizndizn renben, um puyeyndern, daas sich Bl

3 Bohlsficn dan Dbesiehenden Tei des Kilebobandas mil einam

WARTUNG

&l

) LAlehehane

o2 e |

Papiermesser acschneiger.

Wern ain Band cack langsm Gebrauch usw ekt die beiden
Endan zussmmenfigen und mit dem Klebeband verbinden.

Das Bandd kannaceh mit ainer Schera abgaschritter wearden

Dar Gabraucn giner magnetizierter Schere firgeoen schadal der
Aufrahre.

-

Den Netzschalter ausschalten.

KOPFBLOCK-REINIGUNG

KGPFE

Oig Gx- Kople edordem nicnt wel Reingung. Be Yesserdung voan
aller coer gasplaitten Bandern hingegan &t auch-aine Reinigung der
GR-REple 2o emplehlan,

[N Aufnanme-, Wiedergaba- und Lischsbple mit einem Watte-
stibohen und Akai-Renigar (Reinigungssatzy SC-550F) ranigen.

ANDRUCKROLLE UND TREIBWELLE

Weern sich an der Andruckrolle und der Trefowelle Fremdkdmear ansam-

e, geraten diese Talcher aw! das Band und verorsachen vor

schiechlemnng dar Tonguatitdt, such an der Tresbwelle anhafterdes )

kann Urregelmdbigkeilen i Bardlaul verursachen Daskalo st es

ratgam, dicse Teile regelmidg zu reinigan. Flr diesen Zweck Akai-

Heiniger: oder Alkohol sersendean,

" Keine Chemixalien wie Chiorithan odar demleichen zur Acinigung
das Koptblockss verwenden. da hiemdurch dia Gummitaie anoegril-
ten werden.

KOPF-ENTMAGNETISIERUNG

Magh dngeram Gebrauch des Decks bildet sich an den Kiplen sin
Resi-kagnatizmus. Die Magnatiserang hal ginen balidchiichen Rick-
gang i ger Rochirequenzenwiedargabe zur Folge una fubit 20 Heban-
oerduschen beider Auinahme.

Es st dashalty ratsam, die Kipfe regalmatig zu antmagnetsiaen, Dalir
wird ein Kepf-Entreagnetiscer versendel, wobei o Gapsin des Ent-
magnetiserass dicht an dan Kopt aerargetdhrt warden ued mehraie
kreigférmige Bewegungan Uber die gooormie Kopfobofliche und das
Foprgahiuse hirwen dusgelinet warden,

* o Inoder Mihe der Kipie und YU-Masser kaine magnetisiaren Wark-
SEUgE varwendarn,

Dien Entrnagnatisicrer pichlin dis Mibedar VU-bessar biingsn,

n




FEHLERSUCHE

Die rachstehend avigelihne

Gerdl aullott, die Fenlersuch wis im folgenden aufgefibi gurcatibnen,

A Redingungen sing kein Jeichen fir sinen mechanischen Sefekt des Geadits Falls ine e folgenden Sedingunge am

SYRAETOR

UREACHE

armincers Emplindlichkait bz,
Teacualts:

* Werzchmuizier Leschkaa!

* Tonkaned mil dar falscnsn Seite zaden Tonkpfan hin

eingelagh

* D Bardsorlen-Wanschater (TAPE SELECTOR) 51

falsch eingesiclt,
" Magnalisiens Tankopl

ABHILFE

* Siehe untsr KOPFELOCK REMIGUN G,

n

.

>

Wieder einlegen
Rizntig cinztellen,

Siche unlar KOPR-ENTRAGHETTEIERUNG

troriart nechit.

Aufnatimes bew, Wiederpabe turk-

* Falsche Reglerstellung urd/oder falsche
Anschiiisse

*ULund TRU-Zourenwahlschalter (TRADK 5ELED
TORY sined Falsch aingas el

Y fwsgangspegel-Regier (OUTPLT) & cht aul Minim AT

UnregelmidRiger Bardiransgort

Kein Bandliansgarl

* Qlode Magnatpaticel haften an el [u:.n;-.rw 1l
oifer ger Androckrolle,
* baftende oder verschrutzte Bandenerfizehe
" Fa Isrh ai r‘.qr—-lfulr-a He| Hj

|
-

*

Siehe unler BESIENUNGEELEMENTE und &M
SCHLLSEE FUR AUFNA=RE NG WIFRERGARE

* Neyensiallan

=

Jushesen,

Hiehe unter KOFFELOCK-REINIGUNG

b Hand wechsar,

-

Siehe unter BAMDEINLEGEN.

* Hane Sho RIS NGNS
* Micht genbgend Sparnung
*Werdehias ader anhafisndes Band

*anschlioion,
U Bparaang korigieran

* Sand wechsalin,

Frifngre Anfmahmen werdern nicht
geloscht

* Lazchkopt verschmutzt

"

Siehe gmer KOPFBLOGCH-RENIGUNE

Wensarisr Klang aoin starkes
Fauschan

.-"'-LI nahmeapesel zu hoch
Falaches Eins m;l'r'n dar Baglar am auSeman Gerl]

© Fiehe untar ALFRAHRE

*

Enstellan urddioder korrekt anschliefen.

undfoder falsche Anscniidsss

Fals rganowelcne Problems rot threm Geral auftreten, wendan Sie
sich mitte unler Argabe  wor Modell und  Sedennurmmsn  aller
Garantieigislurgsdalen wnd ener genauen Beschreibung dar fesige-
siedlten Mangel an hre ndchstigelegens AkaiKurdendiensizialie oo
cdirekt an die Kurdendenstabiedung der Sirma Ak ir Tokio, Japan

TECHNISCHE DATEN -

Spursystem. Cd-spuriges, 2-kanaligss LIME: #rmty
Staren- Byslem [Eingangaampfindlickkait: 100

Spulenkapazital o Big zue 267 erneSpule leiilm

L R R ST T & e 1) Gr-Auinahmekop! =<2 Auvsgdnge. ., L. .. Ling: 0775 he & WL
r-Wiedergatekopt < 2 Erfardarhiche Lastimpedans: mehr
| idschkopf = 2 als 20-kCnm

Motoren.. .. .., .. Wiechaalsirom-Servomoier O die PHGNE: 15wt B Chrr bt 00
Bancantrichsachse = 1, DM Fingang: 2 mY
Wirbelstrommolzren i den (Eingangeermpfindlohkal: 10
Zpulanantneb ® ¥ KO

| Bandgeschwindigkeit . .. .. o omiBek =085 7102 sl Ausgang: 04y

S5 omyGek o 10 UEAM ns)
(Tonhblerragsiing, mehrals 6%
CWanger als0.03% WEME 007%

Fricrderliche Lastimpedanz: menr
als 20 xChrm
A40 B = 283 (HE X 256 (T mim

Gleichlaufschwankungen Abmessungen

3% a8 500 bel 75 omdSeak Gewichb ... ... ... ... 1 kg
Weniger als G04% WRMS D00% Strombedarf 1200, B0 He fur LISA & Karada
| [ A% 500 bei 8.5 omiSek 220N B0 HE i Europa, il
Umspulzelt, .. o000 75 5ek. mitelnem 365 (1 Z00 Ausngbme von GB
Fusst Band S0, BOHZ Tin G und Austialien
Frequenzgang . ...... ... .. 25his 33 000 Hz 23 4B (20 VL 1101 20022002400, BOSED He fin
b 15 omiSek andere Lander innen amashaltar
2% his 26 000 Hz =3 0B 0 WL
| 25 bis 5000 H, 4 3aiB (=200 STANDARDZUBEHOR
b 9.5 crnfEek, Lesrapule . 1

| San

28 his 15000 Hz =348 0L # Arschluikabel
Rauschabstand. ... ... .. Besserals 65 dB bei 19 cmiSek Frifband-Gamilur . oo e e i

{011 45 S00) Rollen-sdagisr, | e T BT e B U g
Khirrfaktor .. ... ....... L Wenigar als 04% baei 15 omiSsk, Bedi Erhrgsanl&ltur'g .......... ciwnzal |
Elngainge: s fede 5y Mikrofon: ©25 my Y Andaungen aus Crul e e Verh-;.,serurg o hehultnn

(Einnanosemptindichkeit: 5,0

kZhmi

Erfordertichs Mikrefonimpadan::

BOC Chm
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Manual del usuario
ADVERTENCIA— S — N B

REQUISITOS DE CORRIENTE

Loz requizsitos de anaigi pare eguipos alécricos difieren seglon la
BN

Azeqineze pos lavor de
erergia de s ragion,

En caso oe duda, corsulle can wreiecinicisia califizass:

P20V, GO He para Estados Unidos v el Caradd

2204 50 Hz para Europe exceplo Gran Brataha

240VIS0HE pam Gran Brewaha v Australia

THOW S Z0VIERIVIZ240N. BVE0 Hr conmitehle infdrnamente parg olms

SELECION DE VOLTAJE

Mo intente hacer usted mismo esta conversion

Conversion ge voltaje Loz modeles pera gl Caradd, Estados Unidos,
Eurzpa, Gran Brelafa v Australid no estan ecuizados con este disposi-
livi), Cada aparats es preajuslado en la Fbrice ce scuerdo o Dl S e S
tinacion, oo algunos poaden ser adsptados a 110, 150y, 220% o
A0V como ses recesitado. 5ol wallaje o sooapan '|t|:| BE r:u:r\..'nml:u.n_
haga gjacutar la siguients convarsar o6 voltaje en Le lalen de semicia
ae repmacnas calificago o por personal g servicio profasional De
ser necasars al cambio de voliaje, esie puade ser haono de la manera

sue suodperato satistags los reguisilss de

pRTSES, siguicenia:
1 Desconects slcorson de lz corienis,
2 Aflgfe los wenilles de ljgeion v los pies con un desiomilladen g rete
( #.D%FEH_TEHCIA: _ o ol panel raser,
Farg evitar incendios o descagas eléclisas, no o 3 Remueva el enchufe del selector de voliae y renssrlelo de rarerd

oue comaspondd & votaje correclo de su b,

4. Cambie solaments e Tugitle F1en el taclers de fusbies PE, para
corespondsr con el votaje Siga lag inshucoiones que asian cerca
del enchufe cel selecio de valtae exglcitanene,

G, Ajuate el seleclor de cicloz localizads en el lads daeche 28l mhiens
PG de acueroo con la ecugngia da lz fueale deopodar e sy
TEC) 0T,

L parca este mparalo moala luvia niala humadad

S.Jp@l:nr*

Selactar da vollaja

MULE

Selactor dg aicles

F||"|[!|.
S Qi

PRECAUCION ES —

Litilice solaments tuantes damésticas ge alimeniacion de O !

{o Asequress que el aparsto 2818 bien ventilado y gque no asté ax
Munca use fugntes ae alimentzodn da GO ouEsto a los rayos girechos del sol.

. Tagar el enchute con las manss |"|II"I'IE|J-:|.H puade producir b, Consérvelo lejos de luentes de calzr (calentadares, ete) para
chogues eléciricos peigrosos, avitardanos ce la sugariicie eierma y de 05 circuitos inlemos
Desconacte sempre rando del enchute y nunca del cordan, B Evitealuse del tipo de inssoticidas en aemssl que puedan danar
Cercidrese de gue el consums de corisnte de cada componente alequipa ¥ prendear fuego sdbitamenta.
de aurdo no exceds @l vatiaje especificads en ol panel fraser, 100 Para evitar &l danado del acabado, no ctilice nunca disclvente oo
Solo corecte otros companentes ge audio, pinturas L otros productes quirises sirilzres,

Permita Unicaments a un profesicral compeanta reparar o valvar 11 Celanoe elaparmle siempre sobre ura superficia plara y salida,
aammar el squipo, Una cersana no autorizads puede focar partes 12 Come el aparato es bastante pasads, sea cudadosn cuanda o
internas y mecibor un choogue eléctico grave. Iranspore.

Mo deje nunce a un nifs inlioducin obielos, especialmente me 13, Por faver laa este manual -::nfnﬁlmarr‘eu ey consvelo can pet-

talizes, dentro del aparate. LUn chogue eléctrico grave o mal fun-
cexramianto del aparats puedea rezallar de ello,

Sisg ha deramads agua sabie el equipo, descanéctelo v lamie a
s distribaidor.
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CONTROLES

-

100

11

12,

13,

Disco del carrete de suministro
Sostén incorporado para el carrete {izquierdo)

Frra assgurar firmemeante el camate on s puesto, e hacia ada-
Jante puma del soslén v girela hagia la izouisrds o s derecha.

. Control de tono (PITCH CONTROL}Mlento/rapido (SLOW/

FASTI]
Facilita la modificacida det lono mesical de la reproduccian como
sedasse cambiando 2l iatersale musical kasta =1 semitenn

fvalocidad de la cinta £ 6%) Comeervente para instruccion do
misica y para reoular 2l nival e tene duranie la ejecucian endus,
atc.
© o Esle contnl es efectivo sdlo durante o resroduccian v dans
aer mantenide en la posicdn central de enganche durante (8
crabecion
Botén del contador de tiempo real v de reposician (REAL
TIME COUNTER/RESET)
Indica la veloo dad de fa cinta de F-102 puln, (18 ormdseqr, Corvs-
niente pans pcalizar canes particulares an la cinka y para egistiar
gl tiemps durante la grabacion v la reproducciin. Hunda el solon
e reposcicn IRESETY pard reinstalar a "0000" al cortador da
tiempo raal (RZAL TIME CCLUHTER)
Br.]azu de tensidn izquierds {polo sensor de avance y rever-
sa
Provee [a tansidn ideal da la cinta pars el rsoomido susve de éata,
Esta interasequradn con la parada automética v aranca al motor
sdlo cuando se e da e la cinta lz tension corecia Assgurs 2|
braza an la posicion de segqurna del brazo WRM LOCK) cuando 2
carga la cinta, desactivanco luego laposicidn STARND BY cuands
2 carga na sido compleiada
T El metor no aranca con el brazo en i posicidn de segurg del
brazo ARRM LOCK].
Rodillo de presion
Frasions la cinta contra 2l cabrestacle para larsporlana
Interruptor de sordina de grabacion (REC MUTE) e indica-
dor de cronizacian de 1 segundo (TIMING 1 SEC)
Cuardo este interrdplon esta cprirmdo, 2l circgiio amplificadaor da
dgrabacian seréd levada a un modo de grebacan sin sehal. Mo aa
grabard en 2 cinta durante esle serado, Elindicador TIMIMG 1
SEC sa luminarsd intermitentamente er intervalos de aproximada-
mante 1 ssgundo para permitil cronsmetiar 2 porsidn sin grabar,
Fara desaclivar el interruptor de sording de grabacian (AEC
FAUTED, cprima el beton de nueve o hagala con @l botdn de pausa
UIR ) paea poner el aparats en disposicion para grabacadn
* Cologue el selector de moniten (MON TSR er SOURCE cu-
rante este periodo,
Selector de tamano del carrete (REEL SIZE)
W Cologque en esla posicion agands ulilics caretss de 104102
palpadas (F6 om,
71 Coloque en esia posicidn cuands ulilice careles de 7007
oy o b 012 oml pulgadas
Selector de reversa (REY SELECTOR)
—  Cologue en esta posicion para grekacion o eproduccicn an
un salo sentids thacin adelanta o an eversa,
— Cologua an ssta posician gam grabacion o repreducsion de
L clolo thacia adelante a meversal,
o Cologue enesla posicion pars reproduccion continua. La e
produccidn caonficuard hasta que e botdn de parada (8
sea animida L grabacitngerd coms enalmods 7,
La parada automatica serd efectuada al final de la grabacian
ar EYaErsa,
Interruptor de la cmrrlente [FOWER)

. Medidores VU izquierdo y derecho

Inchican los nivelas de grat
cuierdo f ceracho,
Control de salida (OUTPUT)
Ajuste los nivelss de salide de los audifonos, Ajistelo pars aue
corresporda con la entrada del amplificadar exlam,
* o Mainleconaclacos can los medidores Y1
Refigraze a COMO USAR EL CONTRCL DE SALIDA DURANTE
LA GRABACION ¥ LA REFROCUCCION en fa pagina 71,
Toma para los audifonos (PHONES)
[Fa ertaca a audifonos eslesoldnicos de & ahmens de mpedan-
cia.

sacion v raproduceion de los canges iz-

63

14,

15.

16.

17.

18,

19

21.

Selector de monitor (MONITOR)
TAPE; [;cl_qque 2N E5la POSIcon panm monilcear las sehales
recian grabadas,
Cologue en esta pesicion durante i raproduccisn,
SOURCE  Colegue @n esla posizion para maonitorear las senzlas
o I Tuente,
Las sena'es racién grabadaz pucden 2el comeandas con las
senales de A fuenta, canmulardn & TAFE v SOURGCE durante
I grabacidn,
Fara montamna de precisian, haga coincidic gl nivel de salda
e linedt del aparate con 2l nivel de la linea de escucha datam-
plficador extercr. Refidrmse 2 COMO USaR 2L CONTROL DE
SHLIDA DURANTE LA GRABACION Y LA REPRODLUCCION e
l& pagina 71,
Interruptor de arrangue deltemporizador (TIMER START)
SEC  Parz grabacion en su ausanga

*

OFE: Para todes as olras veoes en la que la operacisn de
arrandgue cel temparizadar no vava a ser aclivaca
FLAY:  Para repracuncidn bemporizada,

Selector de velocidad de la cinta (TAPE SPEED)

F-2pulg Cologue ar esla posicidn para una yeocidad de
ceetgde F-102 de pulgadasieeg 09 cmiseg)
-3 pulg: Cologue aresla posicidn para una veincidad de

cintd de3-354 da pulgadasizen (9.5 omizeg)
EE‘.‘iﬁrﬂf—tE a TIEMPD DE GRABACION D CINTA 2n s pagina
Selector de cinta (TAPE SELECTOR)
FORRMAL Calogue en esta pesicion cuandg lilice cirrlas
da bajo rdido o rengo amplio,
EE! Colggue en esia pesicion cuando ulilice cinlas
de extra eficiencia.
* Refiéraze a REFERENTIA ESTANDAR ¥ CINTAS RECOMEN
DabAs anla pagina GG,
Selectores de pista (TRACK SELECTOR L izquierdo, R:
derecho)
Celuelo an ON para grabacion monoazl sl las cistas

A

— 4,

R Calbguels an O paa grabacon moroaual some las pistas 3
— 2

o Colocos ambos selectores en G para i grabagidn en
skéraen.

. Tomas para €l microfono (MIC L: lzquierda, R: deracha)l

20.

Enchufe unios) micrionals) para grabacion
Controles del nivel de grabacion de linea y marcacdores de
la memoria (LINE L: izquierdn = R:derecho)
Ajuste los niveles de entrads 2o grabacidn garm 1a lines de antra-
da: El anilly extarior controla gl nivel de grabacién dal canal
derschoy la perilla interna centrola el mive! de grabacisn dal
canal izguierdo. Los conlielas son coaxiales, por o que puadan
bEf djustados independieniemente o junios
Los pontroles coaxiales ¥ las pesicionas annumaradas facilitan
al gelaramiento {incremento gradual dal velumen en al
comienzo de und seleccion musicall v el desvanagimisnto
fisrminuaion gradusl del volumen &l final) en |z operacion de
grabacian, Ajusie e marcador de 2 mermonis al nivel o graba-
citn Golirna, pera gangr sl nivel de grabacicn sptimo, pera ope
racicnes de aclaramienic v desvanecimienis electivas, = mar-
cador de memaria se moverd con los elros 0os controles s 5o
aplica la sufiziente presion..
Los controles del nivel de grabacion del micrdfono con
marcador de memoria (MIC L: izquierdo < R:derecho)
Ajustan el nivel de entrada de grabacion para la entrada dal micra:
fone. El anille extems cantrola ¢l rivel de entraca de grabacidn
g canal daeracho v la perllz interna cortrolz ef nivel de entraca
de grahacian izquierdo. Los controlas son coaxialas, par o oue
pLF"iL"r‘l serarstacos II'I(!-P[JPHHIP[HE[TI&' e o unto,
Hehérdae a arriba parg la operacion de desvanesimiento v ac-
laramiento y para el usadal mancads: de memona,
Esle control también regula el nivel ge entrada OIM si el
rodeio estd equipade con una tama DIk,



22 Botones de operacion

Boton de grabacion (@) e indicador

Cprima &l boldn de grahacicn (o0 y el botdn de avance (k)

simultédneaments para gratacion hacia adefanle; v s botones

de grabacion {e) v reversa (4] simulianeamente para grabazion

By FEVErsd,

Y Bl indicador de grabaciin (RECT ss iluminara para confirmar el
oo s grabacian

Boton de pausa { M ) e indicador

Cprima ezte baldn para suspender femporalments el avarce de

la cirta durante @ grabacion o 12 recrodugcidén Oprima esle

Botdn par desaciiva lz sordina de grabacin (RES MUTE) v el

aparalo se pondrd en dispesicdn para gretacion Opedmalo de

nuayvh pam seomenzarel gavance de la cinda,

* o Elbotdn de pavsz (IR no funciona en ef avance rasida moan

el rebaninado.

Duranie la grabacion, colegus el selectior de monitor

(MOMITOR) ga SOURCE artes de cprimin ¢ bokin de pausa

8 | B

Elindicador PAUSE s2 ercenderd pasa confirmar el modo de

pausa.

Botin de reversa { 4] e indicador

Conma este potdn para grabacion an revarsa oaproduccisn

* Elindicadar se encendard para confirmar la daecotn,

Boton de avance | ) e indicador

Dpima este botdn para grabacién hacia adelane o epoduceian,

" Elindicader g2 encendera pam canfirmar la dirsccidn,
Cunndo sg arciende gl aparato Lna vez que naya sido aca-
gado durante el moda de reversa, la direccion de avance de la
cinta cambrard automatcaments.

Boton de rebobinado ()

Diprirna para rabohinar i cintg en la dirgccicn de la flacha,

Boton de parada ()

Corma para delenar el avances da g cintay para cancelar las

rmodes de grabacion, reproceccian, avance mpdn, ressbinadas y

paLss.

Botdn de avance rapido { k)

Cpima para avanzar la cinta rdpidamente ar g direccion de la

flechna,

G4

23

24,

25,
26.
27,
28,

29,

a0,

31.

a2

Control de ajuste de la polarizacidn (BIAS ADJUST)
Ajuste & polarizacian de grabacidn dentro de © 30% de acuerdo
conettipo de cinla utilzada.

Relidrmse a AJUSTE DE LA POLARIZACION an la pdging 66
E!r]azo de tensidn derecho (Polo sensor de avance y rever:
sa
Cubierta de la cabeza
Sostén incorporada para el carrete {izquierdo)

Disco del carrele receptor

Toma de control remoto {(REMOTE)

Conecte 3 umdad de coptrel remaoto opcicnal BC-500 50-21 pa-
iz gpeacian de canlol ramslo,

* o Use sclaments un corcdn de corexidn reaomaendacdo por Skal
Tomas de linea de entrada izquierda y derecha (LINE IN
RIGHT/LEFT}

Coregte s las tomas de salida de un amplificadon axtema omas
RECH tocacintgs o magretdiona damas LINE QT

Toma DIN (Algunos modelos no tienen este dispositive.)
Fuede ser utilizada an lugar de las lomas de linea de entrada y
salicta (LIME 1N, OUTY dra i conexign con un amalificador ox-
terno a través del cordén de conaxidn DIk,

Tomas de linea de salida, izquierda v derecha (LINE OUT
RIGHT/LEFT)

Congcle a las tomas de entrada de un amplificadar extems
Homas PLAYY teoacintas o magnetdfong damag LINE I}

. Cordén de alimentacion de C4
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CUIDADO DE LA CINTA

Y Las cintas Maxsl LD (para la posicion MORMALY sor considaradas
astandar gara esle aparate. El uso de cintas regulares no as
roomendacds

Coleque o selecton de cinta (TAPE SELECTOR] enla posician EE
solo cuaneo ahilics cintas de extra ehcencia de un grado mayor
QLE a8 Cintas rormales.

Comas las cirtas qus no han sido wtilizedas porun lamgo periodo de
LEmpo oueden ponerse cegdjosas, oomra la cinta una vez anies de
Lsarlg,

Las cabezas deben mantenerzs limgias ¥ cesmagnetizadas todo 2l
HEImp0,

Mo se puede grabar en la cinta guia For o ants, cuands use una
cinta rusava, agednese de avanzada de manaea gue la cinla guia no
es1é on el paso de i@ cabera.

Cirdas aue han sida aimacenadas oioue lugan caliante ¢ homeada
por an largs parieds de tiempo ¢ aquellas con el camete doblado na

REFERENCIA ESTANDAR Y CINTAS
RECOMENDADAS

® Eloirculiz ecualizador ajusta de acuards a las caractanshans
magneticas de B ona an usay par oants es importante colooar
al salector de cinta {TAPE SELECTDRI an la posicion coreeia,

Este magnetdfons pusde ser ajustado para cintas EE

Cuando use cintas EE, ccloque el aelector de cinta an-la

posiciin EE w durtarte B grabacién coloque |z garilla de

ajuste de la polarizacion (G165 ADJUST) o "0%,

ELIHA LFEKIENTE

SELECTOR DE |
S CINTA
e . _N_D_RFML_ = EE
A L, W e
I, A176 #177 #2085, #4207,
SCOTEH WE1 212 w213 8218,
b | #2850, #1500, #2000, CI
LILH, DUAD, FR-150,
FlEag SLH, SLH-BL. Fetr B
TCK G, LY, T, AUDUAL, AUDLUA, LB A*
| MAXELL Lo, UD* XL DKL ' PN
HASF ~ LH,LM.LHE
DEMCN (5
FLLI FM.FG,FB |

[

Las cintas del tige 1580% (560 mm) con asta marda son las cinlas
e refrrencia sstandar

Cada posicion de la cima estd ajustads de acuardo conla cinla ge
refenancs eshandar

TIEMPO DE GRABACION DE CINTAS

deben ser usadas, Talgs cinlas pusden tergr rizos o parfes grazo-
sas, gque 2lleran @ eelocidas de la cinday evitar un funsionamiento
coracts SiEmpreguards jas cintas en o lugar esco y seco,

Mo logue 2 pare interer dela cinla con sus dedos yogque esto
reducirg 13 seial

Sedete tomar sumo cuidado cuando use cintas delgadas (2003 o
s por ejempls, cuanss wra cinla de 2900 pes 4740 m) de lang:

tud 25 usada conun camates de 7 oulgacas),

Ei almazanaje por largo fempo de cinlas cug han sioo ancollacas
e ol modo de avance Epide o rebobinado puede danar | cinta
causaads poblemas incseamdas o baciéndalas imadecuasas sam
au usa Par lo fants, las cintes deben guardarss enuna condicitn en
las gue havan silo ambobiradas de manera adenada, con la cinta
avanzanco a la velocdad fijada para grabacisn a ssproduceian Jin
ermuamg, reboline o avanca rapicamente 1a cirta caompletamente
antas de ser ulilizaga daspués gel almacenaje,

AJUSTE DELA POLARIZACION —

e Ezle magretdfono estd equipado con una gerilla de ajuste de polare
sacidr (BIAS ADJLETY la que pueda ajustarla o 30% an cada sosi-
cion de la cinta.

e Cuardogiabe concintas de referencia standar, coléouel: en 00

e Cuardograbe concintas noincluidas enla lista, coldquala en 07,

& Cuandogabe con cinlas Tk, colbguela en 07,

e Crardola gire a la pesicion mids extrema bacia la derecha o Facia
la iraguigrda, puadan ocunin cambios en las caractersticas da | fre-
cuencia. -

| MARCA | CINTA Posicion | MARCA | CINTA | Posicién

LARAL [ whiso [ 0 | #212 | —15

’ XL ( i #213 | —45

REFEREMCIA] | HI0E | —70
MAXELL | UD | wos0 | 405
: | {AEFERENCIA) 0 Seolch = b
¥L A5— 508 i HIVE | 24
S ([ e DR
| FEFERENCIA) | 0 #2000 20
TOR GR35 —80R oo wFT —1.5
| Lk3s-—-a0 i
. LLHP-G50 | 0
SONY | 'DUAD?—850BL| 05
DENON [rE-5ad —20

Las gintas de vema en el comercioson de diterente lama y las hay da
1100 C3.B0C 1, F40m £2.£00 fr), BE0m (1LA00 (R y 300m (200 M
Come el aparate ofrece dos welocidages de cinta 7-142 culgdseg 099

SISTEMA ESTEREO DE GRABACION
[REPRODUCCION) A 4 PISTAS ¥ 2 CABEZAS

——— - larpoidedsicina 1.100m | 740m: BEOMm
Velopidaddela cinta ———— | (3.600#) | (2.400ft) | {1.80011)
742 1n | Un sentida 90 min.| 60 min.| 45 min.
(19 emiseg) | Dos sentidas 180 | 1200 40
23400 Un sentido 160 120 g0
19,5 crifseg) | Dos senlidos A0 240 180

GG

cmsag v 3304 pulgfsag B5 omidseg) escagitles con el selecior de
velogidad de cinta (TAPE SPEEDD. sefiarase a a siguerts listz cam la
duracrde lz grabacsn

SISTEMA MONOAURAL DE GRABACION
{REPRODUCCION) A 4 PISTAS

= Largnde la'eiita | 5 yoam. | 7aoe | Ss8bm
Welotidad de Ja cinta ™ ——— (28000 | (2.40011) | (1.800f}
Un sentida | 96 min | 60 min.| 45 min.
Cos sentidos « 180 2o G0
T-1i2:1n Dog sentidos+ i
270 0 1
(15 cmiseal |un sentida k] s i
Higa e Dl | san | 240 | <Eo
I doblos ) :
Unsantide 180 min, | TE0 min, | 90 min.
Dis sentidos G360 43 | A0
] 1
3-344n [as sentidos+ 5 ;
Al A0 270
9.4 cmiseg) | un seatida | B = k0 ol
bog santidos o ; e
| Ll | P 1R | 30




SISTEMA DE GRABACION Y REPRODUCCION EN
ESTEREO DE 4 PISTAS

L.a grabacidn en estémeo requiene el uso simulanes de dos pistes, Pars
grahacién ep esléreo cologue log selacioes de pista (TRACK
SELECTOR) en ON (= |, La primera grabacion en estéraea loma lgal
en las pistas 1y 3,y la segunda e (as pistas 2y 4 después de que e
batén de reversa (4} hayva side activado en el moda de grabacian
Para reproduccion an esléen, cologue g selectones de pista an 0N,
La primera reproduccion en estémo toma lugar an las pistas 1y 3y 2
sequnca en las pislas 2y 4 daspués dae gue el botdn de reversa ()
haya sido activade en el mads de reproducesn

ESTEREOQ

Hapa podslantea Rasgrvi
it 1 l —
Frgla 1 . | ] Pigza 1 L=
T 03— g | | 35 =
3 ' Y i ] (17—
i T Zee rl | B T aa—
” —

axternan .

Ariiflc
IR

Sesten del camane
intercanat G

Usando carretes de 7 0 5 pulgadas

I, Cologue un carete lleno en e disco del carete de suminising y
unas vacio del mismo tamano en el disco del carete raceptor,

2. Asegure ambos caveles en su opuesla trando de o punta de
sastén dal carrate integrado hacia afuerd v girdndola hacia la
izguierda o la derecha

A Codogue los brazas de tension en (8 pasicidn ARM LOCE,

SISTEMA DE GRABACION ¥ REPRODUCCION EN
MONOAURAL DE 4 PISTAS

La secuencia dela grabacion moncaural end pistas es 1-4-3-2. Para la
operacion monoaural, cofoque al selecton de pista (TRACK SELECTOR)
izquierdo (LY en O (=3 La primers grabacion toma lugar en la pists
1y la segunda en la pista 4, despuas de que el botén de revarsa (4 ) ha
sido activadn en el made de grabacidn. Para grabar en las pistas 3y 2,
cologue el selector de pista TRACK SELECTOR) derecho (R cn OM,
La tercera grabacian toma ugar enia pisia 3y 3 cuarla en la pista 2,
gespuds de gue al bown de reversa (4] ha sido activade on el modo
ae grabacidn, Para la reprodoccion en moncaural, ajuste los intemip-
tores dal selector de pigta (TRACK SELECTOR! én la posicion donds
fueron cclocados durante la grabacidn,

MONCALRAL
Hagia soelanle e Haza seslanle ——
M W T |
z B
4 = . T Gone 5 e
Z - i ERTEEE
[— | I—
ooy Reserva ———
il i
i -D_ . ._ A -
A ._ i - i
& NN —

Fara camiziar la dirgccidn de avancs defa cinla aulomaticaments, 22
deberrealizar lzs siguiantss operacionas:

Avance de un ciclo de grabacion, reversa o reproduccion

Arexe de 25 cma 4 emde la cinla sensible, accesono esldndarn, 2 la
superficie no grabada de |8 cinta en el punto an que |a direcoién debe
sec inverbda: Cuando la cinta sensitle hace conlacto con el brazs de
tersn igguierds, qua tambign actia come polo senzor, & direccion de
avance dela cinta cambiara actorndlicameanls

Reproduccion continua

Arexe dos pedazes de cinta sensible de 2.5 cmoa 4 om de langitud a la
suparhicie no grabada de & cinta 2n das pentos: des punkos en los gue
la reproduccion debe ser repetida. Cuande b cinta sensble 58 pone en
comlaclio cor el prago de tensidn Eguierds o deecks la dimeciin de
avance de la cinta cambia automat camente,

4, Desenalle unos 82 cm o de longilud de cmita del carsle de
sLministan y puigi de g manara indicada g B nes oun-
leddn,

4o Insarle & gorta de la cinta an 1z ranurg del carete vacio y
enallela dog o tres vaces an el e del carale

G, ContinGe enmodands ik e el carmete recaptar basta que éils
guade iensa.

£ Cologue os brazes de lension en la posicion STARMD BY cuando
el monta;e de @ onia hayva sde comgletado.

Elrnigtar no anancard son log bragas enla poscion AR LOCK o
ai o hay anfiriente lansion

Usando carretes de 10-1/2 pulgadas

1, Cologue el eje adapladaor Se cafreie, accesorio estandar, en 2!
disco del carrale .

7. Caretes plasticos: Alinig las astrizs del gje conel punta an &l
disco
Caveles melalicos) Alinig las esbias pers no las alinie con el
punio:

S0 Tie de las sostanss de los caneles integrados v giralos hatia la
izquiesrda ¢ la derecha para asagurar.

4, Gire los anilos intermos en el sentido de las marecilas deal il

para asequrar

Ajuste los carelas en los gjes

Gire los arvlles extemos en el sealido de as manecilas ael relo)

para asequrar

Siga los pasos 3 al 7 oda "Usando caneles de ¥ o S oulgadas”

-



OPERACIONES
GRABACION

Cnnf ra I siguiente anles denlentar la operacion o2 grabacion:

1. Encienda todosg Jos o

L

Los companeniss estan conactados carecliamanta Refigrose a
COMEXIONES PARA GRABACION ¥ REPROOUCCION an |2 pdning
£,

El irterrupiar de aranque det temparnizador (TIMER START) @s1é &n
la posicidn OFF,

El cerdon de la corients esid conectada comadlamente,

El selzcton de tamaiis de carelg (REEL SZE) esté colooado enla
posicion comecta Retigrate a CONTROLES Mo 8 en la pdging 63,

Fl comral de ono (RITCH CONTROL) estd colocado en la posicion
central de enganche,

CIPPONENIEs Bamos ¥ oprima elintermdplor
de la comiente (PO c".-'EH] pard encendar e gpamto.

Ronle la cinla. Befiérase a MORNTAIE DE LA CINTA an la pagina

67

Ajuste el selactor de velocidad de la cinta (TAPE SPEED) & la velo-

cidad deseada, Beliglase TIEMPC DE GRABACION DE CINTAS

& la pagina 66.

Ajuste gl selectar de cirda (TARPE SELECTOR! v el contmal da

gjuste de la polarizacidn (BIAS ADJUST), Heligrase a

REFEREMCIA THTAMNDAR Y CINTAS RECOMENDADAS v a

AJUETE DE LA POLARIZACION an la paging 66

Fara grabacicn en estérea: Cologue ambos seleciones de pista

[THACK SELECTOR) an O { =

Fara grabacion en monodural Cologue en G sdio el selactor de

pista (TRACK SELECTOR) izquizrda {L) sdlo para grabacian

manoadrzl en lgs pistas 1 4,

T Beligrase a S5 EMA DE GHEABACION Y HERHLHCLMN EMN
ESTERED DE 4 PISTAS v 2 3ISTEMA DE GRABACION Y
REPRODUCCION EN MONCAURAL DE 4 FISTAS en la paoma
ar

Cologue el selacter de monitor (MOMNITOR) &n SCURCE

Opnrma el batde de repasicion (RESET) y cologue @ contador de

tiemporeal (REAL TIME COLUMTERD n "0R00°,

Ajuste 2| selecior de raversa (REV SELECTOR) Religrase a

SELECTOR DE REVERSA 2n la pagina 70,

Cprima &l boetin de pausa (B8 Y

. Ciprima oz botones de grabasion (8 y de avance (B ) simulanea-
mante pam grabacidn kacia adelanle y los bolonos de grabacion
(@] y dereversa () simultdneaments para grabacion an reverss,

. Migntias ooserva los medidares VU, ajusle fos contolas del pival
ae grabacion de & linea (LIME} v del micmfono (MIC), Ajuste de
mErErE gue s niveles Vi sdlo excaden un pooo el DVLL
Refiarase a CONTROLES Mos, 20y 27

G

Cuardo los niveles de grabacidn Sgtimos hayan sido da-

terminados, oprima el botdn de pausa ¢ BF ) para comenzar la
grabacion

*  Las sefiales recién grabadas puaden ser camparadas con
laz sanales de la fusnte activands 2l selactor de mortos
(AT ITOR) desde y hacia la cinta (TAPE) v la luente {50UR-
CE), Coands manitores a tiavcs de los altavoces, el interaplor
manitor e cinta del amplificador debe estar colocade en
TAPE.

Fara un moniteren preciso, haga coincidic el nivel da salda de
la lirea del magnatsfono con &l nivel de repraducaién del am-
plificador externo, Refigrage & COMO USAR EL CONTRZL DE
SALIDS DURAMTE LA GRABACION ¥ LA REFROCLCCION en
|8 paging 71

- Dprima el interruptor de sording de grabacion (REC MUTED para la

edician de cintas, Refidmse o CONTROLES Ma, 7,
* Cologue, primeramente, 2 salecton de monitaer (MOMITZR) 20
SOURCE

. Para dasuactivar al moda de grabacion, oprima el botén de parada

().

L Grabacion en morsauias Cologue en OMN solo el salector da pislz

(TRACK SELECTOR) daracno (R) parg grabacidn en las pistas 3
— 2

* Repila iospasosGd 14,

Para cambiar manualmente @ direccion de avance ge |a ainta,
aprima 2l botdn de deeccidn (avance o /eversal opussia a la
cdirecaion an la cual la cinta esth avanzando aham

Fara suspandar momanlineamenta i avance de la cinta, opzima
al botn ce pausa 8 Este bowon L BR ) no Tunciong duine gl
avance @ pico ni el rebobinadao,

Opirma &l botdn e rebobinaco (44 paa ehosinarn la cinta enia
direccan el flecha. .

Oorima el botldn de avance apcdo [ k) para avanzar ra-
pidarmanta la cinta en la direccidn dela lecha.

Para detener gl avanee de la cinta, oprima 21 ooton de parads ()
La prrada automatica serd electuada al final de l cinta,




REPRODUCCION ———

Confirna e sigueate anies de mtentar la operasion:

Las comporenles estan conectados coreclamente, Reliéass a
COMEXIONES PARA GRABACION Y REPRODUCCION enla paging
£,

Ajuste los selactores da pista (TRACK SELECTOR] en la posician

gondelueran colocadas durantela grabacian

El ‘mterruptor de arrangue del temoorizador (TIMER START) aslé en
la posicion OFF

El cordan de la corrente estd conectado carmectamente,

El salecior de tamano de carmels (REEL SIZEY estd colocado e 1z
posicion coracta, Rafidrase a CONTROLES Mo, 8 en ' péging 623
Elcortral de tong (FITSH CONTROL) aslid colacads enla posicion
ceatra de enganche.

Encienda todos los comporentas externcs v oprima e intsmustor
de la cartlenta IFOWER? para encender ¢l magnetofons,
Monte la cinta. Refiérase a MONTAIE DE LA CINTA en le pagina
B,
Ajuste el selector de veiocidad de g cinda STAPE &
cidadaon la cual fue grabaca la cina.
Ajuste gl selector de cintg (TAPE SELECTOR). Remitaze a
HEFEREMCIA ESTANDAR Y CINTAS RECOMENDADAS ar la
cAagina 66,
Para repiodeacan an estémo: Cologue ambes seleciores de
cista (TRACK SELECTOR) ar OR (= ],
Para reproduccisn maacacias Sologue en O adio el selactor de
oista wouierds IL TRACK SELECTOR, para sspmaducade e las
pizlas 1.
Cologue an QN solo el selector de pista derecha (R TRACEK
SELECTOR), para reprocucoise dea las pistas 3—7
Cologue el selectar de moaitor IMONITOR) en TAPE,

Coloque el selectar de manitor del amplificadoren TAPE

cuando escuche 8 fravés de log altavoces
Oprima el balan de reposicisn (RESET) v cologue &l comadar de
tiempo real (REAL TIME COUNTERY an "Q0007,

PEEDY A la veln-

C Ajusle el selectar de revarsa (REV SELECTOR) Raefidrase a

SELECTOR DE REVERSA 20 la paging 71

G4

180

Oexima &l boten de avance (B ) ¢ de reversa (4 ) depentdiands de
|a direcioion enque seoesee Qui la cinla corm.
' Elindicadar ssoluminaréd para confirmar la direccian,
Ajuste el contrel de aalida (OUTPUT) para graduar gl revel de
allm de e o de los audifonns,
Cugndo asté escuchanco a travas da los allaveoss, auste el
contrel de salida del amphicedor. Refidrase g CORMO USAR
EL CONTROL DE SALIOA DURANTE LA GRASAZION ¥ La
REFRODUCCICN en la phgina 71
Esle magnatdtons solo reproduce er estéreo. For o lanta
cuandn reproduzca cinias diabadas en monoaucal, cologue el
salanion de miodo det amplificador en izgdierda o derecha, 5
el ampliicador na tieng 2electos de maedo con as posicionas
Enuierda v deracka, cologus sl contiol ¢e balance da manasa
fue solo ur canal sea escuchada,
Ajuste al conliol detons PITCH CONTROL) siiodesea, Relidate
a CONTROLES Mo, 3.
Para cambiar manualmeania a direccon de avancs de [a cinla
aprima 2 bolon de direscidn (avancs o reversal opuesto a la
direccian enla cual i cinta estd avanzanco alam,
Para susperder momenténesmeante el avance 4g la cinta, oprima
gl beldn de pausa (10 ), Este balén O BB ) no lungciona duranta a
avance rpdo ol ehobinado,
Opnma el botdr da rebobinado (4] para rebaminan iz cinla en
la direccion dela fiecha
Oprima.al boldn de avance ragido ( me ) parg avanzar o cinta
répidamente en la direccion de la flecha
Para daelgnar gl avance dela cinta, opima el bofdn de parads (8],
La parada automatica gseqs efectuada & final de a cinta,
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GRABACION
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COMO USAR EL CONTROL DE SALIDA DURANTE LA GRABACION Y LA REFRODUCCION =

(e aplica sclamente a cintas grabadas en niveles de grabacion

Gphimes.)

Cuando se emplea un amplificador exfemnn, g5 necesario hacer coonsl

dir &l nivel de salidz de la linea del magnatafono con el rivel de repro-

chuccidn del amplifcadon etamn.

1 Considere el nivel en que e ezcucha una transmisiae des B b
fraveis del mmphificador como askincdar,

2 Fosicione al interraptor de menitor dal amplibcador en cinta,

A Colpgus el selecion de monitor (MOMITCR! del magnetafono en

MEZCLA DE SONIDO—

Loz controles del nivel de grabacidn de inea (LINE) v delas micrdlonos
IMIC v las fomas de entrada pecmiten las sefales de los micnfoncs
M)y de las fuentes di linea ser mezclados v grabados simuitinea-
ranta an o cinta,

Conecte unios) micfonols] & ks tomas pam micrdiono (MIC) v
conecta la fuente desaada a las tomas dedinas de entrada (LINE M)

GRABACION EN SU AUSENCIA Y REPRODUCCION TEMPORIZADA

SOURCE w2l control de salide (DUT2UTE al mismo nivel ogue el
esiandal

Ajuste, prirmaraments, el control de salida (DUTPUT! antes de coio
car ¢l selectar de moniler MOMITOHED en TAPE. Como el control de
salida (OUTEUTT gs1d ajustado al nivel que cormesconce al nivel de
la fuente, cuande el selector de monitor (MOMITORY 65 colocads en
TAPE &l nivel de salida pusde sarmuoy alto

Siga el procadimients de grabacior vajusie amhbos controles, de lingsa

(LIMED y izl micrdfore ICT,

Y La mercla de lirsa (UINEY v 2N pusdea ser fambign completada s
ol medele estd eguipago con una toma DIM En este cass, el nivel
de ertraca es ajuslado con el corboldelrnerdfors (RIS

Coloque el temporizader en ZFF (o mode similar: siguienda las in-
slhiucaiones parlicuiares de su lempanzadar) cuand:s conastea gl
ragnatifonn y oiros comporentes,

2 Enciends los componentes conecladas 2| lemponsadon y haga los
ajustes
Y Rehgrese 2l manual del csweno de cada componania,

Para &l GX-G46, cologue 2l megnatdtona en disposcion cara

gratacian (pasns 1 2 11 de GRABACIONY para grabacidn an su

§

ausencia v en dispasicion para repoduccion (pesos 1 a 11 de
REFRCGOUCCION (PLAYBACK ) despuds de caomplalar gl paso
11 oprima el batén de pamcda (W) para grabacian en su ausen
gl
3. Ajuste el temperizador a ks hora deseada y coldguels en TIMER
GE-G46 [saquiands las Instraccionas particularas de su lempanizador). |
magnetdionay los atrog componentes serdn apagados,
4. Colooue el imerruptar de arrangue del temoarizadar (TIMER
4 5= STARTY en REC para grabacian en s avsencia ¥ an PLAY para ra-
x: * & produccion temporizada,
=|3 =2 * Colpgue en OFF parg todos log ofias casos,
213 w |8
Sla = | B
= g S|
t i 01— ]y
: L ¥ ] 0 Y g | = nuiuu
- o | T
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BORRADO DELA CINTA

Cualguiar sefal grabada anteriormenta sobre la cinta sad boriada ao-
tamdticaments cuando se haga una nueya gratacion, Para borar sola-
mente, monke a8 cinta y cologue 2l gparato en el mods da grabacion,
Minglin enchule debe astar corectado g las tomas de antrada (LINE
M}y los controles ded nivel de grabacian de micrdfono (MICT v de lines

(LIMEY daben estar al minimo, Fars borrade rapido y completo se reco-

e ncia usarnun borradon e cinta,

* Cargidiese de astan el selecter de pista (TRACK SELECTOR] ajpro-
ciade. Siembos selectones esidn colocados en DM, ambcs canales
serEn borrados



EMPALME Y EDICION DE CINTAS

3

B

L
-

Diesputs de marcar 8l punto deseado de unidn, corte la cinla en la
marcia emplaanda @l blogue de empalme de g cinta suministiado
COMD @oCEInne esidndar

Pague la cinla de empaime enel lugar gue fue corfada v frateld con
gl cedo pare avitar qua ellz se suelle.

Termrine la unidn corands con una cuchillz la parte eszcesiva de

MANTENIMIENTO ———

————Hlque de ampalme

72

N _LCanta de emoame

S —

o=

cimtz oe ampalme,

Cuandouna clnfa grabaga se rompe debido al desgaste o cordi-
ciones aemajantas, coincida lzs puntas y Onalas con cinta de en-
b,

La zima puedes ser corada con tjeras, pero afectard adversamants
& grakacion si se uzan fjerms magrelizadas,

Apague el interruptor de alimentacicn (POWER).

LIMPIEZA DEL BLOQUE DE LAS CABEZAS
CABEZAS

Las cabezaes GX ao requesren mucha limpiesa,

Sin embamo, cuando se usan cntas viejas ¢ que han zide anad das, se
racomienda limoiar las cabazas GX,

Lirmpie g caberas de grabacion, reproducoidn y borado con un palills
da algodén humredecide con Fguido del esfuche Akai de lmpea
HC-RG0R,

RODILLG DE PRESION ¥ CABRESTANTE

Ei se permite que matesdas extrahas se acumulen enoel rodillo de

presitn v en el cavreslante, e5las particulas seidn traspasadas a la

cinta danando la calicad del sonigs. La presencia de acedte en gl ca-

prestante causaa iregulardad en el tansporte de la cinta, Por 1o tanto

se recomienda limpiar pariddicaments estas partes, Utilice louido skai

aalcenel

Y Mo ouse productos quimicos tales como clomstano o similarss para
implar lzs caberas, poroue elos pusden afectar s piezas de
AU,

DESMAGNETIZACION DE LAS CABEZAS

El uzo prolongacds del aparalo producid gracualments magnessmo
residual en las cabezas, B! electo de s maonetizzcién causad un
sérdida consideranle en la espuest de lzs allas frecuencias @ introdu-
cird nado en sus grabaciones. Por gl es que sa recomiendd desmag-
netizar panddicamente s caberas La desmagretizacion puade ser
ofectuada con un desmagnetizador Havando sus puntas ceroa de las
caberas haciendo vanos moorentos circulans peouenos sobre la su-
perficie y el blogue de las cabezas,

Y Mo utilice baramizelas magneticadas an las cecanias de las cabe-
zasy de oz medidares WL

Mo acergue e desmagnetizadar 2 os Medidores YU

by




TABLA DE MOLESTIAS ——

Las condicionss listadas abize no indican fallas mecanicas cel megnetitons. 51 éste exhite cualqulers de gsias condicienss busgue I8 causa de fa

manaa mndicaca abas

= T SINTOMA

CAUSA

L= RERECID

Cisrinucian de la sensizilidad
y e i calidad de tono,

* Cabeza de borado sucia.

* Ellado incorects de ja cinta estd encarandn s caberas,

* Elsglactor de cinta (TAPE SELECTOR) esté ajustado
incoirectaments,

* Cabeza magnelizads,

Elaparaione quiene grabara
[[=T3(HTH INTSATH

* Refiémse a LMPIEZA DEL BLOGLE [ | &5
CABEZAS

" Recargue
© Ajusle cornectamente

* Heligrmse a DEEMASHETIZACION DE LAS
CABEZAZ

" Ajuste incorecto og los contiales wo conaxionas eradas

- Log selecloraes de pista zguierda y darecho 4. *H*
TRACK SELECTOR»ajustacs incaractaments,
* Contiod desalida I:OL.'TPU_T} al minirao.

. * Refiérase a CONTROLES y 2 CONEXIONES

PARA GRASACION ¥ BEPRODLCCICN
* Reposicione.

* Ajuste;

Irrequlzaridad en el ranspore
e la cinta.

* Acaite o particulaz magaaticas adheridas al cabrastanisn
al rodillo de prasicn.

* Buparhicie de o cinty pegajosa o S0ci,

* Mortajs incormects de la inta,

La cimla mo quiene cofrar,

* Refidrasea LIMPIEZS DEL BLOGUE
DELAS CABEZAS

* Camoie la cinta,

* Befitrase a2 MONTAJE DE LS CIMTA,

* La corignte no estd siendo suriristads
* Mo hay suficients tensign,

* Cinta erredada o cagajosa,

* Conecia al cordan de la corienta u oprima
el interruptor e alimentacsan,

* Colegue enla posician STAND BY o camja
la fansion,

* Corrija fa cinta.

|2 grapacion antensr ne puaeds
sErBoraca.

¥ La cabeza de omada estd sucia

Senida distorsianacis o naidoso,

* El mivel de grabacidn es demasiado alio,
* Ajuste incomecls de lesconbiles axternos vio conaxionas
| enadas,

* Retiérase a LIMPIE A DEL BLOGUE OE LA
CABESAS,

* Refiémaa o GRABACICHN,
© Ajusle wo conecte cormectameanls

servicio sularizacn Akai o al departaments da servicic da slkai Campa-
rw, Takia, Japon.

De terer su aparato algon prozlema, ancle ol modalo, s mimems de
sanal y lodos ios dates partingntas con elacion & la gasantia, &3l coro
ung descrpoian clara del croblema exizslente y conlacls sueslacidn de

— —_——

ESPECIFICACIONES

Sistemadepista, ., ..., .. ;
Capacidad de carrete ..., ...
BB o oo i s

Motores. . ... ..............

Velocidad delacinta . ...... ...

Aullido y trémola ... ...,

Velocidad de embobinado de
o | T

Relacion de sehal o ruido.

Distorsidn arménica. .._........
ERREBCIE- L e v i e e s

Sisteme esterec/mancaual a4
pistas y F canales

Hasta 26,7 cim

Catazas GX de grabacidn =
Cabezas G de e producaion = 2 Salida. .., ..
Cabeias oe horrado » 2

Seromotor de Ch para

agcinnamiento del caprestantes= 1,

Motores CA g corrente casasita

pa accionzrnenioda los DN s
carelss < 2

18 cmizen, £ 08%
W-1F pulgiean
94 omiseg= 1 ,0%
(3-30 pulgdsag )

henacs de 005% WRMS G005 % [
45 BOC a 15 omisag
bErcs de D0d% WRRAS D005 DIk
45 8500 8 9.5 cmifsen

5 e, usando wna cinda de A80m
(1,200 pig)

$Ha 33000 Hz+ 3 dB (—20 VLD

a 19 cmiseg.

68 26000 He o3 di 0L

FHa A 000 Hz+ 348 (—20V1L

a 85 cmiseg. Carrale vacio,

) Dimensiones. . .
(Cantrol de avance: mas de+ 5% Peso .. ..........
Requisitos de corriente. .

Irpedancia necesaria del
rricredone; GO phrrics
Linea: 70 my impedancia da
ertraca: 100 kobrmgs)

L. Linea: 0776
AWl
Impedancia de carga recesaris
mis de 20 kohmios
Auditanos; 1.3 mWE ohmios a0 YL

................ Entrada: 2 mV dmpedanca de

eriraga: 10 kanrmiog)

Salida: D3y

Irmpedancia de cams necesana;
mas g 20 kanmios

e e A0 AR 48T AN = 2EE (P mm
.............. 21 kg

2OV IGD Ry para los BEslados
Unidesz y el Carada
2HON RO HE pars BEuraoe excepio
Gran Bretana
20N, B e para Gran Bretana y
Australia
A0 2072200 2400, BIVED Hy
conmutale imeaerramente para los
olfGs Saises

ACCESORIOS ESTANDAR

,Micrdfono: 0,25 my limpedanca de

aentrada: 5,0 kahmios)

73

253 15000 Hz-+=3 4B [0V Cordones deconaxion. ... ... R R R A 1juage
e gue BhdB e 1Bomiseq, Equipo-de Sinta Sansama. oo o i o e i i e s |
DM 45 5000 Adaptadorde carste, . ... e TR A P T
Manosde DA% a 19 cmltseg, BanUal bl WSLATID . . e e e I

Con el graposito de meoras el producto, lJs especilicacionss v al
disenc estan sujetos a cambio sin previo avisc



